

मासिक जी.के. डाइजेस्ट

जनवरी 2023



मंथली डाइजेस्ट

जनवरी - 2023

प्रिय पाठकों,

यह मंथली डाइजेस्ट अपडेट “जनवरी- 2023” में हुई महत्वपूर्ण समाचार और घटनाओं का एक संग्रह है। इस फ़ाइल आगामी **बैंकिंग, एसएससी, रेलवे परीक्षा और साक्षात्कार** के लिए महत्वपूर्ण है।

बैंकिंग एवं वित्तीय जागरूकता

1. **त्रिपुरा** राज्य सरकार ने 2,275 करोड़ रुपये की बिजली परियोजना के लिए एशियाई विकास बैंक (ADB) के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।
नोट: परियोजना की कुल लागत में से राज्य सरकार 455 करोड़ रुपये खर्च करेगी। इस परियोजना में रोखिया की मौजूदा 63 मेगावाट (3X21 मेगावाट) ओपन साइकिल बिजली परियोजना को 120 मेगावाट की संयुक्त साइकिल बिजली परियोजना से बदलना शामिल है। यह परियोजना गोमती जिले में गुमती पनबिजली संयंत्र की दक्षता को भी बढ़ाएगी।
2. एसबीआई कार्ड्स ने **पंजाब एंड सिंध बैंक** के साथ सह-ब्रांड क्रेडिट कार्ड के तीन वेरिएंट लॉन्च करने के लिए साझेदारी की है, यानी इलीट, प्राइम और सिम्पलीसेव बैंक के ग्राहक के लिए।
नोट: पीएसबी एसबीआई कार्ड एलीट और पीएसबी एसबीआई कार्ड प्राइम को क्रमशः प्रीमियम और मास प्रीमियम ग्राहकों को लाइफस्टाइल सुविधाएं और श्रेणी में सर्वश्रेष्ठ अनुभव प्रदान करने के लिए डिजाइन किया गया है। पीएसबी सिम्पलीसेव एसबीआई कार्ड मूल्य के प्रति जागरूक ग्राहकों को पुरस्कृत अनुभव प्रदान करता है।
3. म्युचुअल फंड प्रदाता **आईडीबीआई एमएफ**ने एलआईसी एमएफ के साथ अपनी योजनाओं को एलआईसी एमएफ में स्थानांतरित करने के लिए एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं ताकि सेबी एमएफ विनियम के विनियम 7बी का पालन किया जा सके।
नोट: म्युचुअल फंड के नियम एकल प्रवर्तक को कई परिसंपत्ति प्रबंधन कंपनियों में 10% से अधिक हिस्सेदारी रखने से रोकते हैं। चूंकि एलआईसी ने 2019 में आईडीबीआई बैंक का अधिग्रहण किया था, इसलिए बीमा प्रमुख ने एलआईसी एमएफ और आईडीबीआई एमएफ दोनों में बहुमत हिस्सेदारी हासिल की। इसलिए, जीवन बीमाकर्ता के पास केवल दो विकल्प थे - या तो एमएफ में से एक को बेचना या दोनों का विलय करना।
4. भारत सरकार ने दिसंबर 2022 के दौरान **1,49,507 करोड़ ₹** का सकल जीएसटी राजस्व एकत्र किया है।
नोट: जिसमें से सीजीएसटी 26,711 करोड़ रुपये, एसजीएसटी 33,357 करोड़ रुपये, आईजीएसटी 78,434 करोड़ रुपये और सेस 11,005 करोड़ रुपये है। दिसंबर 2022 का राजस्व दिसंबर 2021 में जीएसटी राजस्व से 15% अधिक है। दिसंबर 2022 के महीने में नियमित निपटान के बाद केंद्र और राज्यों का कुल राजस्व सीजीएसटी के लिए 63,380 करोड़ रुपये और एसजीएसटी के लिए 64,451 करोड़ रुपये है।
5. विनियामक और पर्यवेक्षी तंत्र को मजबूत करने के लिए आरबीआई की मध्यम अवधि की रणनीति के दूसरे चरण उत्कर्ष 2.0 को **आरबीआई गवर्नर, शक्तिकांत दास** ने लॉन्च किया।**नोट:** उत्कर्ष 2.0 में विजन जो 2023-25 की अवधि में आरबीआई का मार्गदर्शन करेगा, वे हैं: अपने कार्यों के प्रदर्शन में उत्कृष्टता। भारतीय रिजर्व बैंक में नागरिकों और संस्थानों का विश्वास मजबूत किया। राष्ट्रीय और वैश्विक भूमिकाओं में प्रासंगिकता और महत्व में वृद्धि पारदर्शी, जवाबदेह और नैतिकता पर आधारित आंतरिक शासन।
6. भारत ने महाराष्ट्र, असम और चेन्नई (TN) के बुनियादी ढांचा क्षेत्र को बढ़ावा देने के लिए **एशियाई विकास बैंक (ADB)** के साथ विभिन्न ऋण समझौतों पर हस्ताक्षर किए हैं।
नोट: महाराष्ट्र में कनेक्टिविटी में सुधार के लिए 350 मिलियन अमेरिकी डॉलर के ऋण समझौते पर हस्ताक्षर किए गए। सरकार ने असम में 300 किलोमीटर से अधिक राज्य राजमार्गों और जिला सड़कों के उन्नयन के लिए 300 मिलियन अमेरिकी डॉलर के समझौते पर भी हस्ताक्षर किए। ऊर्जा सुरक्षा में सुधार और त्रिपुरा में बिजली क्षेत्र के लचीलेपन के लिए 220 मिलियन डॉलर के ऋण समझौते पर हस्ताक्षर किए गए।

7. **एचडीएफसी बैंक** ने अपने डिजिटल परिवर्तन के अगले चरण में माइक्रोसॉफ्ट के साथ साझेदारी की है।

नोट: उद्देश्य: एप्लिकेशन पोर्टफोलियो को बदलकर, डेटा परिदृश्य का आधुनिकीकरण करके और माइक्रोसॉफ्ट क्लाउड के साथ उद्यम को सुरक्षित करके व्यावसायिक मूल्य को अनलॉक करना। बैंक इन-हाउस बौद्धिक संपदा (आईपी) के साथ-साथ कई कंपनियों के साथ साझेदारी कर रहा है। बैंक ने फेडरेटेड डेटा लेक द्वारा अपने उद्यम डेटा परिदृश्य को समेकित और आधुनिक बनाने के लिए माइक्रोसॉफ्ट एज़्योर का लाभ उठाया है।

8. **इंडिया एक्सीलरेटर** संगठन ने भारत में स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र के पोषण और सह-नवाचार के लिए 'i3 लॉन्चपैड' नाम से एक कार्यक्रम शुरू किया है।

नोट: इसे आईसीआईसीआई बैंक और इंपोसिस फिनाकल के सहयोग से विकसित किया गया है। उद्देश्य: उद्यमियों के एक समुदाय का समर्थन करना जो ऐसे ब्रांड बनाने के मिशन पर हैं जिनका वैश्विक प्रभाव हो सकता है। यह कार्यक्रम सभी उद्योगों में स्टार्टअप्स के लिए खुला है और प्रत्येक समूह में 12-18 स्टार्टअप्स के लक्ष्य के साथ एक वर्ष में दो समूहों को ऑनबोर्ड करेगा।

9. **निवा बूपा हेल्थ इंश्योरेंस कंपनी** स्वास्थ्य बीमा प्रदाता ने ग्राहक पोर्टफोलियो को बढ़ाने के लिए सुंदरम फाइनेंस लिमिटेड के साथ एक कॉर्पोरेट एजेंसी समझौते पर हस्ताक्षर किए।

नोट: सुंदरम फाइनेंस इस साझेदारी के तहत ग्राहकों तक पहुंचने के लिए देश भर में अपने नेटवर्क का उपयोग करेगा सुंदरम फाइनेंस के बढ़ते ग्राहकों को निवा बूपा की चुनिंदा क्षतिपूर्ति योजनाओं की पेशकश की जाएगी

10. **बंधन बैंक** ने अपना अभियान 'जहां बंधन, वाहन ट्रस्ट' लॉन्च किया है, जिसमें क्रिकेटर सौरव गांगुली को अपना ब्रांड एंबेसडर बनाया गया है।

नोट: अभियान की परिकल्पना लियो बर्नेट ऑर्चर्ड द्वारा की गई थी। बंधन का गठन 2001 में एक गैर-लाभकारी इकाई के रूप में किया गया था। आरबीआई ने 'यूनिवर्सल बैंकिंग लाइसेंस' प्रदान किया था, जिसके बाद बैंक ने 23 अगस्त, 2015 को काम करना शुरू कर दिया है। उद्देश्य: वित्तीय समावेशन और महिला सशक्तीकरण लाने के लिए।

11. आरबीआई द्वारा जारी लोकपाल योजनाओं, 2021-22 की वार्षिक रिपोर्ट के अनुसार, लोकपाल योजनाओं के अंतर्गत प्राप्त शिकायतों में 2021-22 में 9.39 प्रतिशत की वृद्धि हुई है।

नोट: 2021-22 में आरबीआईओएस और उपभोक्ता शिक्षा और संरक्षण प्रकोष्ठों के तहत प्राप्त शिकायतों की मात्रा 4,18,184 थी। लगभग 42% शिकायतें भुगतान और लेनदेन के डिजिटल तरीकों से संबंधित थीं। रिजर्व बैंक – एकीकृत लोकपाल योजना (RB-IOS) 12 नवंबर, 2021 को शुरू की गई थी।

12. भारतीय रिजर्व बैंक ने तीसरे पक्ष की सेवाओं के माध्यम से ऋण वसूली के लिए **महिंद्रा एंड महिंद्रा फाइनेंशियल सर्विसेज लिमिटेड** पर लगे प्रतिबंध हटा दिए हैं।

नोट: 22 सितंबर, 2022 को, भारतीय रिजर्व बैंक ने महिंद्रा एंड महिंद्रा फाइनेंशियल सर्विसेज लिमिटेड को निर्देश दिया था कि अगले आदेश तक आउटसोर्सिंग व्यवस्था के माध्यम से किसी भी वसूली या पुनर्ग्रहण गतिविधि को तुरंत बंद कर दिया जाए। महिंद्रा फायनांस अपने स्वयं के कर्मचारियों के माध्यम से वसूली या जब्ती गतिविधियों को जारी रख सकता है।

13. **आईसीआईसीआई बैंक** ने 'निर्यातकों के लिए डिजिटल समाधान', एक ही मंच पर बैंकिंग और मूल्य वर्धित सेवाओं का एक व्यापक समूह लॉन्च किया है।

नोट: उद्देश्य: वर्तमान समय-गहन मैनुअल प्रक्रियाओं को कम करके निर्यातकों की यात्रा को आसान बनाना। यह निर्यात बाजारों की खोज, विदेशी मुद्रा सेवाओं से लेकर निर्यात प्रोत्साहन प्राप्त करने तक के पूरे निर्यात जीवन-चक्र को डिजिटलाइज़ करेगा। प्रमुख सेवाएं: इंस्टा ईपीसी, व्यापार खाते, कागज रहित निर्यात समाधान, और बहुत कुछ।

14. **एगॉन लाइफ इंश्योरेंस** बीमा कंपनी ने प्रथम वर्ष के प्रीमियम पर 10% की विशेष छूट के साथ स्व-नियोजित व्यक्तियों की जरूरतों को पूरा करने के लिए iTerm Prime Insurance योजना शुरू की है।

नोट: यह उपभोक्ता की आवश्यकता पर कोई ऊपरी सीमा के बिना ₹25 लाख की न्यूनतम बीमा राशि प्रदान करता है। यह एक 'स्पेशल एग्जिट वैल्यू' विकल्प भी प्रदान करता है जो पॉलिसीधारक को 55 वर्ष की आयु होने पर सभी प्रीमियम वापस पाने की अनुमति देता है। यह उभरते हुए भारत को जीवन बीमा तक पहुंच प्राप्त करने के लिए प्रोत्साहित करने के लिए डिज़ाइन किया गया है।

15. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने एसबीआई म्यूचुअल फंड (SBI MF) की योजनाओं के माध्यम से इक्विटास स्मॉल फाइनेंस बैंक की चुकता इक्विटी पूंजी का 9.99 % तक अधिग्रहण करने के लिए एसबीआई फंड्स मैनेजमेंट के प्रस्ताव को मंजूरी दे दी है।

नोट: बैंकिंग नियामक की मंजूरी आरबीआई और सेबी द्वारा जारी प्रासंगिक नियमों के अनुपालन के अधीन है और 2 जनवरी 2024 तक एक वर्ष के लिए वैध है।

16. भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने ग्राहकों के लिए केवाईसी विवरण का आवधिक अद्यतनीकरण जारी किया है। केवाईसी (KYC) का पूर्ण रूप **नो योर कस्टमर (Know Your Customer)** है।

नोट: रिलीज के अनुसार, केवाईसी की एक नई प्रक्रिया बैंक शाखा में जाकर या वीडियो-आधारित ग्राहक पहचान प्रक्रिया (वी-सीआईपी) के माध्यम से दूरस्थ रूप से की जा सकती है। यदि केवाईसी में कोई बदलाव नहीं होता है, तो व्यक्तिगत ग्राहक से एक स्व-घोषणा फिर से केवाईसी प्रक्रिया को पूरा करने के लिए पर्याप्त है। ग्राहक री-केवाईसी करने के लिए पंजीकृत विवरण (जैसे एटीएम) का उपयोग कर सकते हैं।

17. आरबीआई ने 'वित्तीय धोखाधड़ी की रोकथाम और न्यूनीकरण' विषय के लिए नियामक सैंडबॉक्स के तहत 'परीक्षण चरण' के लिए **छह** संस्थाओं का चयन किया है।

नोट: चयनित संस्थाएं फरवरी 2023 से अपने उत्पादों का परीक्षण शुरू करेंगी। छह इकाइयां हैं: भवन साइबरटेक, क्रेडीवॉच इंफॉर्मेशन एनालिटिक्स, एनस्टेज सॉफ्टवेयर (विब्लो), एचएसबीसी, विब्लो, नैपिड साइबरसेक और ट्रस्टिंग सोशल के सहयोग से। उद्देश्य: दक्षता को बढ़ावा देना और उपभोक्ताओं को लाभ पहुंचाना

18. गोल्डनपी टेक्नोलॉजीज ने **सेबी** से एक ऋण ब्रोकर लाइसेंस जारी किया है।

नोट: विकास के साथ, गोल्डनपी सेबी से ऋण ब्रोकरेज लाइसेंस प्राप्त करने वाला पहला ऑनलाइन बॉन्ड प्लेटफॉर्म प्रदाता बन गया। 2022 में, सेबी ने ऑनलाइन डेट ट्रेडिंग प्लेटफॉर्म के लिए नियम पेश किए हैं। इस प्लेटफॉर्म के अनुसार, कोई भी कंपनी या व्यक्ति सेबी विनियम, 2021 के तहत स्टॉक ब्रोकर के रूप में पंजीकरण के प्रमाण पत्र के बिना ऑनलाइन बॉन्ड प्लेटफॉर्म प्रदाता के रूप में कार्य नहीं करेगा।

19. **एक्सिस बैंक** ने एसएमई, फ्रीलांसर्स, होमप्रेन्योर्स, प्रभावित करने वालों और अधिक सहित अपने ग्राहकों के लिए पूरी तरह से देशी डिजिटल चालू खाता यात्रा प्रदान करने के लिए ओपन के साथ साझेदारी की है।

नोट: यह समझौता व्यवसाय प्रबंधन के लिए ओपन के एंड-टू-एंड वित्तीय ऑटोमेशन टूल के साथ एक्सिस बैंक के समय बैंकिंग अनुभव तक बड़े व्यावसायिक समुदाय की पहुंच प्रदान करता है। यह पूरी तरह से डिजिटल करंट अकाउंट लॉन्च करने के लिए

किसी फिनटेक प्लेयर के साथ एक्सिस बैंक की पहली साझेदारी है।

20. भारतीय रिजर्व बैंक ने घोषणा की है कि पहले सॉवरेन ग्रीन बॉन्ड (SGrBs) को **16,000 करोड़ रुपये** की दो किश्तों में जारी किया जाएगा।

नोट: आय का उपयोग कार्बन उत्सर्जन को कम करने की मांग करने वाली सार्वजनिक क्षेत्र की परियोजनाओं के वित्तपोषण के लिए किया जाएगा। पहली नीलामी 25 जनवरी 2023 को जबकि दूसरी 9 फरवरी 2023 को की जाएगी। SGrBs समान मूल्य नीलामी के माध्यम से जारी किए जाएंगे और बिक्री की अधिसूचित राशि का 5% खुदरा निवेशकों के लिए आरक्षित होगा।

21. नीरू यादव, जिन्हें 'हॉकी वाली सरपंच' के नाम से भी जाना जाता है, ने **नाबार्ड** के साथ SIIRD (भारतीय ग्रामीण विकास संस्थान सोसायटी) की सहायता से किसान उत्पादक संगठन (FPO) शुरू करने के लिए एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: यह पहल लंबी अहीर गांव, राजस्थान के किसानों को मजबूत बनाएगी। एफपीओ: यह प्राथमिक उत्पादकों द्वारा गठित एक कानूनी इकाई है। किसान, दुग्ध उत्पादक, मछुआरे आदि जैसे उत्पादक कंपनी के आधार पर इक्विटी शेयर बना सकते हैं।

22. **केरल** राज्य सरकार ने अपनी बैंकिंग सेवा में पूरी तरह से डिजिटल होने के लिए खुद को देश का पहला राज्य घोषित किया।

नोट: यह बैंकिंग क्षेत्र में बुनियादी ढांचे के विकास और तकनीकी विकास के साथ-साथ स्थानीय स्व-सरकारी संस्थानों के माध्यम से सामाजिक हस्तक्षेप के कारण संभव हुआ। उन्होंने यह भी घोषणा की है कि राज्य सरकार की महत्वाकांक्षी केरल फाइबर ऑप्टिक नेटवर्क (KFON) परियोजना डिजिटल डिवाइड को कम करेगी।

23. RBI ने विभिन्न केंद्रीय बैंक निर्देशों का पालन न करने के लिए **पांच** सहकारी बैंकों पर मौद्रिक जुर्माना लगाया है।

नोट: इन संस्थाओं पर लगाया गया मौद्रिक दंड 50,000 रुपये से 3 लाख रुपये के बीच है। बैंक: श्री महायोगी लक्ष्मम्मा सहकारी बैंक (आंध्र प्रदेश); द अट्टूर टाउन को-ऑपरेटिव बैंक (TN); गोंदिया जिला केंद्रीय सहकारी बैंक (महाराष्ट्र); शिरपुर पीपुल्स को-ऑपरेटिव बैंक (महाराष्ट्र); और तिरुपति शहरी सहकारी बैंक (महाराष्ट्र)

24. सेबी द्वारा जारी दिशा-निर्देशों के अनुसार, स्टॉक एक्सचेंज में आउटेज के मामले में ट्रेडिंग घंटे के साथ-साथ स्टॉक एक्सचेंजों के लिए इस तरह के आउटेज को संभालने के लिए मानक संचालन

प्रक्रियाओं को बढ़ाया जाएगा, आउटेज के समय अब नया समय शाम 5 बजे होगा।

नोट: एक आउटेज का अर्थ निरंतर व्यापार को रोकना होगा, या तो एक्सचेंज द्वारा स्वप्रेरणा से या उनके नियंत्रण से परे कारणों से। अगर दोपहर 2:15 बजे तक प्री-ओपनिंग शुरू करने में विफल रहता है, तो ट्रेडिंग का समय दिन के लिए शाम 5 बजे तक बढ़ा दिया जाएगा।

25. **साउथ इंडियन बैंक** ने ₹1 करोड़ तक की तत्काल ऑनलाइन 'सैद्धांतिक' स्वीकृति प्रदान करने वाला एक MSME ऑनलाइन पोर्टल लॉन्च किया है।

नोट: उद्देश्य: सूक्ष्म और लघु व्यवसायों को त्वरित ऋण प्रदान करना। MSME उद्यम अर्थव्यवस्था के सबसे महत्वपूर्ण स्तंभ हैं और सरकार इस क्षेत्र को मजबूत बनाने की दिशा में काम कर रही है। यह विकास भारत को 5 ट्रिलियन डॉलर की अर्थव्यवस्था बनाने पर विचार कर रही केंद्र सरकार की पृष्ठभूमि में है।

26. **एक्सिस बैंक** ने संस्थान में गणित और कंप्यूटिंग केंद्र स्थापित करने के लिए भारतीय विज्ञान संस्थान (IISc), बैंगलुरु के साथ एक समझौता ज्ञापन (MoU) पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: केंद्र में फैकल्टी और छात्रों को लाभ पहुंचाने वाली प्रयोगशालाएं और कार्यक्रम होंगे। इसके अलावा, यह गणित और कंप्यूटिंग में नए आईआईएससी बीटेक कार्यक्रम और गणितीय विज्ञान में चल रहे अंतःविषय पीएचडी कार्यक्रम की भी मेजबानी करेगा।

27. केंद्रीय मंत्रिमंडल ने **RuPay** डेबिट कार्ड और कम मूल्य के भीम-यूपीआई लेनदेन को बढ़ावा देने के लिए प्रोत्साहन योजना को अपनी मंजूरी दे दी है।

नोट: इस योजना का वित्तीय परिव्यय 2,600 करोड़ रुपये है। उद्देश्य: एक मजबूत डिजिटल भुगतान प्रणाली के निर्माण में मदद करना। इसके अलावा, कैबिनेट ने जोका, कोलकाता में राष्ट्रीय पेयजल, स्वच्छता और गुणवत्ता केंद्र का नाम बदलकर डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी राष्ट्रीय जल और स्वच्छता संस्थान के रूप में बदलने को भी मंजूरी दे दी है।

28. **एक्सिस बैंक** ने मैक्स फाइनेंशियल के साथ बाद में शेष 7% हिस्सेदारी हासिल करने के लिए एक संशोधित समझौता किया है।

नोट: पक्षों ने सहमति व्यक्त की है कि मैक्स लाइफ की शेष 7% हिस्सेदारी हासिल करने के अधिकार का मूल्यांकन रियायती नकदी प्रवाह का उपयोग करके उचित बाजार मूल्य के माध्यम से किया जाएगा। एक्सिस एंटीटीज ने पहले कंपनी में अतिरिक्त 7%

हिस्सेदारी खरीदने के अधिकार के साथ मैक्स लाइफ में 12.99% हिस्सेदारी 35 रुपये प्रति शेयर पर हासिल की थी।

29. **EnKash, Hitachi और BharatPe** प्लेटफार्मों को भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) से एक ऑनलाइन भुगतान एग्रीगेटर के रूप में संचालित करने के लिए सैद्धांतिक मंजूरी मिली है।

नोट: पेमेंट एग्रीगेटर: वे ई-कॉमर्स साइटों और व्यापारियों को ग्राहकों से भुगतान उपकरण स्वीकार करने की सुविधा प्रदान करते हैं। वे व्यापारियों को अधिग्रहीताओं से जोड़ने में मदद करते हैं। भारतपे (BharatPe) और हिताची भुगतान सेवाओं को भी भुगतान एग्रीगेटर के रूप में काम करने के लिए सैद्धांतिक रूप से प्राधिकरण प्राप्त हुआ है।

30. विश्व बैंक ने अनुमान लगाया है कि वित्त वर्ष 23 में भारत की अर्थव्यवस्था 6.9% प्रतिशत से बढ़ेगी, जो कि पिछले वित्तीय वर्ष (FY2021/22) में देश द्वारा प्राप्त 8.7% की वृद्धि से बहुत कम है।

नोट: रिपोर्ट का शीर्षक: वैश्विक आर्थिक संभावना रिपोर्ट, विश्व बैंक ने यह भी भविष्यवाणी की है कि 2023 में वैश्विक विकास 3% से घटकर 1.7% हो जाएगा। कारण: उच्च मुद्रास्फीति, उच्च ब्याज दरें, कम निवेश और यूक्रेन पर रूस के आक्रमण के कारण व्यवधान।

31. भारतीय प्रतिभूति और विनिमय बोर्ड ने एक्सचेंजों को कॉरपोरेट बॉन्ड इंडेक्स पर **फ्यूचर कॉन्ट्रैक्ट्स** प्रकार के डेरिवेटिव पेश करने की अनुमति दी है।

नोट: सूचकांक में कॉरपोरेट ऋण प्रतिभूतियां शामिल होनी चाहिए, सूचकांक के घटकों के पास जारीकर्ता स्तर पर पर्याप्त तरलता और विविधीकरण होना चाहिए और सूचकांक के घटकों की समय-समय पर समीक्षा की जानी चाहिए। एकल जारीकर्ता का सूचकांक में 15% से अधिक भार नहीं होना चाहिए।

32. ई-बैंक गारंटी (e-BG) सुविधा शुरू करने के लिए **SBI** ने नेशनल ई-गवर्नेंस सर्विसेज लिमिटेड (NeSL) के साथ करार किया है।

नोट: यह बैंकिंग पारिस्थितिकी तंत्र में एक क्रांतिकारी बदलाव लाएगा, जहां बैंक गारंटी का अक्सर बड़ी मात्रा में उपयोग किया जाता है। वर्तमान में, बैंक इन गारंटियों को भौतिक मुहर और गीले हस्ताक्षर (स्याही से हस्ताक्षर) के साथ जारी करता है। यह इस फंक्शन को ई-स्टैम्पिंग और ई-हस्ताक्षर से बदल देगा। यह पहल पारदर्शिता को बढ़ाएगी और प्रतिवर्तन काल को दिनों से घटाकर मिनटों में कर देगी।

33. **एनपीसीआई** संगठन ने अनिवासी धारकों - एनआरई / एनआरओ खातों को ऑनबोर्ड होने और यूपीआई के माध्यम से लेनदेन करने की अनुमति दी है।

- नोट:** UPI पारिस्थितिकी तंत्र के सदस्यों को 30 अप्रैल, 2023 तक NPCI के निर्देशों का पालन करना होगा। अनुमत देश (10 देश): सिंगापुर, ऑस्ट्रेलिया, कनाडा, हांगकांग, ओमान, कतर, यूएसए, सऊदी अरब, संयुक्त अरब अमीरात और यूनाइटेड किंगडम, यह इस तथ्य के अधीन है कि सदस्य बैंकों को यह सुनिश्चित करना चाहिए कि ऐसे खातों की अनुमति केवल मौजूदा फेमा नियमों के अनुसार है।
34. आरबीआई ने दिल्ली स्थित बहादुर चंद इन्वेस्टमेंट्स पर 30 लाख रुपये का मौद्रिक जुर्माना लगाया।
नोट: 'मूल निवेश कंपनियां (रिजर्व बैंक) निर्देश, 2016' के कुछ प्रावधानों और 'एनबीएफसी क्षेत्र के लिए सूचना प्रौद्योगिकी ढांचे' पर निर्देशों का पालन न करने पर जुर्माना लगाया गया है। यह जुर्माना भारतीय रिजर्व बैंक अधिनियम, 1934 के प्रावधानों के तहत आरबीआई में निहित शक्तियों के प्रयोग में लगाया गया है।
35. अलीबाबा समूह ने पेटीएम में \$125 मिलियन मूल्य की 3.1% हिस्सेदारी एक ब्लॉक डील के माध्यम से बेची है।
नोट: अलीबाबा ने सितंबर 2022 के अंत तक पेटीएम में 6.26% हिस्सेदारी बरकरार रखी। पेटीएम को 2.5 बिलियन डॉलर के आरंभिक सार्वजनिक प्रस्ताव (IPO) के बाद 2021 में सूचीबद्ध किया गया था। ब्लॉक डील: 5 लाख शेयरों की न्यूनतम मात्रा या कम से कम मूल्य में 5 करोड़ रुपये के दो संस्थागत प्रबन्धकों के बीच एकल लेनदेन। यह एक अलग ट्रेडिंग विंडो के माध्यम से लगभग 35 मिनट के लिए ट्रेडिंग घंटे की शुरुआत में होता है।
36. SBI रिसर्च की नवीनतम Ecowrap रिपोर्ट के अनुसार, मार्च 2023 तक भारत की खुदरा मुद्रास्फीति दर 5% होगी।
नोट: कारण: नवीनतम आंकड़ों ने पिछले महीने की तुलना में खुदरा मुद्रास्फीति में मामूली गिरावट और आगे के मॉडरेशन को दिखाया। दिसंबर 2022 के लिए खुदरा मुद्रास्फीति 5.72% थी। जन-मार्च 2023 के लिए, औसत खुदरा मुद्रास्फीति 4.7% देखी गई।
37. वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय के आंकड़ों के अनुसार दिसंबर 2022 के लिए WPI 4.95% था।
नोट: कारण: खाद्य पदार्थों, विशेषकर सब्जियों और तिलहन की कीमतों में गिरावट के कारण। नवंबर 2022 में थोक मूल्य सूचकांक आधारित मुद्रास्फीति 5.85% और दिसंबर 2021 में 14.27% थी। रिपोर्ट की गई अवधि में, खाद्य सामग्री खंड 0.65% तक फिसल गया। ईंधन और बिजली नवंबर में 17.35% से बढ़कर दिसंबर 2022 में 18.09% हो गई।
38. पेटीएम पेमेंट्स बैंक को भारत बिल पेमेंट ऑपरेटिंग यूनिट(BBPOU) के रूप में काम करने के लिए RBI से अंतिम मंजूरी मिल गई है।
नोट: भारत बिल भुगतान प्रणाली (बीबीपीएस) के तहत, एक बीबीपीओयू को बिजली, फोन, गैस बीमा, ऋण चुकौती, क्रेडिट कार्ड बिल और नगरपालिका करों के लिए बिल भुगतान सेवाओं की सुविधा प्रदान करने की अनुमति है। BBPS का स्वामित्व भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम के पास है। अब तक, पेटीएम पेमेंट्स बैंक आरबीआई से सैद्धांतिक प्राधिकरण के तहत यह गतिविधि कर रहा था।
39. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने 'उपगत हानि' दृष्टिकोण के बजाय, बैंकों द्वारा प्रावधानीकरण के लिए अपेक्षित हानि को अपनाने के लिए एक रूपरेखा का प्रस्ताव किया है।
नोट: वर्तमान में, बैंकों को 'उपगत हानि' दृष्टिकोण के आधार पर ऋण हानि प्रावधान करने की आवश्यकता है। उद्देश्य: बैंकिंग प्रणाली के लचीलेपन को बढ़ाना। घाटे के प्रावधानों का अनुमान लगाने के लिए भविष्योन्मुखी अपेक्षित ऋण हानि दृष्टिकोण को अपनाने से प्रावधानों में कमी की तुलना में अधिक प्रावधान होने की संभावना है।
40. आरबीआई की रिपोर्ट के अनुसार, राज्यों के जीएफडी को 2020-21 में 4.1% से 2022-23 में सकल घरेलू उत्पाद के 3.4% तक सीमित करने का बजट है। इसी सन्दर्भ में इसी संदर्भ में जीएफडी (GFD) का मतलब सकल राजकोषीय घाटा (Gross Fiscal Deficit) है।
नोट: जबकि 2020-21 में 31.1% की तुलना में 2022-23 में राज्यों के ऋण को सकल घरेलू उत्पाद के 29.5% तक कम करने का बजट है।लेकिन, यह 2018 में राजकोषीय उत्तरदायित्व और बजट प्रबंधन समीक्षा समिति द्वारा अनुशंसित 20% से अधिक है। आरबीआई ने सरकारों को राजस्व संग्रह मजबूत होने पर लंबी अवधि के खर्च के लिए एक कोष स्थापित करने की भी सलाह दी है।
41. South Indian Bank और स्टील अथॉरिटी ऑफ इंडिया लिमिटेड (सेल) ने देश भर में सेल के डीलरों को वित्तीय सहायता प्रदान करने के लिए एक समझौते पर हस्ताक्षर किए।
नोट: बैंक के विशाल नेटवर्क के साथ, वे विभिन्न भौगोलिक क्षेत्रों में स्थित सेल के एमएसएमई और कॉर्पोरेट ग्राहकों की सेवा करने में सक्षम होंगे। सेल के पास डीलरों का एक विशाल नेटवर्क है जो देश के वस्तुतः सभी जिलों में गुणवत्तापूर्ण स्टील की उपलब्धता सुनिश्चित करता है।

42. प्रोटियन ईगोव टेक्नोलॉजीज (Protean eGov Technologies) ने अपनी पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी को खाता एग्रीगेटर के रूप में संचालित करने के लिए आरबीआई से मंजूरी मिली है।
नोट: अकाउंट एग्रीगेटर्स: वे व्यक्तियों को सुरक्षित और डिजिटल रूप से एक्सेस करने में मदद करते हैं और एक वित्तीय संस्थान (उनके पास एक खाता है) से दूसरे विनियमित वित्तीय संस्था तक जानकारी साझा करते हैं। इसने डिजिटल सार्वजनिक बुनियादी ढाँचा बनाने और नवीन नागरिक-केंद्रित ई-गवर्नेंस समाधान विकसित करने के लिए सरकार के साथ भी सहयोग किया है।
43. आरबीआई द्वारा जारी "बैंकिंग कंपनियों में शेयरों का अधिग्रहण और होल्डिंग या वोटिंग अधिकार" पर निर्देशों के अनुसार, प्रवर्तकों को अपने कारोबार के शुरू होने से 15 साल पूरे होने के बाद बैंक के प्रदत्त शेयर पूंजी या वोटिंग अधिकारों का 26% रखने की अनुमति दी।
नोट: इ-सेंसिंग शर्तों के हिस्से के रूप में बैंकिंग कंपनियों के प्रवर्तकों को शेयरधारिता का उच्च प्रतिशत रखने की अनुमति दी जा सकती है।
44. मास्टरकार्ड (Mastercard) ने भारत में अपने प्रमुख कार्यक्रम 'Girls4Tech' के नए चरण की शुरुआत की है।
नोट: यह कार्यक्रम मास्टरकार्ड इम्पैक्ट फंड और अमेरिकन इंडिया फाउंडेशन द्वारा समर्थित है। उद्देश्य: एसटीईएम शिक्षा लेने के लिए उन्हें प्रोत्साहित करने के लिए 2024 तक देश भर में महिला छात्रों तक पहुंचना। एसटीईएम (STEM) विज्ञान, प्रौद्योगिकी, इंजीनियरिंग और गणित को संदर्भित करता है। 8 से 14 साल की लड़कियों को एसटीईएम कोर्स ऑफर किए जाएंगे।
45. सुरक्षा और बचत के आकर्षक संयोजन की पेशकश करने के लिए एलआईसी (LIC) ने जीवन आज़ाद लॉन्च किया है।
नोट: उद्देश्य: व्यक्तिगत बचत और जीवन बीमा की पेशकश करना। यह एक सीमित अवधि की भुगतान बंदोबस्ती योजना है। यह पॉलिसी अवधि के दौरान बीमित व्यक्ति की दुर्भाग्यपूर्ण मृत्यु के मामले में परिवार के लिए वित्तीय सहायता प्रदान करता है। प्रवेश की न्यूनतम आयु 90 दिन पूरी हो चुकी है और प्रवेश की अधिकतम आयु 50 वर्ष है।
46. पीएनबी (PNB) डिजिटल रूप से फिक्स्ड डिपॉजिट (Fixed Deposit) के खिलाफ क्रेडिट कार्ड लॉन्च करने वाला पहला सार्वजनिक क्षेत्र का बैंक बन गया है।
नोट: उद्देश्य: उन खाताधारकों के लिए पेशकश करना, जो नियमित क्रेडिट कार्ड के पात्रता मानदंडों को पूरा नहीं करते हैं। बैंक 80% क्रेडिट सीमा के साथ सिंगल या मल्टीपल एफडी के बदले डिजिटल रूपे या वीज़ा क्रेडिट कार्ड प्रदान करता है। पीएनबी ने एक साल से तीन साल के बीच 2 करोड़ रुपये से कम की सावधि जमा पर ब्याज दरों को 50 आधार अंकों से बढ़ाकर 6.75% कर दिया है।
47. कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व (CSR) पहल के तहत यातायात दुर्घटनाओं की संख्या को कम करने में हिमाचल प्रदेश पुलिस की सहायता के लिए एसबीआई जनरल इंश्योरेंस (SBI General Insurance) ने डोअर्स एनजीओ (Doers NGO) के साथ भागीदारी की है।
नोट: इसके तहत, एसबीआई जनरल ने एक अच्छी तरह से सुसज्जित एम्बुलेंस दान की है जो मंडी जिले में सड़क दुर्घटना पीड़ितों को 'गोल्डन आवर' के भीतर समय पर चिकित्सा देखभाल प्रदान करेगी। एसबीआई जनरल इंश्योरेंस के एमडी और सीईओ: किशोर कुमार पोलुदासु
48. केनरा बैंक (Canara Bank) रूसी संयुक्त उद्यम 'वाणिज्यिक इंडो बैंक एलएलसी (CIBL)' में अपनी हिस्सेदारी दूसरे उद्यम भागीदार भारतीय स्टेट बैंक (SBI) को 114 करोड़ रुपये (लगभग) में बेचेगा।
नोट: CIBL को 2003 में शामिल किया गया था, जो SBI (60%) और केनरा बैंक (40%) के बीच रूस में एक संयुक्त उद्यम था। केनरा बैंक ने SBI के साथ CIBL में उसके द्वारा धारित इक्विटी शेयरों की बिक्री के संबंध में एक शेयर बिक्री समझौता किया है। केनरा बैंक ने 11 नवंबर, 2022 को बिक्री के लिए समझौता किया।
49. अप्रैल 2022 और नवंबर 2022 के बीच भारत द्वारा किया गया कुल व्यापारिक निर्यात 298 बिलियन अमरीकी डालर है।
नोट: पहले यह 276 अरब अमेरिकी डॉलर था। आयात बिल अब \$493.5 बिलियन होने का अनुमान है, जो प्रारंभिक संख्या से लगभग \$1.7 बिलियन अधिक है। व्यापार घाटा पहले किए गए अनुमानों की तुलना में 10 बिलियन अमरीकी डालर कम था।
50. सेबी (SEBI) ने नई दिल्ली में आयोजित म्यूनिसिपल बॉन्ड्स और म्यूनिसिपल फाइनेंस पर एक कार्यक्रम में म्यूनिसिपल बॉन्ड्स पर एक सूचना डेटाबेस लॉन्च किया है।
नोट: इस कार्यक्रम में आवास एवं शहरी कार्य मंत्रालय सहित विभिन्न हितधारकों के प्रतिनिधियों ने भाग लिया। नगरनिगम के बांड: इसे 'मुनि बंध' भी कहते हैं यह एक ऋण साधन है जो भारत में नगर निगम और अन्य संबद्ध निकाय उन्हें जारी करते हैं। जब भी स्थानीय सरकारी निकाय धन जुटाना चाहते हैं, वे इन बांडों को जारी करते हैं।

51. इंडिया ग्रिड ट्रस्ट खरगोन ट्रांसमिशन में लगभग 1,497.5 करोड़ रुपये के उद्यम मूल्य पर 100% इक्विटी हिस्सेदारी का अधिग्रहण करेगा।

नोट: इंडिग्रिड ने 21 जनवरी, 2023 को एक शेयर खरीद समझौते पर हस्ताक्षर किए। खरगोन ट्रांसमिशन को 28 नवंबर, 2015 को शामिल किया गया था। बिजली मंत्रालय ने निर्माण, स्वामित्व, संचालन और रख-रखाव (बूम) के आधार पर निर्धारित वाणिज्यिक संचालन की तारीख से 35 साल की अवधि के लिए पारेषण परियोजना प्रदान की थी।

52. आधार हाउसिंग फाइनेंस लिमिटेड(AHFL) ने प्रतिस्पर्धी ब्याज दरों पर होम लोन देने के लिए पीएनबी (PNB) के साथ सह-उधार समझौता किया है।

नोट: उद्देश्य: आसान और कुशल गृह वित्त समाधान प्रदान करने के लिए समाज के एक बड़े वर्ग तक पहुंचना। आरबीआई का को-लेंडिंग फ्रेमवर्क बैंकों और एनबीएफसी/एचएफसी को सहयोग करने और समाज के सेवा से वंचित और वंचित वर्गों को किफायती समाधान प्रदान करने के लिए अपनी संबंधित ताकत का लाभ उठाने के लिए एक उपकरण प्रदान करता है।

53. एसबीएम बैंक (भारत) को अगले आदेश तक तत्काल प्रभाव से उदारीकृत प्रेषण योजना (एलआरएस) के तहत सभी लेनदेन को रोकने के लिए आरबीआई से आदेश प्राप्त हुआ है।

नोट: कारण: बैंक में कुछ भौतिक पर्यवेक्षी चिंताएँ देखी गईं। उदारीकृत प्रेषण योजना के तहत, भारतीय निवासियों (नाबालिगों सहित) को किसी भी अनुमत चालू या पूंजी खाता लेनदेन या दोनों के संयोजन के लिए प्रति वित्तीय वर्ष (अप्रैल-मार्च) में 2,50,000 अमेरिकी डॉलर तक मुक्त रूप से विप्रेषित करने की अनुमति है।

54. एयू स्मॉल फाइनेंस बैंक (AU Small Finance Bank) ने स्वाइपअप (SwipeUp) प्लेटफॉर्म लॉन्च किया है जो अन्य बैंक क्रेडिट कार्डधारकों को अपने कार्ड को किसी एक क्रेडिट कार्ड में अपग्रेड करने की अनुमति देगा।

नोट: बैंक ने सेकंड के भीतर ग्राहकों के मौजूदा क्रेडिट कार्ड की तुलना करने के लिए एक मंच प्रदान किया है। वे त्वरित एंड-टू-एंड डिजिटल प्रक्रिया के साथ क्रेडिट सीमा, कैशबैक और रिवाइड पॉइंट को अपग्रेड कर सकते हैं। वे क्रेडिट कार्ड आवेदन जमा करते समय अपनी जीवन शैली के अनुसार जारी रख सकते हैं।

55. संयुक्त राष्ट्र के अनुसार, 2023 कैलेंडर वर्ष के लिए भारत की वृद्धि 5.8 प्रतिशत होगी।

नोट: कारण: विकसित देशों में उच्च ब्याज दरें और मंदी के जोखिम निवेश और निर्यात पर भारी पड़ रहे हैं। रिपोर्ट में

अनुमान लगाया गया है कि 2023 में वैश्विक व्यापार 0.4 प्रतिशत और विश्व अर्थव्यवस्था 1.9 प्रतिशत की दर से बढ़ेगी। वित्तीय वर्ष 2023-24 के लिए, एजेंसी ने भारत के लिए अपने विकास पूर्वानुमान को 6 प्रतिशत पर अपरिवर्तित रखा।

56. एनपीए, बट्टे खाते में डाली गई संपत्तियां और पुनर्गठित ऋण (NPA, written-off assets, and restructured loans) स्ट्रेसड एसेट्स (Stressed Assets) के घटक हैं।

नोट: भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने तनावग्रस्त संपत्तियों के प्रतिभूतिकरण पर एक चर्चा पत्र जारी किया। उद्देश्य: मौजूदा संपत्ति पुनर्निर्माण मार्ग के अलावा, खराब ऋणों की बिक्री के लिए एक वैकल्पिक तंत्र प्रदान करना। सितंबर 2022 में, आरबीआई ने घोषणा की कि वह तनावग्रस्त संपत्तियों के प्रतिभूतिकरण के लिए एक रूपरेखा पेश करेगा। चर्चा पत्र मोटे तौर पर ढांचे के नौ प्रासंगिक क्षेत्रों को शामिल करता है।

57. भारतीय रिजर्व बैंक की विज्ञप्ति के अनुसार, 20 जनवरी, 2023 को समाप्त सप्ताह में भारत का विदेशी मुद्रा भंडार \$573.727 बिलियन था।

नोट: इसमें 1.727 बिलियन डॉलर की वृद्धि की गई। 13 जनवरी, 2023 तक, भारत का विदेशी मुद्रा भंडार 561.583 बिलियन डॉलर था। विदेशी मुद्रा संपत्ति (एफसीए) 503.65 अरब डॉलर रही। एफसीए में विदेशी मुद्रा भंडार में रखे यूरो, पाउंड और येन जैसी गैर-अमेरिकी इकाइयों की सराहना या मूल्यहास का प्रभाव शामिल है।

58. स्टार हेल्थ एंड एलाइड इंश्योरेंस (Star Health and Allied Insurance) ने लंबी अवधि के लिए पंजाब नेशनल बैंक (PNB) के साथ बैंकश्योरेंस के लिए अपनी रणनीतिक कॉर्पोरेट एजेंसी टाई-अप का नवीनीकरण किया है।

नोट: पीएनबी पूरे भारत में अपनी सभी शाखाओं में स्टार हेल्थ के बीमा उत्पादों का वितरण जारी रखेगा। यह स्टार हेल्थ की ग्राहक सेवा और ट्रैक रिकॉर्ड का प्रमाण है। बैंकश्योरेंस: बैंक और बीमा कंपनी के बीच अनुबंध, बीमा कंपनी को अपने उत्पादों को बैंक के ग्राहक आधार को बेचने की अनुमति देता है।

59. नेटवर्क पीपल सर्विसेज टेक्नोलॉजीज लिमिटेड (एनपीएसटी)ने डिजिटल व्यापारियों के साथ अपने मिशन और संबंधों को स्पष्ट करने के लिए यूपीआई एपीआई इंजन के रूप में "टाइमपे इवोक" का अनावरण किया।

नोट: अद्वितीय एपीआई सेवाओं के साथ, भुगतान गेटवे के रूप में यूपीआई को बड़े पैमाने के व्यापारियों के लिए वेबसाइटों और ऐप संचालित समाधानों दोनों के लिए एकीकृत किया जा सकता

हैं। UPI की पहचान भुगतान पारिस्थितिकी तंत्र में एक क्रांतिकारी उत्पाद के रूप में की गई है। इसे 2016 में लॉन्च किया गया था। सह-संस्थापक, एनपीएसटी: दीपक चंद ठाकुर

60. **रिन्यूबाय (RenewBuy)** ने अनुकूलित स्वास्थ्य बीमा उत्पादों की पहली पंक्ति 'स्वास्थ्य कल्याण योजना' लॉन्च की है।

नोट: फोकस: टीयर 1 बाजारों से परे बड़े अभीमाकृत खंड पर। यह तीन वेरिएंट्स में उपलब्ध है: गोल्ड प्लान, सिल्वर प्लान, वेलनेस प्लान। इस उत्पाद में नए जमाने के स्वास्थ्य बीमा लाभ हैं, जो ₹2-5 लाख के कवरेज से लेकर हैं। वरिष्ठ नागरिकों के लिए 70%

तक कम प्रीमियम की पेशकश की जाती है, और 59 वर्ष तक के लोगों के लिए 50% तक कम प्रीमियम की पेशकश की जाती है।

61. फ्यूचर्स इंडस्ट्री एसोसिएशन (FIA) के अनुसार, **नेशनल स्टॉक एक्सचेंज ऑफ इंडिया (NSE)** 2022 में कारोबार किए गए अनुबंधों की संख्या के मामले में दुनिया के सबसे बड़े डेरिवेटिव एक्सचेंज के रूप में उभरा।

नोट: यह लगातार चौथा वर्ष है जब एक्सचेंज ने शीर्ष स्थान अर्जित किया है। इसके अलावा, एक्सचेंज को 2022 में ट्रेडों की संख्या (इलेक्ट्रॉनिक ऑर्डर बुक) द्वारा इक्विटी सेगमेंट में तीसरे स्थान पर रखा गया था।

निधन

1. अराता इसोज़ाकी, जिनका 91 वर्ष की आयु में निधन हो गया है, एक अनुभवी **वास्तुकार** थे।

नोट: उन्हें उत्तर-आधुनिक दिग्गज के रूप में भी जाना जाता था, जिन्होंने अपने डिजाइनों में पूर्व और पश्चिम की संस्कृति और इतिहास को मिश्रित किया। उन्हें 1986 में आरआईबीए गोल्ड मेडल और 2019 में प्रिंजकर आर्किटेक्चर पुरस्कार से सम्मानित किया गया। उन्होंने अपने वास्तुशिल्प करियर की शुरुआत जापानी किंवदंती केन्ज़ो तांगेम के प्रशिक्षुता के तहत की, जिन्होंने 1987 में प्रिंजकर पुरस्कार जीता था।

2. डॉ. मंजुला सुब्रमण्यम, जिनका स्वास्थ्य संबंधी जटिलताओं के कारण 74 वर्ष की आयु में निधन हो गया, **गुजरात** की पहली महिला मुख्य सचिव थीं।

नोट: उन्हें 2007 में गुजरात की पहली महिला मुख्य सचिव के रूप में नियुक्त किया गया था। तब पीएम नरेंद्र मोदी गुजरात के मुख्यमंत्री थे। सेवानिवृत्ति के बाद, उन्हें गुजरात के मुख्य सतर्कता आयुक्त के रूप में नियुक्त किया गया था।

3. वयोवृद्ध आर कृष्णकुमार, जिनका 84 वर्ष की आयु में निधन हो गया है, **टाटा समूह** संगठन से जुड़े थे।

नोट: उन्होंने 1963 में टाटा एडमिनिस्ट्रेटिव सर्विसेज के लिए काम करना शुरू किया और 1965 में टाटा ग्लोबल बेवरेजेज (तत्कालीन टाटा फिनले) में शामिल हो गए। उन्होंने टाटा ग्लोबल बेवरेजेज के टाटा टी में परिवर्तन के माध्यम से भी काम किया था और 1982 में दक्षिण भारत के बागानों के वीपी बने। उन्हें देश के व्यापार और व्यवसाय में योगदान के लिए 2009 में भारत के चौथे सर्वोच्च नागरिक सम्मान, पद्म श्री से सम्मानित किया गया था।

4. सिद्धेश्वर स्वामीजी, जिनका 82 वर्ष की आयु में निधन हो गया, **कर्नाटक** राज्य के प्रमुख लिंगायत संतों में से एक थे।

नोट: उनका जन्म और पालन-पोषण कर्नाटक के बिज्जरगी, विजयपुरा में हुआ था। उन्हें अक्सर 'उत्तरी कर्नाटक का चलता-फिरता भगवान' कहा जाता था। उन्हें उनके गुरु, वेदांत केसरी श्री मल्लिकार्जुन महाशिवयोगी द्वारा गणित के द्रष्टा के रूप में नियुक्त किया गया था।

5. सुमित्रा सेन, जिनका 89 वर्ष की आयु में निधन हो गया है, **रवींद्र संगीत** की प्रख्यात प्रतिपादक थीं।

नोट: उनके गायन में जोखोन पोरबे ना मोर, सोखी वबोना कहारे बोले और मोने की द्विधा शामिल हैं। 2012 में, उन्हें पश्चिम बंगाल सरकार द्वारा संगीत महासम्मान पुरस्कार से सम्मानित किया गया था। रवीन्द्र संगीत को टैगोर गीत के रूप में भी जाना जाता है, भारतीय उपमहाद्वीप के गीत हैं जिन्हें बंगाली बहुश्रुत रवींद्रनाथ टैगोर द्वारा लिखा और संगीतबद्ध किया गया है।

6. वाल्टर कनिंघम, जिनका 90 वर्ष की आयु में निधन हो गया है, नासा के **नासा का अपोलो कार्यक्रम** के अंतिम जीवित अंतरिक्ष यात्री थे।

नोट: वह अपोलो 7 मिशन के तीन अंतरिक्ष यात्रियों में से एक थे, जिसे 1968 में लॉन्च किया गया था और यह 11 दिनों तक चला था। नासा में शामिल होने से पहले, उन्हें अमेरिकी नौसेना में भर्ती किया गया और 1952 में एक पायलट के रूप में प्रशिक्षण देना शुरू किया।

7. केशरी नाथ त्रिपाठी, जिनका हाल ही में निधन हो गया, एक अनुभवी **राजनीतिज्ञ** थे।

- नोट:** वह जुलाई 2014 से जुलाई 2019 तक पश्चिम बंगाल के राज्यपाल थे। उन्होंने बिहार, मेघालय और मिजोरम के राज्यपाल और यूपी विधान सभा के अध्यक्ष के रूप में भी कार्य किया था। उन्होंने इलाहाबाद उच्च न्यायालय में एक वरिष्ठ अधिवक्ता के रूप में भी काम किया था। उन्होंने "द एज ऑफ विंग्स", "संचयता: केशरीनाथ त्रिपाठी", "डेस्टिनेशन जीसस" जैसी कई किताबें लिखीं।
8. प्रोफेसर रहमान राही, जिनका हाल ही में निधन हो गया, एक अनुभवी **लेखक** थे।
नोट: उन्हें 1961 में उनके कविता संग्रह 'नवरोज़-ई-सबा' के लिए साहित्य अकादमी पुरस्कार मिला। 2007 में उनकी कृति "सियाह रूद-ए-जैरेन मंज़" के लिए उन्हें देश के सर्वोच्च साहित्य पुरस्कार, ज्ञानपीठ से सम्मानित किया गया था। उन्होंने भारत सरकार द्वारा 2000 में पद्म श्री से भी सम्मानित किया है।
9. शरद यादव, जिनका हाल ही में निधन हो गया है, एक अनुभवी **राजनीतिज्ञ** थे।
नोट: उन्होंने 1970 के दशक के मध्य में आपातकाल विरोधी आंदोलन के दौरान अपने राजनीतिक जीवन की शुरुआत की थी। वह पहली बार 1974 में 27 साल की उम्र में लोकसभा के लिए चुने गए थे। वह 1989 में उत्तर प्रदेश की बदायूं संसदीय सीट से चुने गए थे। वह 1991, 1996, 1999 और 2009 में बिहार के मधेपुरा लोकसभा क्षेत्र से भी चुने गए थे।
10. संतोख सिंह चौधरी, जिनका 76 वर्ष की आयु में निधन हो गया, **कांग्रेस** राजनीतिक दल से जुड़े थे।
नोट: वह पंजाब के कैबिनेट मंत्री और जालंधर (लोकसभा निर्वाचन क्षेत्र) से संसद सदस्य थे। उन्होंने 2014 का भारतीय आम चुनाव और 2019 का भारतीय आम चुनाव जीता। वह 1992, 1997 और 2002 में फिल्लौर से कैबिनेट मंत्री थे। वह 2007 और 2012 में दो विधानसभा चुनाव हार गए थे।
11. मुकर्रम जाह बहादुर जिनका हाल ही में निधन हो गया, **हैदराबाद के निज़ाम** राजवंश के वंशज थे।
नोट: वह हैदराबाद के अंतिम निजाम मीर उस्मान अली खान बहादुर के उत्तराधिकारी और पोते थे। उनका जन्म 6 अक्टूबर, 1933 को फ्रांस में राजकुमार आजम जाह और तुर्क साम्राज्य की शाही राजकुमारी दुरू शहवार के घर हुआ था। फरवरी 1967 में मीर उस्मान अली खान के निधन के बाद 6 अप्रैल, 1967 को उन्हें आसफ जाह आठवें के रूप में राज्याभिषेक किया गया था।
12. डेविड क्रॉस्बी, जिनका हाल ही में निधन हो गया, एक अनुभवी **रॉक सिंगर** थे।
नोट: उन्हें दो अलग-अलग समूहों के साथ रॉक एंड रोल हॉल ऑफ फेम में शामिल किया गया था। वह बर्ड्स और क्रॉस्बी, स्टिल्स एंड नैश के संस्थापक सदस्य थे। वह अपने जटिल मुखर सामंजस्य, गिटार पर अपरंपरागत खुली ट्यूनिंग और तीक्ष्ण गीत लेखन के लिए जाने जाते थे। उन्हें अपने पहले एल्बम "आई सी यू" के लिए 1969 के सर्वश्रेष्ठ नए कलाकार के लिए ग्रैमी से सम्मानित किया गया था।
13. लक्ष्मी विश्वनाथन, जिनका निधन हो गया, **भरतनाट्यम** शास्त्रीय नृत्य की एक प्रसिद्ध नर्तकी थीं।
नोट: उन्हें कई पुरस्कारों से सम्मानित किया गया था जैसे कि तमिलनाडु सरकार की ओर से कलैममणि, और संगीत नाटक अकादमी पुरस्कार। वह मद्रास विश्वविद्यालय से अंग्रेजी साहित्य में स्वर्ण पदक विजेता थीं। उन्होंने कुंजम्मा-ओडे टू ए नाइटिंगेल (एम.एस. सुब्बुलक्ष्मी की जीवनी) नामक चार पुस्तकें लिखीं; वीमेन ऑफ प्राइड द-देवदासी हेरिटेज; कपालीस्वर टेम्पल; और भरतनाट्यम: द तमिल हेरिटेज।
14. बालकृष्ण विठ्ठलदास दोशी, जिनका निधन हो गया, एक अनुभवी **वास्तुकार** थे।
नोट: उन्हें पद्म भूषण (2020), प्रित्जकर आर्किटेक्चर पुरस्कार (2018), पद्म श्री (1976), और कई अन्य पुरस्कारों से सम्मानित किया गया था। उन्हें देश में कुछ सबसे प्रतिष्ठित संरचनाओं जैसे आईआईएम बेंगलोर, एनआईएफटी दिल्ली और अहमदाबाद में सीईपीटी विश्वविद्यालय को डिजाइन करने का श्रेय दिया गया था। उन्होंने ली कोर्बुज़िए और लुइस क्लान के अधीन भी काम किया।
15. जमुना, जिनका निधन हो गया, एक अनुभवी **फिल्म अभिनेत्री** थीं।
नोट: उनका जन्म 1936 में कर्नाटक के हम्पी में हुआ था और उन्होंने सिल्वर स्क्रीन पर पुत्तिलु के साथ डेब्यू करते हुए एक स्टेज कलाकार के रूप में अपना करियर शुरू किया। उन्होंने लगभग 200 तेलुगु, तमिल, कन्नड़ और हिंदी फिल्मों में अभिनय किया। उन्हें 'सत्यभामा' में उनकी भूमिका से पहचाना गया और वह पौराणिक चरित्र के लिए एक घरेलू नाम बन गईं। वह 1989 में कांग्रेस से राजमुंदरी से पूर्व लोकसभा सांसद थीं।
16. केवी तिरुमलेश, जिनका निधन हो गया, एक प्रसिद्ध **लेखक** थे।

नोट: 2016 में, उन्हें उनके कविता संग्रह - अक्षय काव्य - के साथ कई अन्य साहित्यिक पुरस्कारों के लिए साहित्य अकादमी पुरस्कार से सम्मानित किया गया था। उनकी आलोचनात्मक रचनाओं में कन्नड़ में दा रा बेंद्रे की कविताओं और

अस्तित्ववाद पर एक निबंध शामिल है। वह एक सेवानिवृत्त प्रोफेसर भी थे, जो अंग्रेजी और विदेशी भाषा विश्वविद्यालय, हैदराबाद में पढ़ाते थे।

महत्वपूर्ण दिवस

1. विश्व ब्रेल दिवस आंशिक रूप से दृष्टिहीन और नेत्रहीन लोगों के लिए संचार के रूप में ब्रेल के महत्व को फैलाने के लिए **4 जनवरी** को मनाया जाता है।

नोट: संयुक्त राष्ट्र 2019 से इस दिवस को मना रहा है। विश्व ब्रेल दिवस लुई ब्रेल की जयंती के रूप में भी मनाया जाता है, जिनका जन्म 4 जनवरी, 1809 को हुआ था।

2. युद्ध अनाथों का विश्व दिवस हर साल **6 जनवरी** को मनाया जाता है।

नोट: उद्देश्य: युद्धों में अनाथ हुए बच्चों के बारे में जागरूकता बढ़ाना। इन बच्चों को उन कठिनाइयों का सामना करना पड़ता है जो उनकी देखभाल करने वालों को खोने के बाद सिर्फ शारीरिक उपेक्षा से अधिक हैं।

3. वैश्विक परिवार दिवस प्रत्येक वर्ष **1 जनवरी** को मनाया जाता है।

नोट: उद्देश्य: परिवारों के विचार के माध्यम से राष्ट्रों और संस्कृतियों में एकता, समुदाय और भाईचारे की भावना पैदा करना। यह दिन अन्य संस्कृतियों, राष्ट्रों के प्रति अनुचित नकारात्मक दृष्टिकोण को हतोत्साहित करने के लिए मनाया जाता है, जो घृणा पैदा कर सकता है, सामाजिक अलगाव को प्रोत्साहित कर सकता है और हिंसा को जन्म दे सकता है।

4. **भारत** ने वर्ष 2023 को अंतर्राष्ट्रीय बाजरा वर्ष (IYM) के रूप में नामित करने के प्रस्ताव को प्रायोजित किया है।

नोट: इसे संयुक्त राष्ट्र महासभा (UNGA) द्वारा स्वीकार किया गया था। यह घोषणा भारत सरकार के लिए आईवाईएम मनाने में सबसे आगे रहने के लिए सहायक रही है। प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने भारत को 'बाजरा के लिए वैश्विक हब' के रूप में स्थापित करने के साथ-साथ IYM 2023 को 'जन आंदोलन' बनाने के लिए अपना दृष्टिकोण भी साझा किया है।

5. केंद्रीय विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्री, डॉ. जितेंद्र सिंह ने राष्ट्रीय विज्ञान दिवस 2023 की थीम जारी की है। राष्ट्रीय विज्ञान दिवस 2023 की थीम वैश्विक कल्याण के लिए वैश्विक विज्ञान (ग्लोबल साइन्स फॉर ग्लोबल वेलबीइंग) है।

नोट: वैश्विक संदर्भ में वैज्ञानिक मुद्दों की सार्वजनिक प्रशंसा बढ़ाने के उद्देश्य से विषय का चयन किया गया है जिसका वैश्विक कल्याण पर असर पड़ रहा है। भारतीय भौतिक विज्ञानी सर सी वी रमन द्वारा रमन प्रभाव की खोज का जश्न मनाने के लिए हर साल 28 फरवरी को राष्ट्रीय विज्ञान दिवस मनाया जाता है।

6. विश्व हिंदी दिवस दुनिया भर में भाषा के बारे में जागरूकता को बढ़ावा देने के लिए हर साल **जनवरी 10** को मनाया जाता है।

नोट: थीम 2023: "हिंदी – ट्रेडिशनल नॉलेज टु आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस" इस दिन, संयुक्त राष्ट्र महासभा (यूएनजीए) में पहली बार हिंदी (भारत की राष्ट्रीय भाषा) बोली गई थी। 15 से 17 फरवरी, 2023 तक फिजी सरकार के सहयोग से विदेश मंत्रालय द्वारा फिजी में 12वें विश्व हिंदी सम्मेलन का आयोजन किया जाएगा।

7. **सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्रालय** ने देश भर में 11 से 17 जनवरी, 2023 तक सड़क सुरक्षा सप्ताह मनाया।

नोट: उद्देश्य: स्वच्छता पखवाड़ा के तहत सभी के लिए सुरक्षित सड़कों के कारण का प्रचार करना। पूरे देश में सड़क दुर्घटनाओं के कारणों और उन्हें रोकने के उपायों से संबंधित जागरूकता अभियान जैसी विभिन्न गतिविधियों का आयोजन किया जाएगा। नई दिल्ली में विभिन्न स्थानों पर नुककड़ नाटक और संवेदीकरण अभियान जैसी गतिविधियां आयोजित की जाएंगी।

8. **सशस्त्र सेना पूर्व सैनिक दिवस** 14 जनवरी को भारतीय सेना के पहले भारतीय कमांडर-इन-चीफ फील्ड मार्शल केएम करियप्पा की औपचारिक रूप से सेवानिवृत्ति के उपलक्ष्य में मनाया जाता है, जिन्होंने 1947 के युद्ध में भारतीय सेना का नेतृत्व सेवा से किया था।

नोट: पहला सशस्त्र बल भूतपूर्व सैनिक दिवस 14 जनवरी, 2016 को मनाया गया। इस वर्ष 7वां सशस्त्र सेना पूर्व सैनिक दिवस 2023 को मनाया जा रहा है।

9. राष्ट्रीय युवा दिवस हर साल को **12 जनवरी** को मनाया जाता है।

- नोट:** कारण: स्वामी विवेकानंद की 160वीं जयंती को चिह्नित करने के लिए सरकार ने 12 जनवरी से 16 जनवरी तक मेजबानी करने के इच्छुक एक राज्य के सहयोग से राष्ट्रीय युवा महोत्सव का आयोजन किया। इस वर्ष प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने कर्नाटक के हुबली में 12 जनवरी को महोत्सव का उद्घाटन किया। चार दिवसीय कार्यक्रम का विषय "विकसित युवा - विकसित भारत" (डेवलपड यूथ – डेवलपड इंडिया) है।
10. राष्ट्रीय मानव तस्करी जागरूकता दिवस हर साल संयुक्त राज्य अमेरिका में **11 जनवरी** को मनाया जाता है।
नोट: उद्देश्य: मानव तस्करी के बारे में जागरूकता बढ़ाना है। भले ही जनवरी के पूरे महीने को राष्ट्रीय दासता और मानव तस्करी रोकथाम माह के रूप में मान्यता दी गई है, 11 जनवरी का उद्देश्य विशेष रूप से अवैध प्रथाओं की रोकथाम करना है।
11. उद्योग और आंतरिक व्यापार संवर्धन विभाग (DPIIT), वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय ने 10 जनवरी 2023 से 16 जनवरी 2023 तक **स्टार्टअप इंडिया इनोवेशन वीक** सप्ताह का आयोजन किया है।
नोट: उद्देश्य: भारतीय स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र के साथ-साथ राष्ट्रीय स्टार्टअप दिवस (16 जनवरी 2023) को मनाना।
12. प्रवासी भारतीय दिवस गांधी जी के दक्षिण अफ्रीका से भारत लौटने के अवसर को औपचारिक रूप से **जनवरी** को मनाया जाता है।
नोट: इस वर्ष, यह इंदौर, मध्य प्रदेश में 8-10 जनवरी, 2023 तक आयोजित किया गया था। यह 17वां प्रवासी भारतीय दिवस या एनआरआई दिवस है। प्रवासी भारतीय दिवस 2023 का आधिकारिक विषय "प्रवासी: अमृत काल में भारत की प्रगति के लिए विश्वसनीय भागीदार" है।
13. भारत ने **15 जनवरी** को 75वां भारत सेना दिवस मनाया है।
नोट: यह दिन फील्ड मार्शल, के एम करियप्पा को चिह्नित करने के लिए मनाया जाता है, जिन्होंने 1949 में अपने ब्रिटिश पूर्ववर्ती की जगह भारतीय सेना के पहले भारतीय कमांडर-इन-चीफ के रूप में पदभार संभाला था। 75वीं सेना दिवस परेड बेंगलुरु के एमईजी एंड सेंटर में आयोजित की गई। इस कार्यक्रम में सेना के उड्डयन ध्रुव और रुद्र हेलीकॉप्टरों और भारतीय वायु सेना के सुखोई -30एमकी द्वारा फ्लाई पास्ट किया गया।
14. यूनेस्को ने **24 जनवरी** को अंतर्राष्ट्रीय शिक्षा दिवस समर्पित करने का निर्णय लिया है।
नोट: यूनेस्को के अनुसार, वर्तमान में, लगभग 80% स्कूली-आयु वाली अफगान लड़कियां और युवा महिलाएं तालिबान शासन के तहत स्कूल से बाहर हैं, क्योंकि उन्होंने उन्हें माध्यमिक विद्यालयों और विश्वविद्यालयों तक पहुंच से वंचित कर दिया था। यूनेस्को एक वैश्विक रिपोर्ट, 2023 SDG4 स्कोरकार्ड भी प्रकाशित करेगा।
15. भारत ने 16 जनवरी को राष्ट्रीय स्टार्टअप दिवस के रूप में मनाया।
नोट: उद्घाटन राष्ट्रीय स्टार्टअप दिवस 2023 शिखर सम्मेलन और भारत स्टार्टअप पुरस्कार बेंगलूर में आयोजित किए गए। 2022 में, पीएम मोदी ने इस दिन को राष्ट्रीय स्टार्टअप दिवस के रूप में नामित किया।
16. भारतीय स्वतंत्रता सेनानी, नेताजी सुभाष चंद्र बोस के जन्म के उपलक्ष्य में भारत ने 23 जनवरी को पराक्रम दिवस मनाया।
नोट: 2022 में देश नेताजी एससी बोस की 126वीं जयंती मना रहा है। उनका जन्म 23 जनवरी, 1897 को कटक, ओडिशा में हुआ था। उन्होंने दर्शनशास्त्र में डिग्री हासिल की और बाद में उन्हें भारतीय सिविल सेवा के लिए चुना गया। नेताजी 1921 में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस में शामिल हुए।
17. भारत राष्ट्रीय बालिका दिवस हर साल 24 जनवरी को मनाता है ताकि बालिकाओं के साथ होने वाले पूर्वाग्रह और अन्याय को उजागर किया जा सके।
नोट: इस दिवस की स्थापना 2008 में महिला एवं बाल विकास मंत्रालय द्वारा की गई थी। उद्देश्य: हमारे देश में महिलाओं के अधिकारों के बारे में जागरूकता को प्रोत्साहित करना। सरकार ने आधिकारिक तौर पर राष्ट्रीय बालिका दिवस 2023 के लिए एक विषय की घोषणा नहीं की है। बालिकाओं की स्थिति को बढ़ाने के लिए सरकार की पहल: सुकन्या समृद्धि योजना, और बीबीबीपी।
18. भारत के चुनाव आयोग (ECI) ने 25 जनवरी को राष्ट्रीय मतदाता दिवस मनाया।
नोट: 2023 का विषय: Nothing Like Voting, I Vote for Sure। यह पहली बार 2011 में भारत के चुनाव आयोग के स्थापना दिवस (25 जनवरी 1950) को चिह्नित करने के लिए मनाया गया था। उद्देश्य: नागरिकों में चुनावी जागरूकता पैदा करना और उन्हें चुनावी प्रक्रिया में भाग लेने के लिए प्रोत्साहित करना।
19. भारत ने 26 जनवरी 2023 को अपना 74वां गणतंत्र दिवस मनाया।

नोट: विषय: जन भागीदारी। मुख्य अतिथि: अब्देल फतह अल-सिसी (मिस्र के राष्ट्रपति) पहली बार, 25-पाउंडर तोप की जगह 105-मिमी भारतीय फील्ड गन के साथ 21 तोपों की सलामी दी गई। परेड में महिला बीएसएफ ऊंट सवारों ने भाग लिया और महिला सशक्तिकरण का प्रदर्शन किया। 144 युवा नाविकों की नौसेना टुकड़ी का नेतृत्व महिला अधिकारी लेफ्टिनेंट कमांडर दिशा अमृत ने किया।

20. अंतर्राष्ट्रीय सीमा शुल्क दिवस (ICD) 1953 में आयोजित विश्व सीमा शुल्क संगठन (WCO) के पहले सत्र को मनाने के लिए विश्व स्तर पर हर साल 26 जनवरी को मनाया जाता है।

नोट: विषय 2023: Nurturing the next generation: Promoting a culture of knowledge-sharing and professional pride in Customs. डब्ल्यूसीओ को पहले सीमा शुल्क सहयोग परिषद (सीसीसी) के रूप में जाना जाता था। इसकी स्थापना 1952 में ब्रसेल्स में हुई थी। डब्ल्यूसीओ का उद्देश्य: सीमा शुल्क अधिकारियों की दक्षता को बढ़ावा देना।

21. संयुक्त राष्ट्र ने 27 जनवरी को अंतर्राष्ट्रीय प्रलय स्मरण दिवस के रूप में नामित किया।

नोट: कारण: 1933 और 1945 के बीच हिटलर शासन के तहत प्रलय में मारे गए साठ लाख यहूदियों और लाखों अन्य नाजीवाद पीड़ितों के सम्मान में। विषय 2023: Home and Belonging। यह दिन जनवरी 1945 में नाजी नियंत्रण से ऑशविट्ज़-बिरकेनौ की मुक्ति की याद दिलाता है।

22. डेटा गोपनीयता दिवस (DPD) दुनिया भर में व्यक्तियों को संवेदनशील बनाने और गोपनीयता प्रथाओं और सिद्धांतों का प्रसार करने के लिए प्रतिवर्ष 28 जनवरी को मनाया जाता है।

नोट: यह गोपनीयता की संस्कृति बनाने के लिए सभी को अपनी गोपनीयता जिम्मेदारियों को स्वीकार करने के लिए प्रोत्साहित करता है। इस वर्ष (2023) की थीम 'Think Privacy First' है। 26 अप्रैल, 2006 को, यूरोप की परिषद ने डेटा संरक्षण दिवस बनाने का निर्णय लिया और घोषणा की कि यह प्रत्येक वर्ष 28 जनवरी को मनाया जाएगा।

23. विश्व उपेक्षित उष्णकटिबंधीय रोग (NTD) दिवस प्रतिवर्ष दुनिया भर में 30 जनवरी को उपेक्षित उष्णकटिबंधीय रोगों (NTD) के बारे में जागरूकता पैदा करने के लिए मनाया जाता है।

नोट: 2023 विषय: Act Now. Act Together. Invest in Neglected Tropical Diseases। फोकस: सभी के लिए समान स्वास्थ्य सेवाओं को बढ़ावा देने के लिए हस्तक्षेपों को मजबूत करने पर। पहला विश्व एनटीडी दिवस 30 जनवरी 2020 को मनाया गया। उपेक्षित उष्णकटिबंधीय रोग (NTDs) विभिन्न प्रकार के रोगजनकों के कारण होने वाली 20 बीमारियों का एक समूह है।

24. विश्व कुष्ठ दिवस (WLD) जनवरी के अंतिम रविवार को मनाया जाता है।

नोट: 2023 में विश्व कुष्ठ दिवस 29 जनवरी को मनाया जाता है। उद्देश्य: रोग के बारे में जागरूकता बढ़ाना और कुष्ठ रोग से संबंधित कलंक और भेदभाव को समाप्त करने का आह्वान करना। इस दिन को फ्रांसीसी मानवतावादी, राउल फोलेरेउ द्वारा महात्मा गांधी के जीवन को श्रद्धांजलि के रूप में चुना गया था।

विषय 2023: Act Now. End Leprosy.

नवीन नियुक्तियां

1. आईडीबीआई बैंक के निदेशक मंडल ने 15 जनवरी, 2023 से एक वर्ष की अवधि के लिए सुरेश किशनचंद खटनहार को उप प्रबंध निदेशक (डीएमडी) के रूप में फिर से नियुक्त करने की मंजूरी दे दी है।

नोट: यह पुनर्नियुक्ति इस संबंध में प्राप्त भारतीय रिजर्व बैंक के अनुमोदन के अनुसार है। खटनहार ने 1997 में देना बैंक से आईडीबीआई बैंक ज्वाइन किया था। उन्हें 15 जनवरी, 2020 को तीन साल की अवधि के लिए आईडीबीआई बैंक के बोर्ड द्वारा डीएमडी के रूप में नियुक्त किया गया था।

2. संयुक्त राज्य अमेरिका के उपाध्यक्ष, कमला हैरिस ने भारतीय अमेरिकी राजीव बड्याल को एक प्रमुख राष्ट्रीय अंतरिक्ष सलाहकार समूह के लिए नामित किया है।

नोट: वह एक मजबूत और जिम्मेदार अमेरिकी अंतरिक्ष उद्यम को बनाए रखने और वर्तमान और भावी पीढ़ियों के लिए अंतरिक्ष को संरक्षित करने के लिए जिम्मेदार होगा। वर्तमान में, वह अमेज़न के प्रोजेक्ट कुइपर के उपाध्यक्ष के रूप में कार्यरत हैं। इस भूमिका से पहले, वह स्पेसएक्स में उपग्रहों के उपाध्यक्ष थे।

3. ब्राजील के 39वें राष्ट्रपति के रूप में लुइज़ इनासियो लूला डा सिल्वा ने शपथ ली।

- नोट:** उन्होंने अभूतपूर्व तीसरा राष्ट्रपति पद जीतने के लिए अक्टूबर 2022 में जायर बोलसोनारो को हराया है। चुनाव में, उन्होंने 50.83% वोट हासिल किए हैं, जबकि उनके प्रतिद्वंद्वी बोलसोनारो को 49.17% वोट मिले हैं। वह 2003 से 2006 और फिर 2007 से 2011 तक दो बार ब्राजील के राष्ट्रपति रहे।
4. 1 जनवरी, 2023 से इंडियन ओवरसीज बैंक (IOB) के एमडी और सीईओ के रूप में **अजय कुमार श्रीवास्तव** को नियुक्त किया गया है।
नोट: वर्तमान में, वह IOB के कार्यकारी निदेशक के रूप में कार्यरत हैं। उन्होंने 1991 में इलाहाबाद बैंक के साथ एक परिवीक्षाधीन अधिकारी के रूप में अपना बैंकिंग करियर शुरू किया। इलाहाबाद बैंक में लगभग 27 वर्ष सफलतापूर्वक पूरा करने के बाद उन्हें अक्टूबर 2017 में IOB के कार्यकारी निदेशक के रूप में प्रोन्नत किया गया था।
5. केंद्र सरकार ने सीमा सुरक्षा बल (BSF) के महानिदेशक का अतिरिक्त प्रभार **CRPF के महानिदेशक (DG), सुजाय लाल थौसेन** को दिया है।
नोट: उन्होंने पंकज कुमार सिंह का स्थान लिया, जो 31 दिसंबर, 2022 को सेवानिवृत्त हुए।
6. 6 मार्च, 2023 से बैंक ऑफ सिंगापुर के मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) के रूप में **जेसन मू** को नियुक्त किया गया है।
नोट: वह विन्सेंट चू का स्थान लेंगे, जिन्होंने 31 दिसंबर, 2023 को पूर्व सीईओ बहरेन शारी की सेवानिवृत्ति के बाद 1 जनवरी, 2023 को अंतरिम सीईओ की भूमिका ग्रहण की थी। उनके पास निजी बैंकिंग, धन प्रबंधन और पूंजी बाजार में 25 से अधिक वर्षों का अनुभव है।
7. भारतपे ने अंतरिम मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) के रूप में **नलिन नेगी** को नियुक्त किया है।
नोट: उन्होंने सुहेल समीर का स्थान लिया है, जो पद से हट गए हैं। वह 7 जनवरी, 2023 से प्रभावी रणनीतिक सलाहकार की भूमिका निभाएंगे। नेगी इससे पहले जीई कैपिटल और एसबीआई कार्ड में काम कर चुके हैं। वह दस वर्षों से अधिक समय तक एसबीआई कार्ड के सीएफओ थे।
8. सुरिंदर चावला को अपने नए मुख्य कार्यकारी के रूप में नियुक्त करने के लिए **पेटीएम पेमेंट्स बैंक** को भारतीय रिजर्व बैंक से मंजूरी मिली है।
नोट: वह वर्तमान में आरबीएल बैंक में शाखा बैंकिंग के प्रमुख के रूप में सेवारत हैं। उन्होंने खुदरा देनदारियों उत्पाद समूह के प्रमुख और वरिष्ठ कार्यकारी वीपी के रूप में एचडीएफसी बैंक के साथ भी काम किया था। पेटीएम पेमेंट्स बैंक के सीईओ, सतीश कुमार गुप्ता अक्टूबर 2022 में सेवानिवृत्त हुए थे।
9. ऑल इंडिया जेम एंड ज्वैलरी डोमेस्टिक काउंसिल (GJC) ने दो साल (2023-24) की अवधि के लिए उद्योग निकाय के अध्यक्ष और राजेश रोकड़े को उपाध्यक्ष के रूप में **सैयम मेहरा** को चुना है।
नोट: जीजेसी निर्माताओं, थोक विक्रेताओं, खुदरा विक्रेताओं, वितरकों, प्रयोगशालाओं, जेमोलॉजिस्ट, डिजाइनरों और संबद्ध सेवा प्रदाताओं सहित 6,00,000 से अधिक उद्योग के खिलाड़ियों का प्रतिनिधित्व करता है। उद्देश्य: उद्योग के हितों की रक्षा करते हुए, इसके विकास को बढ़ावा देना और प्रगति करना।
10. **देबदत्त चंद** को FSIB द्वारा बैंक ऑफ बड़ौदा में एमडी और सीईओ के पद के लिए अनुशंसित किया गया है।
नोट: जबकि रजनीश कर्नाटक को बैंक ऑफ इंडिया में एमडी और सीईओ के लिए चुना गया था। एफएसआईबी की सिफारिश पर अंतिम निर्णय पीएम मोदी की अध्यक्षता वाली कैबिनेट की नियुक्ति समिति द्वारा लिया जाएगा।
11. 2 मई 2023 से आर्थिक सहयोग और विकास संगठन (OECD) के अगले मुख्य अर्थशास्त्री के रूप में **क्लेयर लोम्बार्डेली (ब्रिटेन के ट्रेजरी सलाहकार)** को चुना गया है?।
नोट: उन्हें यूनाइटेड किंगडम में आर्थिक विश्लेषण और नीति-निर्माण का 20 वर्षों का अनुभव है। उन्होंने बैंक ऑफ इंग्लैंड में एक अर्थशास्त्री के रूप में अपना करियर शुरू किया। उन्होंने 10 डाउनिंग स्ट्रीट में और अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष के तकनीकी सलाहकार के रूप में भी काम किया है।
12. **पंकज कुमार सिंह** को दो साल के लिए राष्ट्रीय सुरक्षा परिषद सचिवालय में उप राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार (NSA) के रूप में नियुक्त किया गया था।
नोट: वह राजस्थान कैडर के 1988 बैच के आईपीएस अधिकारी हैं। वह 31 दिसंबर, 2022 को बीएसएफ प्रमुख के पद से सेवानिवृत्त हुए। इससे पहले, उन्होंने छत्तीसगढ़ में सीआरपीएफ के महानिरीक्षक और सीआरपीएफ, दिल्ली में महानिरीक्षक (संचालन) के रूप में कार्य किया। उन्होंने राजस्थान पुलिस और सीबीआई में भी काम किया है।
13. वेदांता लिमिटेड के केयर्न ऑयल एंड गैस वर्टिकल के नए मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) के रूप में **निक वाकर** को चुना गया है।

नोट: इस पद से पहले, उन्होंने लुंडिन एनर्जी में अध्यक्ष और सीईओ के रूप में कार्य किया। उन्होंने बीपी, टैलिसमैन एनर्जी और अफ्रीका ऑयल जैसी विभिन्न कंपनियों में भी काम किया है। उनके पास तकनीकी, वाणिज्यिक और कार्यकारी नेतृत्व की भूमिकाओं में 30 से अधिक वर्षों का विविध अंतरराष्ट्रीय अनुभव है।

14. दिल्ली उच्च न्यायालय द्वारा शूटिंग विश्व कप 2023 के प्रशासक के रूप में **जस्टिस अर्जुन कुमार सीकरी** को नियुक्त किया गया है।

नोट: उन्हें आगामी अंतरराष्ट्रीय शूटिंग स्पोर्ट फेडरेशन (ISSF) विश्व कप के लिए धन के उपयोग की देखरेख के लिए नियुक्त किया गया है, जो मार्च में भारत में आयोजित होने वाला है। ISSF राइफल, पिस्टल और शॉटगन विषयों में ओलंपिक शूटिंग इवेंट्स और कई गैर-ओलंपिक शूटिंग स्पोर्ट इवेंट्स का शासी निकाय है।

15. न्यूजीलैंड के नए प्रधान मंत्री के रूप में जैसिंडा अर्डर्न की जगह **क्रिस हिपकिंस** लेंगे।

नोट: सत्तारूढ़ लेबर पार्टी का नेतृत्व करने के लिए नामित एकमात्र उम्मीदवार के रूप में उभरने के बाद न्यूजीलैंड के पुलिस और शिक्षा मंत्री क्रिस हिपकिंस (44 वर्ष) प्रधान मंत्री के रूप में जैसिंडा अर्डर्न का स्थान लेंगे। वह पहली बार 2008 में लेबर पार्टी के लिए संसद के लिए चुने गए थे और बाद में नवंबर 2020 में उन्हें COVID-19 के लिए मंत्री नियुक्त किया गया था। न्यूजीलैंड दक्षिण-पश्चिमी प्रशांत महासागर में एक द्वीप देश है और क्षेत्रफल के हिसाब से छठा सबसे बड़ा द्वीप देश है।

16. इंटरनेट एंड मोबाइल एसोसिएशन ऑफ इंडिया (IAMAI) का नया प्रमुख **संजय मोहन** को नियुक्त किया गया है।

नोट: उनके अलावा, EaseMyTrip के सह-संस्थापक रिकांत पिट्टी और Booking.com के सार्वजनिक मामलों के प्रमुख (APAC) यांग ली, IAMAI के नए सह-अध्यक्ष होंगे। इस समिति की सदस्यता में मेकमाईट्रिप, एयरबीएनबी इंडिया, कन्फर्मटिकट, ज़ोपॉप टेक्नोलॉजीज और बुकिंग डॉट कॉम शामिल हैं।

17. रीड हेस्टिंग्स, जिन्होंने हाल ही में सीईओ के पद से इस्तीफा दिया है, **नेटफ्लिक्स** (Netflix) के सीईओ थे।

नोट: नेटफ्लिक्स इंक के सह-संस्थापक रीड हेस्टिंग्स मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) के रूप में पद छोड़ रहे हैं, स्ट्रीमिंग सेवा की बागडोर लंबे समय के साथी और सह-सीईओ टेड सारंडोस और कंपनी के मुख्य परिचालन अधिकारी, ग्रेग पीटर्स

को सौंप रहे हैं। उन्होंने 1997 में एक डीवीडी-बाय-मेल व्यवसाय के रूप में नेटफ्लिक्स की सह-स्थापना की थी, यह कहते हुए कि यह विचार अमेरिका में भौतिक दुकानों की एक श्रृंखला, जहां से फिल्मों को किराए पर लिया जा सकता है, स्थानीय ब्लॉकबस्टर को अपोलो 13 का किराया वापस करने पर उनकी हताशा से आया था।

18. 28 फरवरी, 2023 से नागरिक उड्डयन महानिदेशालय (DGCA) में अगले महानिदेशक के रूप में **विक्रम देव दत्त** को नियुक्त किया गया है।

नोट: वह एजीएमयूटी (अरुणाचल प्रदेश, गोवा, मिजोरम और केंद्र शासित प्रदेश) कैडर के 1993 बैच के आईएएस अधिकारी हैं। वह मौजूदा डीजीसीए प्रमुख अरुण कुमार की जगह लेंगे। उन्हें 2022 में एयर इंडिया लिमिटेड के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक के रूप में नियुक्त किया गया था।

19. 1 मार्च, 2023 से प्रभावी पांच साल के लिए भारतीय प्रबंधन संस्थान अहमदाबाद (IIMA) के नए निदेशक के रूप में **प्रोफेसर भरत भास्कर** को नियुक्त किया गया है।

नोट: वर्तमान में, वह IIM लखनऊ में सूचना प्रौद्योगिकी और सिस्टम के प्रोफेसर के रूप में कार्यरत हैं। वर्तमान निदेशक प्रोफेसर एरोल डिसूजा का कार्यकाल 31 जनवरी को समाप्त हो जाएगा। इस बीच, बोर्ड ऑफ गवर्नर्स ने प्रोफेसर अरिंदम बनर्जी को 1-28 फरवरी 2023 से प्रभावी निदेशक के रूप में नियुक्त किया है।

20. चैरिटेबल फाउंडेशन टाटा ट्रस्ट्स के मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) के रूप में **सिद्धार्थ शर्मा** को नियुक्त किया गया है।

नोट: अपर्णा उप्पलुरी को ट्रस्ट की चीफ ऑपरेटिंग ऑफिसर (सीओओ) नियुक्त किया गया है। उनकी नियुक्ति 1 अप्रैल 2023 से प्रभावी होगी। सिद्धार्थ शर्मा एन श्रीनाथ की जगह लेंगे, जिन्होंने 2022 में सीईओ के पद से इस्तीफा दे दिया था। टाटा ट्रस्ट्स ने पहली बार सीओओ पद सृजित किया है। अपर्णा उप्पलुरी वर्तमान में फोर्ड फाउंडेशन में कार्यक्रम निदेशक के रूप में कार्यरत हैं।

21. तीन साल के लिए जेपी मॉर्गन चेंस एंड कंपनी (इंडिया) के नए सीईओ के रूप में **प्रभदेव सिंह** को नियुक्त किया गया है।

नोट: नवंबर 2022 में, उन्होंने माधव कल्याण को अंतरिम सीईओ के रूप में प्रतिस्थापित किया, जिन्हें एशिया प्रशांत के लिए भुगतान प्रमुख नामित किया गया था। वह एक प्रशिक्षित इंजीनियर थे और 2010 में जेपी मॉर्गन में शामिल होने से पहले एचएसबीसी होल्डिंग्स पीएलसी में काम करते थे।

22. वेलिंगटन में एक समारोह के दौरान गवर्नर-जनरल द्वारा न्यूजीलैंड के 41 वें प्रधान मंत्री के रूप में **क्रिस हिपकिंस को** शपथ दिलाई गई।
नोट: उनकी नियुक्ति पूर्व पीएम जैसिंडा अर्डर्न के इस्तीफे के बाद हुई है। कठिन आम चुनाव लड़ने से पहले उनके पास नौ महीने से भी कम का समय होगा, जनमत सर्वेक्षणों से संकेत मिलता है कि उनकी लेबर पार्टी अपने रूढ़िवादी विपक्ष से पीछे चल रही है। उन्होंने अर्डर्न के तहत शिक्षा और पुलिस मंत्री के रूप में कार्य किया।
23. अमेरिकी राष्ट्रपति जो बिडेन द्वारा वायु सेना ब्रिगेडियर जनरल के ग्रेड में नियुक्ति के लिए **राजा जे चारी को** नामित किया गया है।
नोट: उनकी नियुक्ति की पुष्टि सीनेट द्वारा की जानी होगी, जो सभी वरिष्ठ नागरिक और सैन्य नियुक्तियों को मंजूरी देती है। वर्तमान में, वह नासा के जॉनसन स्पेस सेंटर में क्रू-3 कमांडर और अंतरिक्ष यात्री के रूप में काम कर रहे हैं। उन्होंने स्टेशन पर अभियान 66 फ्लाइट इंजीनियर के रूप में भी काम किया।
24. **निखत ज़रीन (बॉक्सर) को** राष्ट्रीय खनिज विकास निगम का ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया गया है।
नोट: उन्होंने बर्मिंघम 2022 राष्ट्रमंडल खेलों और 2022 IBA महिला विश्व मुक्केबाजी चैंपियनशिप (52 किग्रा वर्ग) में स्वर्ण पदक जीता। वह आईबीए विश्व मुक्केबाजी चैंपियनशिप में स्वर्ण पदक जीतने वाली पांचवीं भारतीय महिला बनीं।
25. चेक गणराज्य के नए राष्ट्रपति **पीटर पावेल** बने हैं।
नोट: उन्होंने चेक गणराज्य के पूर्व राष्ट्रपति मिलोस ज़मैन का स्थान लिया। रन-ऑफ वोट में उन्होंने अरबपति लेडी बैबिस को हराया। वे यूरोपीय संघ और नाटो के मुखर समर्थक रहे हैं, जो चेक गणराज्य के भविष्य को उनकी सदस्यता से अभिन्न रूप से जुड़ा हुआ देखते हैं।
26. मॉर्गन स्टेनली (भारत) के नए प्रमुख के रूप में **अरुण कोहली को** नियुक्त किया गया है।
नोट: उन्होंने संजय शाह का स्थान लिया है, जो सेवानिवृत्त होने वाले हैं। वह पिछले 15 वर्षों से मॉर्गन स्टेनली से जुड़े हुए हैं। वर्तमान में, वह यूरोप, मध्य पूर्व और अफ्रीका (EMEA) क्षेत्र के लिए मुख्य परिचालन अधिकारी (COO) के रूप में कार्यरत हैं। इससे पहले, वह 2007 से 2012 तक पाँच वर्षों के लिए दृढ़ रणनीति और निष्पादन के लिए एमडी थे।
27. प्यूमा इंडिया (स्पोर्ट्स ब्रांड) के ब्रांड एंबेसडर के रूप में **हरमनप्रीत कौर को** नियुक्त किया गया है।
नोट: वह साल भर फुटवियर, परिधान और एक्सेसरीज का प्रचार करेंगी। इसके साथ, हरमनप्रीत PUMA के ब्रांड एंबेसडर के रोस्टर में शामिल हो गई जिसमें विराट कोहली, नेमार जूनियर, सुनील छेत्री, एमसी मैरी कॉम, हरलीन देओल, के एल राहुल और अवनी लेखारा शामिल हैं।

महत्वपूर्ण समाचार – भारत

1. सेंटर फॉर मॉनिटरिंग इंडियन इकोनॉमी (CMIE) द्वारा जारी आंकड़ों के अनुसार, दिसंबर 2022 में भारत की बेरोजगारी दर नवंबर 2022 में 8% से बढ़कर 16 महीने के उच्च स्तर **8.30%** हो गई है।
नोट: दिसंबर में शहरी बेरोजगारी दर 8.96% से बढ़कर 10.09% हो गई है। जबकि, ग्रामीण बेरोजगारी दर 7.55% से गिरकर 7.44% हो गई है। दिसंबर में, हरियाणा में बेरोजगारी दर बढ़कर 37.4% हो गई, इसके बाद राजस्थान (28.5) और दिल्ली (20.8%) का स्थान है।
2. **आरईसी लिमिटेड** महारत्न कंपनी ने असम के बक्सा जिले के आनंदपुर गांव और आस-पास के गांवों में 'बिजली उत्सव' का आयोजन किया है।
नोट: इस कार्यक्रम में बिजली के उपभोक्ता अधिकारों, लाभ और दूरदराज के क्षेत्रों में विद्युतीकरण के दौरान आने वाली चुनौतियों पर प्रकाश डाला गया है। विभिन्न प्रतियोगिताओं और सांस्कृतिक कार्यक्रमों का भी आयोजन किया गया। प्रतियोगिताओं के विजेताओं को पुरस्कार के रूप में एलईडी बल्ब और ज्योमेट्री बॉक्स के वितरण के साथ इसका समापन हुआ।
3. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी 3 जनवरी, 2023 को वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से भारतीय विज्ञान कांग्रेस के **108वें** संस्करण का उद्घाटन करेंगे।
नोट: थीम 2023: Science and Technology for Sustainable Development with Women Empowerment. उद्घाटन समारोह की मेजबानी राष्ट्रसंत तुकड़ोजी महाराज नागपुर

- विश्वविद्यालय (RTMNU) द्वारा अपने अमरावती रोड परिसर में की जाएगी।
4. दीनदयाल अंत्योदय योजना के तहत **ग्रामीण विकास मंत्रालय** - राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन ने विचारों, समाधानों और कार्यों को आमंत्रित करने के उद्देश्य से प्रज्ज्वला चैलेंज लॉन्च किया है जो ग्रामीण अर्थव्यवस्था को बदल सकता है।
नोट: व्यापक रूप निम्नलिखित श्रेणियों में आते हैं: महिलाओं और समुदाय के हाशिए पर रहने वाले वर्ग पर ध्यान देना; स्थानीय मॉडल; वहनीयता; लागत प्रभावी समाधान; बहु क्षेत्रीय विचार और समाधान।
 5. भारत सरकार ने 17 सदस्यीय हाई पावर्ड कमेटी (एचपीसी) का गठन किया है। गृह राज्य मंत्री नित्यानंद राय इस कमेटी के प्रमुख हैं।
नोट: कारण: लद्दाख की अनूठी संस्कृति, भाषा और रोजगार को बचाने के उपायों पर चर्चा करना। समिति में लद्दाख एलजी, आरके माथुर शामिल हैं; सांसद जामयांग सेरिंग नामग्याल; लेह और कारगिल पहाड़ी परिषदों के अध्यक्ष, एपेक्स बॉडी लेह, कारगिल डेमोक्रेटिक एलायंस के प्रतिनिधि और गृह मंत्रालय के नामित अधिकारी।
 6. नेशनल कमीशन फॉर इंडियन सिस्टम ऑफ मेडिसिन (NCISM) और सेंट्रल काउंसिल फॉर रिसर्च इन आयुर्वेदिक साइंसेज (CCRAS) ने 'स्मार्ट' प्रोग्राम लॉन्च किया है। SMART का पूर्ण रूप **Scope for Mainstreaming Ayurveda Research in Teaching Professionals** है।
नोट: उद्देश्य: आयुर्वेद कॉलेजों और अस्पतालों के माध्यम से प्राथमिकता वाले स्वास्थ्य अनुसंधान क्षेत्रों में वैज्ञानिक अनुसंधान को बढ़ावा देना। कार्यक्रम का शुभारंभ वैद्य जयंत देवपुजारी (अध्यक्ष, एनसीआईएसएम) और प्रो. रबिनारायण आचार्य (डीजी, सीसीआरएस) ने किया।
 7. रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने **अरुणाचल प्रदेश** के सियांग जिले में 100 मीटर लंबे सियोम ब्रिज का उद्घाटन किया है।
नोट: यह पुल भारत-चीन सीमा के लिए एक वैकल्पिक मार्ग खोलेगा। सियोम ब्रिज सीमा सड़क संगठन द्वारा सीमा अवसंरचना को मजबूत करने के लिए 724 करोड़ रुपये की लागत से पूरी की गई 28 परियोजनाओं में से एक है। उन्होंने वस्तुतः लद्दाख, राजस्थान, उत्तराखंड, पंजाब और जम्मू-कश्मीर में अन्य 27 परियोजनाओं का उद्घाटन किया है।
 8. रक्षा मंत्रालय (MoD), शिक्षा मंत्रालय (MoE), और तीनों सेवाओं के साथ, **कौशल विकास और उद्यमिता मंत्रालय (एमएसडीई)** ने सशस्त्र बलों में सेवा करते हुए अग्निवीरों की निरंतर शिक्षा की सुविधा के लिए समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए हैं।
नोट: नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ ओपन स्कूल और इग्नू अग्निवीरों को 12वीं कक्षा के प्रमाणपत्र और स्नातक की डिग्री प्रदान करेंगे। यह अग्निवीरों को समय पर शिक्षा पूरी करने और अतिरिक्त गुण और कौशल विकसित करने में सक्षम करेगा।
 9. सरकार ने **हिमाचल प्रदेश** में 382 मेगावाट सुन्नी बांध जलविद्युत परियोजना के लिए निवेश को मंजूरी दी है, जिसकी अनुमानित लागत 2,614 करोड़ रुपये (2,246.40 करोड़ रुपये (मुश्किल लागत राशि), 358.96 करोड़ रुपये (निर्माण के दौरान ब्याज) और 9.15 करोड़ रुपये है। (वित्तीय प्रभार)।
नोट: यह परियोजना सतलुज नदी पर बनेगी। इसका निर्माण सतलुज जल विद्युत निगम लिमिटेड द्वारा 5 वर्षों में किया जाएगा।
 10. सरकार ने **19,744 करोड़ रुपये** के प्रारंभिक परिव्यय के साथ राष्ट्रीय हरित हाइड्रोजन मिशन को मंजूरी दी है।
नोट: उद्देश्य: ग्रीन हाइड्रोजन के उत्पादन, उपयोग और निर्यात के लिए भारत को एक वैश्विक केंद्र बनाना। 19,744 करोड़ रुपये के परिव्यय में से 17,490 करोड़ ग्रीन हाइड्रोजन ट्रांजिशन प्रोग्राम (SIGHT) कार्यक्रम के लिए रणनीतिक हस्तक्षेप के लिए। नवीन और नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय (एमएनआरई) संबंधित घटकों के कार्यान्वयन के लिए योजना दिशानिर्देश भी तैयार करेगा।
 11. विश्वविद्यालय अनुदान आयोग (यूजीसी) के अध्यक्ष ने विदेशी विश्वविद्यालयों को भारत में परिसर स्थापित करने की अनुमति देने के लिए मसौदा मानदंडों का अनावरण किया है। यूजीसी के अध्यक्ष **एम जगदीश कुमार** हैं।
नोट: मसौदा मानदंडों के अनुसार, विदेशी विश्वविद्यालय यूजीसी से अनुमोदन प्राप्त करने के बाद भारत में अपने परिसर स्थापित कर सकते हैं। प्रारंभिक स्वीकृति 10 वर्ष के लिए होगी। देश में कैंपस वाले विदेशी विश्वविद्यालयों को केवल भौतिक मोड में पूर्णकालिक कार्यक्रम (ऑनलाइन या दूरस्थ शिक्षा नहीं) की पेशकश करने की अनुमति होगी।
 12. अल्ची के पास सिंधु नदी पर दुनिया की सबसे ऊंची जल विद्युत परियोजना में हाइड्रो पर्यटन को विकसित करने के लिए केंद्रशासित प्रदेश **लद्दाख** के पर्यटन विभाग ने नेशनल हाइड्रोइलेक्ट्रिक पावर कॉरपोरेशन (NHPC) के साथ सहयोग किया है।

नोट: जेट स्कीइंग, मोटरबोटिंग, सर्दियों के दौरान आइस स्केटिंग और गर्मी के मौसम में बोटिंग जैसे जलीय खेलों को चरणबद्ध तरीके से शुरू किया जाएगा। इसी तरह, पर्यटन विभाग भी भारतीय सेना की फायर एंड फ्यूरी कोर के सहयोग से सीमा पर्यटन की शुरुआत कर रहा है।

13. केंद्रीय कृषि और किसान कल्याण मंत्री, नरेंद्र सिंह तोमर ने **मेघालय** में तीन दिवसीय 'उत्तर पूर्व कृषि कुंभ-2023' का उद्घाटन किया है।

नोट: उन्होंने एनईएच क्षेत्र, उमियम के लिए आईसीएआर अनुसंधान परिसर के 49वें स्थापना दिवस समारोह में भी भाग लिया। इस आयोजन में सभी आईसीएआर संस्थानों के साथ-साथ मेजबान संस्थान और इसके क्षेत्रीय केंद्रों द्वारा 102 स्टालों के माध्यम से हालिया तकनीकों का लाइव प्रदर्शन और प्रदर्शनी शामिल थी।

14. सरकार ने 15वें वित्त आयोग (2022-23 से 2025-26) की शेष अवधि (2022-23 से 2025-26) के लिए **12,882 करोड़ रुपये** के परिव्यय के साथ पूर्वोत्तर क्षेत्र के विकास मंत्रालय की योजनाओं को जारी रखने की मंजूरी दी है।

नोट: नॉर्थ ईस्ट स्पेशल इंफ्रास्ट्रक्चर स्कीम के लिए परिव्यय 8139.5 करोड़ रुपये होगा। 'एनईसी की योजनाओं' के लिए परिव्यय 3202.7 करोड़ रुपये होगा जिसमें चल रही परियोजनाओं की प्रतिबद्ध देनदारियां शामिल हैं।

15. संस्कृति मंत्रालय की रिपोर्ट 'भारत में अप्राप्य स्मारकों और स्मारकों के संरक्षण से संबंधित मुद्दे' के अनुसार संसदीय स्थायी समिति को प्रस्तुत करें, भारत के **50** केंद्रीय संरक्षित स्मारक गायब हो गए हैं।

नोट: तेजी से हो रहे शहरीकरण ने 14 स्मारकों को अपनी चपेट में ले लिया है। जलाशयों और बांधों के निर्माण से कम से कम 12 स्मारक जलमग्न हो गए हैं, जबकि 24 लापता हो गए हैं। सुरक्षा गार्डों द्वारा केवल 248 स्मारकों की सुरक्षा की जाती है।

16. दिसंबर 2022 में साइलेंट वैली नेशनल पार्क में किए गए पक्षी सर्वेक्षण के अनुसार, मौजूदा सूची में **17** नई पक्षी प्रजातियों को जोड़ा गया है।

नोट: साइलेंट वैली में अब तक पक्षियों की 175 प्रजातियां देखी जा चुकी हैं। साइलेंट वैली में पहले पक्षी सर्वेक्षण की 30वीं वर्षगांठ को चिह्नित करने के लिए दिसंबर 2022 के अंतिम सप्ताह में सर्वेक्षण किया गया था। पहला सर्वेक्षण दिसंबर 1990 के अंतिम सप्ताह में किया गया था।

17. लेह सब एरिया एंड लूमस ऑफ लद्दाख को-ऑपरेटिव लिमिटेड, **फायर एंड फ्यूरी कॉर्प्स** के तत्वावधान में कोर ने लेह, लद्दाख में वीर नारियों, विधवाओं और लद्दाख के पूर्व सैनिकों की आश्रित महिलाओं को दो-दो महीने के तीन चक्रों में बुनाई और सिलाई का प्रशिक्षण देने के उद्देश्य से एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: प्रशिक्षण पूरा होने के बाद लद्दाख के करघे भी उन्हें रोजगार देंगे। इस समझौते से लगभग 200 वीर नारियों, पूर्व सैनिकों की विधवाओं एवं आश्रित महिलाओं को लाभ मिलेगा।

18. आर्थिक मामलों की कैबिनेट कमेटी (CCEA) ने सेंट्रल सेक्टर ब्रॉडकास्टिंग इंफ्रास्ट्रक्चर एंड नेटवर्क डेवलपमेंट (BIND) योजना को 2025-26 तक **2,539.61 करोड़ रुपये** की राशि के परिव्यय के साथ मंजूरी दी है।

नोट: उद्देश्य: प्रसार भारती यानी ऑल इंडिया रेडियो (एआईआर) और दूरदर्शन (डीडी) के बुनियादी ढांचे के विकास के लिए। वर्तमान में, दूरदर्शन 28 क्षेत्रीय चैनलों सहित 36 टीवी चैनलों का संचालन करता है और ऑल इंडिया रेडियो (AIR) 500 से अधिक प्रसारण केंद्रों का संचालन करता है।

19. जल शक्ति मंत्रालय ने **भोपाल, मध्य प्रदेश** राज्य में जल पर पहला अखिल भारतीय वार्षिक राज्य मंत्रियों का सम्मेलन आयोजित किया है।

नोट: थीम: Water Vision @ 2047; उद्देश्य: सतत विकास और मानव प्रगति के लिए जल संसाधनों के दोहन के तरीकों पर चर्चा करने के लिए प्रमुख नीति निर्माताओं को एक साथ लाना। सम्मेलन ने '5P' मंत्र (राजनीतिक इच्छा, सार्वजनिक वित्तपोषण, भागीदारी, सार्वजनिक भागीदारी और स्थिरता के लिए अनुनय) पर भी विचार-विमर्श किया है।

20. G20 के विदेश मंत्रियों की बैठक मार्च 2023 में **प्रगति मैदान, नई दिल्ली** में होने वाली है।

नोट: सरकार ने एक अपेक्षित अतिथि सूची जारी की है जिसमें जो बिडेन (अमेरिकी राष्ट्रपति), व्लादिमीर पुतिन (रूस के राष्ट्रपति), ऋषि सनक (ब्रिटेन के प्रधान मंत्री), शी जिनपिंग (चीन के राष्ट्रपति) शामिल हैं। विशेष आमंत्रित अतिथि देश: बांग्लादेश, मिस्र, मॉरीशस, नीदरलैंड, नाइजीरिया, ओमान, सिंगापुर, स्पेन और संयुक्त अरब अमीरात।

21. **भारत** 12 और 13 जनवरी 2023 को आभासी रूप से एक विशेष 'वॉयस ऑफ ग्लोबल साउथ समिट' की मेजबानी करेगा।

नोट: शिखर सम्मेलन का विषय Unity of Voice, Unity of Purpose है। शिखर सम्मेलन का उद्देश्य गोबल दक्षिण के देशों

को एक साथ लाना और मुद्दों की एक पूरी श्रृंखला में एक साझा मंच पर उनके दृष्टिकोण और प्राथमिकताओं को साझा करना था। यह पहल पीएम मोदी के सबका साथ, सभा विकास, सबका विश्वास और सबका प्रयास और भारत के वसुधैव कुटुम्बकम के सिद्धांत से प्रेरित है।

22. मणिपुर के ज़ेलियानग्रॉंग समुदाय ने 4 जनवरी 2023 को गण नगाई उत्सव मनाया।

नोट: यह त्यौहार उस वर्ष के अंत का भी प्रतीक है जब किसानों ने अपने खाद्यान्नों को अपने गोदामों में जमा कर लिया है। वे सर्वशक्तिमान को अच्छी फसल की पेशकश करके और बेहतर जीवन के लिए प्रार्थना करके अपना आभार प्रकट करते हैं। सूखी लकड़ी को घिसकर और बाँस के टुकड़ों को चीरकर बांटकर नई आग उत्पन्न करने की प्रथा है। ज़ेलियानग्रॉंग समुदाय में रोंगमेई, लियांगमेई और जेमी जनजातियाँ शामिल हैं।

23. पीएम मोदी ने 15 जनवरी 2023 को आंध्र प्रदेश के विशाखापत्तनम के साथ सिकंदराबाद (तेलंगाना) को जोड़ने वाली वंदे भारत एक्सप्रेस ट्रेन को हरी झंडी दिखाई।

नोट: रेलवे अधिकारियों के अनुसार, यह 8 घंटे 30 मिनट में लगभग 700 किमी की दूरी तय करेगी। यह भारतीय रेलवे द्वारा शुरू की जाने वाली आठवीं वंदे भारत एक्सप्रेस है। पहली वंदे भारत ट्रेन 2019 में नई दिल्ली और वाराणसी के बीच शुरू की गई थी। इससे जीवन सुगमता बढ़ेगी और अर्थव्यवस्था को लाभ होगा।

24. केंद्रीय विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्री, डॉ. जितेंद्र सिंह ने भारत के भू-स्थानिक पारिस्थितिकी तंत्र में नवाचार और स्टार्ट-अप को बढ़ावा देने के लिए भू-स्थानिक हैकथॉन लॉन्च किया है।

नोट: इस हैकथॉन का उद्देश्य सार्वजनिक और निजी भू-स्थानिक के बीच साझेदारी को बढ़ावा देना भी है। इसे भारतीय सर्वेक्षण, विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्रालय, आईआईआईटी हैदराबाद और माइक्रोसॉफ्ट इंडिया द्वारा संयुक्त रूप से लॉन्च किया गया था। चुनौतियों के दो सेट होंगे - (1) रिसर्च चैलेंज और (2) स्टार्ट-अप चैलेंज।

25. GeM ने नई दिल्ली में "Womania on GeM" की सफलता का जश्न मनाने के लिए एक कार्यक्रम आयोजित किया है। GeM का पूर्ण रूप **गवर्नमेंट ईमार्केटप्लेस (Government eMarketplace)** है।

नोट: यह कार्यक्रम स्वरोजगार महिला संघ, भारत के सहयोग से आयोजित किया गया था। वर्तमान में, 1,44,000 से अधिक उद्यम-सत्यापित महिला सूक्ष्म, लघु उद्यम GeM पर पंजीकृत

हैं, जिन्हें "Womaniya" के रूप में जाना जाता है। यह पहल 2019 में GeM पर अनौपचारिक क्षेत्र से महिला उद्यमियों की भागीदारी और SHG को प्रोत्साहित करने के लिए शुरू की गई थी।

26. पृथ्वी विज्ञान मंत्री, डॉ. जितेंद्र सिंह ने घोषणा की कि भारत 2025 तक डॉप्लर मौसम रडार नेटवर्क द्वारा कवर किया जाएगा।

नोट: यह घोषणा भारतीय मौसम विज्ञान विभाग के 148वें स्थापना दिवस पर की गई। उद्देश्य: चरम मौसम की घटनाओं का अधिक सटीक पूर्वानुमान लगाना। यह मौसम की निगरानी क्षमताओं को बढ़ाएगा और किसानों को अर्थव्यवस्था में महत्वपूर्ण योगदान देने के लिए लाभान्वित करेगा। आईएमडी ने रडार नेटवर्क को 2013 में मात्र 15 से बढ़ाकर 2023 में 37 करने के लिए सक्रिय कदम उठाए हैं।

27. रेलटेल कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड की पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी को पुडुचेरी सरकार से ₹170.11 करोड़ का ऑर्डर प्राप्त हुआ है।

नोट: एजेंडा: स्मार्ट सिटी के लिए एकीकृत कमांड कंट्रोल सेंटर (आईसीसीसी) और अन्य संबंधित गतिविधियों के डिजाइन, विकास, आपूर्ति, स्थापना, परीक्षण, कमीशन और संचालन और रखरखाव के लिए। अनुबंध पांच साल के लिए है और 10 महीने में पूरा होगा।

28. सोसाइटी फॉर द प्रमोशन ऑफ इंडियन क्लासिकल म्यूजिक एंड कल्चर अमंगस्ट यूथ (SPIC MACAY), नई दिल्ली नगरपालिका परिषद, और संस्कृति मंत्रालय ने 'श्रुति अमृत' के नाम से 'म्यूजिक इन द पार्क' श्रृंखला का आयोजन किया।

नोट: इसी कड़ी में 2023 का पहला आयोजन नेहरू पार्क, चाणक्यपुरी, नई दिल्ली में किया गया। कॉन्सर्ट की शुरुआत अमन अली बंगश (सेनिया बंगश घराने की 7वीं पीढ़ी के संगीतकार) द्वारा सरोद प्रस्तुति के साथ हुई।

29. प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने सांसद खेल महाकुंभ 2022-23 के दूसरे चरण का उद्घाटन उत्तर प्रदेश के बस्ती जिले में किया।

नोट: यह इनडोर और आउटडोर दोनों खेलों में विविध प्रतियोगिताओं का आयोजन करता है। इनके अलावा निबंध लेखन, चित्रकला, रंगोली बनाने की प्रतियोगिताएं भी आयोजित की जाएंगी। यह कार्यक्रम दो चरणों में आयोजित किया जा रहा है।

30. कोल्लम जिले को देश का पहला संविधान-साक्षर जिला घोषित किया गया था।

नोट: यह 'द सिटिजन', एक संविधान साक्षरता अभियान के माध्यम से प्राप्त किया गया है। यह अभियान कोल्लम जिला पंचायत, जिला योजना समिति और केरल स्थानीय प्रशासन संस्थान द्वारा संयुक्त रूप से शुरू किया गया था। उद्देश्य: जिले में 7 लाख परिवारों के 23 लाख नागरिकों को संविधान साक्षरता प्रदान करना।

31. यादगिरि, और कलाबुरगी (कर्नाटक), और महाराष्ट्र के उत्तरी जिलों में कई परियोजनाओं का शिलान्यास और उद्घाटन **पीएम मोदी** किया।

नोट: यादगिरि जिले में विकासात्मक परियोजनाएँ: सिंचाई, पेयजल और एनएच विकास परियोजना से संबंधित। कलाबुरगी जिला: नव घोषित राजस्व गांवों के पात्र लाभार्थियों को हक विलेख का वितरण। महाराष्ट्र: लगभग 38,800 करोड़ रुपये की परियोजनाओं का उद्घाटन और शिलान्यास किया।

32. पर्यटन मंत्रालय 10 से 12 अप्रैल 2023 तक **प्रगति मैदान, नई दिल्ली** में पहला वैश्विक पर्यटन निवेशक शिखर सम्मेलन आयोजित करेगा।

नोट: उद्देश्य: भारत में पर्यटन व्यवसाय के अवसरों को समझने और तलाशने के लिए वैश्विक नीति निर्माताओं और व्यापार जगत के नेताओं को एक साथ लाना। इस संबंध में पर्यटन मंत्रालय ने उत्तरी क्षेत्र चंडीगढ़ के लिए रोड शो का आयोजन किया है। फोकस: यात्रा, पर्यटन और आतिथ्य के लिए निवेश गंतव्य के रूप में भारत को बढ़ावा देना।

33. अडानी एंटरप्राइजेज और अशोक लेलैंड के साथ, **बल्लार्ड पावर** ने खनन रसद और परिवहन के लिए एशिया का पहला हाइड्रोजन फ्यूल सेल इलेक्ट्रिक ट्रक (एफसीईटी) विकसित करने के लिए एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: एफसीईटी को 2023 में भारत में लॉन्च किया जाना है। प्रदर्शन परियोजना का नेतृत्व अडानी एंटरप्राइजेज लिमिटेड द्वारा किया जाएगा। बल्लार्ड हाइड्रोजन ट्रक के लिए FCmove™ फ्यूल सेल इंजन की आपूर्ति करेगा। अशोक लेलैंड वाहन प्लेटफॉर्म और तकनीकी सहायता प्रदान करेगा।

34. वेयरहाउसिंग डेवलपमेंट रेगुलेटरी अथॉरिटी (WDRA) ने **एसबीआई (SBI)** के साथ कम ब्याज दर पर ऋण प्रदान करने में किसानों की सुविधा के लिए एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।

नोट: कारण: ई-एनडब्ल्यूआर (इलेक्ट्रॉनिक नेगोशिएबल वेयरहाउस रिसेप्ट) के लिए विशेष रूप से फंड देने के लिए उत्पाद विपणन ऋण नामक नए ऋण उत्पाद के बारे में

जागरूकता को बढ़ावा देना। इसका उद्देश्य भारत में कृषि प्रतिज्ञा वित्त में सुधार के लिए आगे की गतिविधियों को करने के अलावा जमाकर्ताओं को लाभों के बारे में जानकारी प्रदान करना है।

35. विश्व आर्थिक मंच की वार्षिक बैठक 16-20 जनवरी, 2023 से **दावोस, स्विट्जरलैंड** में शुरू हुई।

नोट: 53वें वार्षिक कार्यक्रम की थीम 'कोऑपरेशन इन ए फ्रैगमेंटेड वर्ल्ड' है। उद्देश्य: दुनिया जिन समस्याओं का सामना कर रही है उन्हें दूर करने के लिए और अभिनव समाधानों को बढ़ावा देने के लिए। 2023 की बैठक में कई विषयों पर चर्चा की जाएगी जैसे – नवीन ऊर्जा, जलवायु परिवर्तन, नौकरियां, यात्रा और पर्यटन, स्वास्थ्य, तकनीक और बैंकिंग।

36. पहली G20 स्वास्थ्य कार्य समूह की बैठक **तिरुवनंतपुरम, केरल** में शुरू हुई है।

नोट: इसमें भारती प्रवीण पवार (MoS स्वास्थ्य और परिवार कल्याण) और वी. मुरलीधरन (MoS विदेश मामलों) ने भाग लिया। फोकस: स्वास्थ्य आपात स्थितियों की रोकथाम, तैयारी और प्रतिक्रिया; फार्मास्युटिकल क्षेत्र में सहयोग को मजबूत करना; और सार्वभौमिक स्वास्थ्य कवरेज में सहायता के लिए डिजिटल स्वास्थ्य नवाचार। एचडब्ल्यूजी बैठकों के अन्य स्थान: गोवा, हैदराबाद और गांधीनगर।

37. G20 की पहली पर्यावरण और जलवायु स्थिरता कार्य समूह की बैठक 9 से 11 फरवरी तक भारत के **बंगलुरु** में आयोजित की जाएगी।

नोट: उद्देश्य: तटीय स्थिरता के साथ-साथ नीली अर्थव्यवस्था को बढ़ावा देना, बिगड़ी हुई भूमि और पारिस्थितिक तंत्र की बहाली, जैव विविधता और चक्रीय अर्थव्यवस्था में वृद्धि। मास्टर प्लानिंग पर केंद्रित सम्मेलन और प्रजातियों के प्रबंधन और संरक्षण प्रजनन के लिए राष्ट्रीय क्षमता का निर्माण।

38. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने **नई दिल्ली** में 2022 के पुलिस महानिदेशकों और महानिरीक्षकों के अखिल भारतीय सम्मेलन में भाग लिया।

नोट: यह तीन दिवसीय सम्मेलन है जिसका उद्घाटन गृह मंत्री अमित शाह ने किया था। सम्मेलन में पुलिसिंग और सुरक्षा, साइबर अपराध, पुलिसिंग में प्रौद्योगिकी, आतंकवाद विरोधी चुनौतियों, वामपंथी उग्रवाद, क्षमता निर्माण और जेल सुधारों में भविष्य के विषयों पर चर्चा हुई।

39. Business20 (B20) स्थापना बैठक भारत के **गांधीनगर, गुजरात** में 22-24 जनवरी को भारत के G 20 प्रेसीडेंसी के हिस्से के रूप में आयोजित की जाएगी।
नोट: यह नेताओं के शिखर सम्मेलन से पहले जी20 को प्रस्तुत की जाने वाली नीतिगत सिफारिशों को तैयार करने के लिए आयोजित किया जाएगा और यह उन 15 कार्यक्रमों में से पहला होगा जो राज्य भारत की जी20 अध्यक्षता के हिस्से के रूप में आयोजित करने के लिए तैयार है। उद्घाटन बैठक में 150 से अधिक नीति निर्माता, व्यापार अधिकारी, सीईओ और वरिष्ठ अधिकारी भाग लेंगे।
40. **उपभोक्ता मामले, खाद्य और सार्वजनिक वितरण मंत्रालय** ने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर मशहूर हस्तियों, प्रभावित करने वालों और आभासी प्रभावित करने वालों के लिए 'एंडोर्समेंट्स नो-हाउ!' दिशानिर्देश जारी किए हैं।
नोट: उद्देश्य: यह सुनिश्चित करने के लिए कि व्यक्ति अपने दर्शकों को गुमराह न करें। यह यह भी सुनिश्चित करता है कि वे उपभोक्ता संरक्षण अधिनियम 2019 के अनुपालन में हैं। अनुमोदन सरल शब्दों में किया जाना चाहिए जैसे "विज्ञापन," "प्रायोजित," या "सशुल्क प्रचार" का उपयोग किया जा सकता है।
41. काठमांडू में भारतीय दूतावास ने नेपाल में पशुपतिनाथ मंदिर परिसर से 5 किलोमीटर **रन फॉर लाइफ** की मैराथन का आयोजन किया है।
नोट: 2023 विषय: lifestyle for Environment। इसमें कॉलेज जाने वाले छात्रों, बचाए गए मानव तस्करी पीड़ितों, खिलाड़ियों, स्वास्थ्य के प्रति उत्साही, चिकित्साकर्मियों और बच्चों ने भाग लिया। रन फॉर लाइफ मैराथन भारत और नेपाल के बीच राजनयिक संबंधों के 75 वर्षों के साथ-साथ भारत की स्वतंत्रता के 75 वर्षों का जश्न मनाता है।
42. अमेरिकन इंडिया फाउंडेशन (एआईएफ) ने भारत के **चेन्नई, तमिलनाडु** में भारत के पहले एसटीईएम इनोवेशन एंड लर्निंग सेंटर (एसआईएलसी) का उद्घाटन किया है।
नोट: इसका उद्घाटन वनविल मंद्रम योजना के तहत किया गया। एआईएफ एक पुरस्कार विजेता प्रमुख शिक्षा कार्यक्रम 'डिजिटल इक्वलाइजर (डीई)' है। इसने केंद्र को छात्रों और शिक्षकों के बीच एसटीईएम के लिए वन-स्टॉप समाधान के रूप में डिजाइन किया है। एआईएफ के डीई ने इस अवसर पर ड्रोन और सैटेलाइट लॉन्च व्हीकल (डीएसएलवी) मिशन भी लॉन्च किया है।
43. 23 जनवरी, 2023 को अंडमान और निकोबार के **21** अज्ञात द्वीपों का नाम परमवीर चक्र पुरस्कार विजेताओं के नाम पर रखा गया था।
नोट: उन्होंने नेताजी सुभाष चंद्र बोस द्वीप (पहले रॉस द्वीप समूह के रूप में जाना जाता था) पर निर्मित होने वाले नेताजी को समर्पित राष्ट्रीय स्मारक के मॉडल का भी अनावरण किया। इस कार्यक्रम में गृह मंत्री अमित शाह और चीफ ऑफ डिफेंस स्टाफ जनरल अनिल चौहान ने भाग लिया।
44. **एनटीपीसी** ने 660 मेगावाट उत्तर करनपुरा सुपर थर्मल पावर प्रोजेक्ट, झारखंड (3x660 मेगावाट) की पहली इकाई के परीक्षण संचालन के सफल समापन के साथ 71 गीगावॉट को पार कर लिया है।
नोट: प्रभाव: यह झारखंड, बिहार, पश्चिम बंगाल और ओडिशा को सस्ती बिजली प्रदान करेगा। इसके साथ ही एनटीपीसी की कुल स्थापित क्षमता 71544 मेगावाट हो गई है। झारखंड में इस एनटीपीसी परियोजना की नींव पूर्व पीएम अटल बिहारी वाजपेयी ने रखी थी।
45. कृषि और किसान कल्याण विभाग ने भारत के **राजस्थान** में दो दिवसीय कार्यक्रम, 'कृषि-महोत्सव: प्रस्तुति एवं प्रशिक्षण' का आयोजन किया है।
नोट: यह राजस्थान सरकार के कृषि विभाग के सहयोग से आयोजित किया गया था। उद्देश्य: कोटा संभाग को कृषि एवं ग्रामीण विकास के क्षेत्र में उन्नत एवं अग्रणी बनाना। प्रदर्शनी के माध्यम से सरकार भी सरकारों की योजनाओं के बारे में जागरूकता फैला सकती है।
46. **पेप्सिको फाउंडेशन** ने 'शी फीड्स द वर्ल्ड' कार्यक्रम शुरू करने के लिए CARE के साथ हाथ मिलाया है।
नोट: यह भारत में 18.2 मिलियन अमेरिकी डॉलर का वैश्विक कृषि-केंद्रित महिला सशक्तिकरण कार्यक्रम है। यह पश्चिम बंगाल के उत्तरी बंगाल में दो जिलों से शुरू हुआ और उत्तर प्रदेश अगला राज्य हो सकता है। पेप्सिको फाउंडेशन ने छह देशों में केयर की 'शी फीड्स द वर्ल्ड' पहल का विस्तार करने के लिए 18.2 मिलियन अमेरिकी डॉलर का निवेश किया।
47. भारत सरकार ने भारत के UIP को डिजिटाइज़ करने के लिए U-WIN प्लेटफॉर्म लॉन्च किया है। इस संदर्भ में, यूआईपी (UIP) का पूर्ण रूप **यूनिवर्सल टीकाकरण कार्यक्रम (Universal Immunisation Programme)** है।
नोट: इसे प्रत्येक राज्य और केंद्र शासित प्रदेश के दो जिलों में पायलट मोड में लॉन्च किया गया है। यह प्लेटफॉर्म प्रत्येक

- गर्भवती महिला को पंजीकृत करने और उसका टीकाकरण करने, उसके प्रसव के परिणामों को दर्ज करने और जन्म के समय टीकाकरण और सभी टीकाकरण करने में मदद करेगा। यह आने वाले टीके की खुराक की याद दिलाने के लिए सूचना के एकल स्रोत के रूप में भी काम करेगा।
48. केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री, डॉ मनसुख मंडाविया ने नई दिल्ली में दुनिया के पहले इंटरनेजल COVID-19 वैक्सीन, **INNCOVACC** का अनावरण किया है।
नोट: इसे भारत बायोटेक इंटरनेशनल लिमिटेड (BBIL) द्वारा जैव प्रौद्योगिकी उद्योग अनुसंधान सहायता के सहयोग से विकसित किया गया है। मंत्रालय के बयान के अनुसार, इंटरनेजल COVID-19 वैक्सीन को प्राथमिक 2-खुराक अनुसूची और विषम बूस्टर खुराक के रूप में अनुमोदन प्राप्त करना है।
49. **कर्मचारी भविष्य निधि संगठन (EPFO)** ने बड़े पैमाने पर जिला आउटरीच कार्यक्रम "निधि आपके निकट 2.0" लॉन्च किया है।
नोट: इस कार्यक्रम का शुभारंभ श्रम एवं रोजगार मंत्रालय की सचिव आरती आहूजा ने किया। यह नियोक्ताओं के लिए एक शिकायत निवारण मंच और सूचना विनिमय नेटवर्क है। यह विभिन्न राज्य और केंद्र सरकार के विभागों के जिला स्तर के अधिकारियों के साथ सूचनाओं का आदान-प्रदान भी करता है।
50. **गृह मंत्री, अमित शाह** कर्नाटक में कृषि विज्ञान विश्वविद्यालय, धारवाड़ के परिसर में एक राष्ट्रीय फॉरेंसिक विज्ञान विश्वविद्यालय की आधारशिला रखी है।
नोट: उद्देश्य: यह देश में अपराध से निपटने और अपराधियों के खिलाफ मुकदमा चलाने के लिए विशेषज्ञ जनशक्ति बनाने में मदद करेगा। वह धारवाड़ में एक रोड शो का भी हिस्सा थे और बेलगावी जिले में एक जनसभा को संबोधित किया था। उन्होंने भगवान शंभुलिंगेश्वर के दर्शन किए और धारवाड़ में श्री बासवन्ना देवरा मठ का दौरा किया।
51. एशिया का दूसरा और देश का पहला केबल सस्पेंशन ब्रिज "बजरंग सेतु" भारत के **ऋषिकेश, उत्तराखंड** में बनाया जा रहा है।
नोट: जुलाई 2023 तक इसे पूरा कर लिया जाएगा। यह पुल प्रसिद्ध 90 वर्षीय लक्ष्मण झूला के बगल में आ रहा है। लक्ष्मण झूला को 2022 में बंद कर दिया गया था जब यह पाया गया कि यह अब पैदल चलने वालों के लिए सुरक्षित नहीं है। हालांकि, इसे हटाया नहीं जाएगा और एक विरासत के रूप में संरक्षित किया जाएगा। नए पुल के निर्माण पर 67 करोड़ रुपये खर्च होंगे।
52. बंदरगाह, नौवहन और जलमार्ग मंत्री, **सर्बानंद सोनोवाल** ने राष्ट्रीय रसद पोर्टल (समुद्री) का उद्घाटन किया है। बंदरगाह, नौवहन और जलमार्ग मंत्री कौन हैं।
नोट: उद्देश्य: आईटी का उपयोग कर रसद समुदाय के सभी हितधारकों को जोड़ना। यह लागत कम करके और रसद क्षेत्र के विकास को बढ़ावा देकर दक्षता और पारदर्शिता में सुधार करेगा। यह देश भर में फैले लॉजिस्टिक्स क्षेत्र की सभी व्यापार प्रक्रियाओं के लिए सिंगल विंडो होगा। यह जलमार्ग, सड़क मार्ग और वायुमार्ग में परिवहन के सभी साधनों को कवर करेगा।
53. **इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय** ने XR स्टार्टअप प्रोग्राम के लिए 120 स्टार्टअप और इनोवेटर्स की सूची जारी की।
नोट: इसमें एक एक्सेलेरेटर और एक ग्रैंड चैलेंज शामिल है। उद्देश्य: उभरते हुए तकनीकी पारिस्थितिकी तंत्र को बढ़ावा देना। एक्सेलेरेटर प्रोग्राम में चुने गए स्टार्टअप्स में से 30% से अधिक भारत भर के टियर II या टियर III शहरों से हैं। यह एक्सटेंडेड रियलिटी (XR) टेक्नोलॉजी स्टार्टअप्स और इनोवेटर्स की खोज, पोषण और गति प्रदान करेगा।
54. राष्ट्रपति भवन में प्रतिष्ठित मुगल गार्डन का नया नाम **अमृत उद्यान** है।
नोट: यह 31 जनवरी से 26 मार्च 2023 तक जनता के लिए खुला रहेगा। इस फैसले को भारत सरकार के 'आजादी का अमृत महोत्सव' का हिस्सा बताया जा रहा है। लगभग 15 उद्यानों के समूह को सामूहिक रूप से अमृत उद्यान के नाम से जाना जाएगा। विशाल प्रेसिडेंशियल एस्टेट के भीतर अलग-अलग उद्यान - हर्बल गार्डन, म्यूजिकल गार्डन और आध्यात्मिक गार्डन - उनके नाम को बनाए रखेंगे।
55. **सुजुकी मोटर कॉर्पोरेशन** अपनी सीएनजी कारों को चलाने के लिए गाय के गोबर का उपयोग करेगी।
नोट: सुजुकी ने एशिया की सबसे बड़ी डेयरी निर्माता, राष्ट्रीय डेयरी विकास बोर्ड (एनडीडीबी) के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए। सुजुकी ने फुजिसान असगिरी बायोमास में निवेश किया है जो जापान में गाय के गोबर से प्राप्त बायोगैस से बिजली उत्पन्न करता है। बायोगैस का उपयोग सुजुकी के सीएनजी मॉडल के लिए किया जा सकता है, जो भारत में सीएनजी कार बाजार का लगभग 70 प्रतिशत हिस्सा है।
56. इंडियन इंस्टीट्यूशनल बैंकिंग फ्रेमवर्क (IIRF) द्वारा नवीनतम बैंकिंग के अनुसार, **आईआईएम अहमदाबाद** भारत में मास्टर

ऑफ बिजनेस एडमिनिस्ट्रेशन (MBA) पाठ्यक्रम को आगे बढ़ाने के लिए सबसे अच्छा कॉलेज स्थापित किया है।

नोट: IIM अहमदाबाद के बाद IIM बंगलुरु और IIM कोलकाता क्रमशः दूसरे और तीसरे स्थान पर हैं। निजी कॉलेजों में जेवियर लेबर रिलेशंस इंस्टीट्यूट (एक्सएलआरआई), जमशेदपुर ने रैंकिंग में शीर्ष स्थान हासिल किया है।

57. भारत ने **मिस्र** के साथ प्रसार भारती और राष्ट्रीय मीडिया प्राधिकरण के बीच सामग्री विनिमय और सह-निर्माण की सुविधा के लिए एक समझौता जापान पर हस्ताक्षर किए।

नोट: इस पर अनुराग सिंह ठाकुर (सूचना एवं प्रसारण मंत्री) और समीह हसन शौकरी (विदेश मंत्री, मिस्र) द्वारा हस्ताक्षर किए गए थे। उद्देश्य: कार्यक्रमों के माध्यम से देश की प्रगति को प्रदर्शित करने के लिए डीडी इंडिया चैनल की पहुंच का विस्तार करना। यह तीन साल के लिए वैध होगा और अधिकारियों के सह-निर्माण और प्रशिक्षण की सुविधा भी प्रदान करेगा।

58. अटल इनोवेशन मिशन और केंद्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड (CBSE) ने शिक्षा क्षेत्र में बदलाव लाने के लिए **इंटेल् इंडिया** के साथ सहयोग किया है।

नोट: वे औपचारिक पाठ्यक्रम में भविष्य के कौशल जैसे आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई) और टिकरिंग को शामिल करेंगे। उद्देश्य: युवाओं के लिए तकनीकी एकीकरण की गति बढ़ाने के लिए राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 के मार्गदर्शन को संरेखित करना, देश में भविष्य के कौशल अंतर को पाटने की आवश्यकता और मौजूदा बुनियादी ढांचे का अनुकूलन करना।

59. भारत और **दक्षिण अफ्रीका** ने अगले आठ से दस वर्षों में सालाना 12 अफ्रीकी चीता पेश करने के लिए समझौता जापान (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए।

नोट: फरवरी 2023 में 12 चीतों का प्रारंभिक जत्था दक्षिण अफ्रीका से भारत लाया जाएगा। ये बिल्लियां 2022 में नामीबिया से भारत लाए गए आठ चीतों में शामिल हो जाएंगी। उद्देश्य: अत्यधिक शिकार और निवास स्थान के नुकसान के कारण इस प्रतिष्ठित प्रजाति के स्थानीय विलुप्त होने के बाद चीता को एक पूर्व रेंज राज्य में फिर से लाने के लिए किया जा रहा है।

60. SAMEER ने कम लागत वाली एमआरआई उपलब्ध कराने के लिए सीमेंस हेल्थिनियर्स के साथ एक समझौता जापान पर हस्ताक्षर किए हैं, जो किफायती स्वास्थ्य देखभाल की दिशा में एक कदम है और हर भारतीय के लिए नैदानिक पहुंच है। इस

संदर्भ में SAMEER का पूर्ण रूप **Society for Applied Microwave Electronics Engineering & Research** है।

नोट: SAMEER को RF माइक्रोवेव्स रडार और कम्युनिकेशन सिस्टम्स में विशेषज्ञता हासिल है। यह इलेक्ट्रॉनिक्स और आईटी मंत्रालय (MeitY) का भारत का प्रमुख R&D संस्थान है।

61. गार्डन रीच शिपबिल्डर्स एंड इंजीनियर्स (GRSE) लिमिटेड ने रांची में पूर्व के संयंत्र में उच्च गुणवत्ता वाले समुद्री डीजल इंजन के निर्माण के लिए **रोल्स रॉयस सॉल्यूशंस** के साथ एक समझौता जापान पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: समझौता जापान इन इंजनों के लिए इंजन असेंबली, पेंटिंग, पुर्जों की सोर्सिंग और बिक्री के बाद सेवा से संबंधित प्रौद्योगिकी के हस्तांतरण से संबंधित है। दोनों तकनीकी रूप से उन्नत एमटीयू एस4000 सरकारी समुद्री इंजनों के लाइसेंस उत्पादन और स्थानीयकरण में सहयोग करेंगे।

62. **भारतीय चुनाव आयोग (ईसीआई)** ने 23-24 जनवरी 2023 तक नई दिल्ली, भारत में प्रौद्योगिकी के उपयोग और चुनाव अखंडता के विषय के साथ दूसरे अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन की मेजबानी की है।

नोट: दो दिवसीय अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन का उद्घाटन मुख्य चुनाव आयुक्त राजीव कुमार ने किया। अंगोला, अर्जेंटीना, ऑस्ट्रेलिया, क्रोएशिया, इंडोनेशिया, मॉरीशस, नेपाल, फिलीपींस और सूरीनाम सहित 17 देशों के लगभग 43 प्रतिभागी सम्मेलन में शामिल हुए हैं।

63. डेटा और प्रौद्योगिकी पर स्मार्ट सिटीज सीईओ सम्मेलन भारत के **पणजी, गोवा** में आयोजित किया गया था।

नोट: दो दिवसीय सम्मेलन का आयोजन केंद्रीय आवास और शहरी मामलों के मंत्रालय (MoHUA) द्वारा इमेजिन पणजी स्मार्ट सिटी डेवलपमेंट लिमिटेड (IPSCDL) के समन्वय में किया गया था। सम्मेलन में 100 स्मार्ट शहरों के मुख्य कार्यकारी अधिकारियों/नगर आयुक्तों ने भाग लिया।

64. 30वीं राष्ट्रीय बाल विज्ञान कांग्रेस का आयोजन भारत के **अहमदाबाद, गुजरात** में किया गया।

नोट: इसका आयोजन साइंस सिटी में किया जा रहा है और इसका समापन 31 जनवरी 2023 को होगा। फोकल थीम: Understanding Ecosystem for Mental and Wellbeing कार्यक्रम की मेजबानी गुजरात काउंसिल ऑन साइंस एंड टेक्नोलॉजी, गुजरात काउंसिल ऑफ साइंस सिटी और एसएएल एजुकेशन द्वारा की जा रही है। बाल वैज्ञानिकों और सरकारी

- अधिकारियों सहित 1400 से अधिक प्रतिनिधि सम्मेलन में भाग लेंगे।
65. ब्रिक्स शिखर सम्मेलन का 15वां संस्करण अगस्त 2023 में डरबन, दक्षिण अफ्रीका में आयोजित किया जाएगा।
नोट: इसकी घोषणा रूसी विदेश मंत्री सर्गेई लावरोव ने इरिट्रिया के मासावा में इरिट्रिया राज्य के विदेश मंत्री उस्मान सालेह के साथ एक संयुक्त सम्मेलन में की। पांचवां वार्षिक ब्रिक्स शिखर सम्मेलन 2013 में डरबन, दक्षिण अफ्रीका में आयोजित किया गया था। ब्रिक्स: ब्राजील, रूस, भारत, चीन और दक्षिण अफ्रीका।
66. तीसरा इंटरपोल यंग ग्लोबल पुलिस लीडर्स प्रोग्राम (YGPLP) 25 जनवरी से 2 फरवरी 2023 तक भारत के **नई दिल्ली** में आयोजित किया जा रहा है।
नोट: इसे इंटरपोल के महासचिव जुर्गन स्टॉक ने वर्चुअली संबोधित किया। यह कार्यक्रम केंद्रीय जांच ब्यूरो (सीबीआई) द्वारा आयोजित किया गया था। कार्यक्रम में 44 देशों के 59 प्रतिभागी भाग ले रहे हैं।
67. G20 के शेरपा ट्रैक के तहत पहली एम्प्लॉयमेंट वर्किंग ग्रुप की बैठक 2 फरवरी से 4 फरवरी तक **जोधपुर, राजस्थान** में होगी।
नोट: फोकस क्षेत्र: ग्लोबल स्किल गैप्स, गिग एंड प्लेटफॉर्म इकोनॉमी और सोशल प्रोटेक्शन को संबोधित करना और सामाजिक सुरक्षा का सतत वित्तपोषण। शहर को राजस्थानी संस्कृति और खास थीम से सजाया गया है।
68. G20 इंडियन प्रेसीडेंसी के तहत पहली G20 इंटरनेशनल फाइनेंशियल आर्किटेक्चर वर्किंग ग्रुप की बैठक भारत के **चंडीगढ़** में आयोजित की गई है।
नोट: बैठक का उद्घाटन केंद्रीय कृषि मंत्री नरेंद्र सिंह तोमर और खाद्य प्रसंस्करण उद्योग मंत्री पशुपति कुमार पारस ने किया। फोकस: अंतरराष्ट्रीय वित्तीय ढांचे को मजबूत करने पर।
69. नेशनल सेंटर फॉर गुड गवर्नेंस के महानिदेशक, **भरत लाल** ने थिंक20@जी20, नई दिल्ली पर 14वें दक्षिण एशिया सम्मेलन में "उच्च आर्थिक विकास और समृद्धि के लिए जल सुरक्षा" पर एक सम्मेलन को संबोधित किया। वह कौन है।
नोट: जल जीवन मिशन के तहत "हर घर नल से जल" अभियान 2024 तक पूरा किया जाएगा। यह ग्राम जल आपूर्ति बुनियादी ढांचे के प्रबंधन के लिए ग्राम जल और स्वच्छता समितियों को जुटाकर एक अद्वितीय बॉटम-अप और विकेन्द्रीकृत दृष्टिकोण में कार्यान्वित किया जा रहा है।
70. केंद्र सरकार ने आरडीएसएस के तहत उत्तराखंड को 2,600 करोड़ रुपये मंजूर किए हैं। इस संदर्भ में RDSS का पूर्ण रूप **Revamped Distribution Sector Scheme** है।
नोट: कारण: नई बिजली लाइनों, उप-स्टेशनों और भूमिगत बिजली लाइनों के निर्माण के लिए। उद्देश्य : बिजली आपूर्ति व्यवस्था को मजबूत करने के लिए देहरादून सहित कई जिलों में सब स्टेशनों की क्षमता बढ़ाई जाएगी। हल्द्वानी की सभी बिजली लाइनें अंडरग्राउंड होंगी। रीजनल पावर कमेटी की बैठक में प्रदेश के प्रोजेक्ट को मंजूरी मिल गई है।

महत्वपूर्ण समाचार – राज्य

- मणिपुर के **मैतेई समुदाय** ने प्रत्येक वर्ष इमोइनु एराटपा उत्सव मनाया।
नोट: वे इमोइनु देवी को धन और समृद्धि की देवी के रूप में मानते हैं। वह देवी लीमारेल सिदाबी के अवतारों में से एक के रूप में भी जुड़ी हुई हैं। यह त्योहार मैतेई कैलेंडर के वाचिंग महीने के बारहवें चंद्र दिवस पर पड़ता है (ग्रेगोरियन कैलेंडर के अनुसार दिसंबर या जनवरी में पड़ता है)।
- पश्चिम बंगाल** राज्य सरकार ने 2023 के पंचायत चुनावों से पहले 'दीदीर सुरक्षा कवच' और 'दीदीर दूत' नाम से दो कार्यक्रम शुरू किए हैं।
नोट: कार्यक्रम 15 राज्य सरकार की योजनाओं पर ध्यान केंद्रित करेगा, जिसमें भोजन, आवास, स्वास्थ्य, शिक्षा, सामाजिक सुरक्षा, आय और रोजगार जैसे विभिन्न क्षेत्रों को शामिल किया जाएगा। लोगों की समस्याओं को दर्ज करने के लिए एक मोबाइल एप्लिकेशन 'दीदीर दूत' भी विकसित किया गया है।
- चुनाव आयोग ने **बिहार** के लिए लोक गायिका मैथिली ठाकुर को स्टेट आइकॉन नियुक्त किया है।
नोट: वह चुनावी प्रक्रिया में भाग लेने के लिए मतदाताओं के बीच जागरूकता पैदा करेगी। उनका जन्म बिहार के मधुबनी जिले में हुआ था। वह भारतीय शास्त्रीय और लोक संगीत में प्रशिक्षित हैं। उन्हें हाल ही में 2021 के लिए बिहार के लोक संगीत में उनके योगदान के लिए संगीत नाटक अकादमी के उस्ताद बिस्मिल्लाह खान युवा पुरस्कार के लिए चुना गया था।

4. फरवरी 2023 में लखनऊ में होने वाले ग्लोबल इन्वेस्टर्स समिट से पहले उत्तर प्रदेश राज्य सरकार ने यूई की छह कंपनियों के साथ 18,590 करोड़ रुपये के एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।
नोट: उद्देश्य: 20,000 से अधिक नए रोजगार के अवसर सृजित करना। आस्था ग्रीन एनर्जी वेंचर और श्री सिद्धार्थ इंफ्राटेक एंड सर्विसेज क्रमशः 4480 रुपये और 8000 करोड़ रुपये के अक्षय ऊर्जा में निवेश करेंगे। लॉजिस्टिक्स पार्क सेक्टर में शराफ ग्रुप और हिंदुस्तान पोर्ट निवेश करेंगे।
5. **मध्य प्रदेश** राज्य सरकार ने टीकमगढ़ जिले के बागज माता मंदिर परिसर में मुख्यमंत्री आवासीय भूमि अधिकार योजना (मुख्यमंत्री आवास भू अधिकार योजना) शुरू की है।
नोट: योजनान्तर्गत टीकमगढ़ जिले के 10 हजार 918 परिवारों को लगभग 129 करोड़ रुपये के भूखण्डों का वितरण किया गया। उद्देश्य: ग्रामीण क्षेत्रों में रहने वाले गरीबों को अपना घर बनाने के लिए मुफ्त भूखंड उपलब्ध कराना।
6. **ओडिशा** राज्य सरकार ने देश के सबसे बड़े हॉकी स्टेडियम बिरसा मुंडा अंतर्राष्ट्रीय हॉकी स्टेडियम का उद्घाटन किया।
नोट: राउरकेला भुवनेश्वर के कलिंगा स्टेडियम के बाद FIH पुरुष हॉकी विश्व कप 2023 का दूसरा आयोजन स्थल है। राउरकेला 44 में से 20 मैचों की मेजबानी करेगा जबकि शेष 24 मैच भुवनेश्वर के कलिंगा स्टेडियम में खेले जाएंगे।
7. **बॉम्बे स्टॉक एक्सचेंज (बीएसई)** ने राज्य में छोटे मध्यम उद्यमों (एसएमई) के विकास के लिए गोवा सरकार के साथ हाथ मिलाया है।
नोट: एक्सचेंज, एक्सचेंज पर लिस्टिंग के लाभों पर राज्य में एसएमई के बीच जागरूकता पैदा करने पर ध्यान देगा। बीएसई इक्विटी इन्फ्यूजन के माध्यम से पूंजी जुटाने के कुशल तरीकों पर भी उनका मार्गदर्शन करेगा। एक्सचेंज जिला उद्योग केंद्र के अधिकारियों को प्रशिक्षण और क्षमता निर्माण सहायता भी प्रदान करेगा।
8. **छत्तीसगढ़** राज्य ने दूधाधारी मठ में पारंपरिक चेरचरा उत्सव मनाया है।
नोट: यह पारंपरिक त्योहार 'पौष' हिंदू कैलेंडर माह की पूर्णिमा की रात को मनाया जाता है। यह खेती के बाद फसल को अपने घर ले जाने की खुशी में मनाया जाता है। पौराणिक मान्यता के अनुसार इस दिन भगवान शंकर ने माता अन्नपूर्णा से भिक्षा मांगी थी इसलिए लोग इस दिन धान के साथ हरी सब्जियां दान करते थे।
9. केंद्रीय गृह मंत्री, अमित शाह ने इंफाल, मणिपुर में हिंगांग में इबुधौ मारिजिंग परिसर में **122 फुट** ऊंची सगोल कांगजेई प्रतिमा का उद्घाटन किया है।
नोट: उन्होंने राज्य में कई परियोजनाओं का उद्घाटन और शिलान्यास भी किया है। उन्होंने चुराचंदपुर मेडिकल कॉलेज का उद्घाटन किया और आईएनए मुख्यालय, मोइरांग में 175 फीट लंबा राष्ट्रीय ध्वज फहराया। सागोल कांगजेई: यह मणिपुर में खेले जाने वाले पोलो के खेल का नाम है।
10. **गुजरात** राज्य ने 8 से 14 जनवरी, 2023 तक अंतर्राष्ट्रीय पतंग महोत्सव 2023 का आयोजन किया।
नोट: इस उत्सव की थीम G20 की थीम - 'एक पृथ्वी, एक परिवार, एक भविष्य' के साथ आयोजित की जाएगी। यह आयोजन कोविड 19 महामारी के कारण दो साल के अंतराल के बाद आयोजित किया जा रहा है। G20 देशों के प्रतिनिधियों को अपनी संस्कृति का आदान-प्रदान करने के लिए अंतर्राष्ट्रीय पतंग उत्सव 2023 के उद्घाटन के लिए आमंत्रित किया गया है।
11. **मध्य प्रदेश** राज्य पर्यटन बोर्ड ने 17वें प्रवासी भारतीय दिवस सम्मेलन, इंदौर में भारतीय मूल के लोगों के वैश्विक संगठन (जीओपीआईओ) के आठ देशों की शाखाओं के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।
नोट: उद्देश्य: राज्य के पर्यटन क्षेत्र के विकास में सहयोग को बढ़ावा देना और पर्यटन स्थलों का प्रचार और प्रचार करना। इन समझौता ज्ञापनों पर फ्रांस मेट्रोपोल पेरिस, मॉरीशस, रीयूनियन द्वीप, मार्टीनिक, श्रीलंका, गोप्यो इंटरनेशनल, मलेशिया और मॉरीशस के साथ हस्ताक्षर किए गए थे।
12. **मेघालय** राज्य सरकार ने साझा स्कूल बस प्रणाली, प्रमुख पर्यटन वाहन और कृषि प्रतिक्रिया वाहन योजना शुरू की।
नोट: बसें सस्टेनेबल ट्रांसपोर्ट एंड एफिशिएंट मोबिलिटी सोसाइटी (एसटीईएमएस) कार्यक्रम का हिस्सा हैं। कृषि प्रतिक्रिया वाहन: एक मजबूत परिवहन नेटवर्क के लिए किसान संघों और समूहों को प्रदान किया गया। प्रमुख पर्यटक वाहन: समग्र पर्यटन क्षेत्र में सुधार और पर्यटकों को अच्छी परिवहन सेवाएं प्रदान करने के लिए कदम है।
13. **ओडिशा** राज्य सरकार की CAMPA (प्रतिपूरक वनीकरण निधि प्रबंधन और योजना प्राधिकरण) के लिए राज्य स्तरीय संचालन समिति ने मानव-पशु संघर्ष को कम करने के लिए 2023-24 के लिए 1,086 करोड़ रुपये की वार्षिक कार्य योजना को मंजूरी दी है।

नोट: योजना को मुख्य सचिव एस सी महापात्र की अध्यक्षता में हुई बैठक के दौरान मंजूरी दी गई थी। उन्होंने वन्यजीव प्रबंधन गतिविधियों से संबंधित मुद्दे को भी उठाया है जो बड़े पैमाने पर CAMPA फंड के माध्यम से किए जा रहे हैं।

14. राजस्थान ने "दृष्टि का अधिकार" सुनिश्चित करने के लिए अंधापन नियंत्रण नीति लागू करने वाला भारत का पहला राज्य बन गया है।

नोट: इस अभियान का उद्देश्य अंधापन की दर को कम करना और दृष्टिबाधित लोगों के जीवन में रोशनी लाना है। 2020 में दृष्टिहीनता की व्यापकता दर 1.1% थी, इसे नीति के माध्यम से 0.3% तक लाने का लक्ष्य है। राज्य सरकार मेडिकल कॉलेजों में अनिवार्य रूप से कार्निया प्रत्यारोपण के लिए केराटोप्लास्टी केंद्र और आई बैंक चलायेगी।

15. एनटीपीसी रिन्यूएबल एनर्जी लिमिटेड (एनटीपीसी आरईएल) ने राज्य में फ्लोटिंग और ग्राउंड माउंटेड आधारित नवीकरणीय ऊर्जा परियोजनाओं के विकास के लिए त्रिपुरा सरकार के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: इस समझौता ज्ञापन पर राजीव गुप्ता (मुख्य जीएम, एनटीपीसी आरईएल) और महानंदा देबबर्मा (डीजी और सीईओ, त्रिपुरा नवीकरणीय ऊर्जा विकास एजेंसी) द्वारा हस्ताक्षर किए गए थे। यह त्रिपुरा में बड़े आकार की नवीकरणीय ऊर्जा परियोजनाओं के विकास की दिशा में भी यात्रा शुरू करता है।

16. पंजाब सरकार ने 21 जनवरी 2023 को अपनी पहली प्रमुख शिक्षा परियोजना, 'स्कूल ऑफ एमिनेंस' लॉन्च की।

नोट: इसे इंडियन स्कूल ऑफ बिजनेस (आईएसबी), मोहाली में लॉन्च किया जाएगा। परियोजना के तहत, राज्य सरकार कक्षा 9 से 12 के लिए मौजूदा सरकारी स्कूलों को 'स्कूल ऑफ एमिनेंस' में अपग्रेड करेगी। चरण 1 के तहत, सरकार की योजना लगभग 110 सरकारी स्कूलों को 'स्कूल ऑफ एमिनेंस' के रूप में अपग्रेड करने की है। पंजाब सरकार ने इस प्रोजेक्ट के लिए 200 करोड़ रुपए का फंड अलग रखा था।

17. कांटी वेलुगु पहल तेलंगाना सरकार द्वारा शुरू की गई।

नोट: तेलंगाना के मुख्यमंत्री के चंद्रशेखर राव ने 18 जनवरी, 2023 को खम्मम जिले में 'कांति वेलुगु' पहल के दूसरे चरण का शुभारंभ किया। इसे दुनिया का सबसे बड़ा आंखों की जांच का कार्यक्रम माना जाता है। यह निःशुल्क नेत्र जांच कार्यक्रम है। यह 1500 मेडिकल टीमों के साथ 100 दिनों के लिए विशेष स्वास्थ्य शिविरों में आयोजित किया जाएगा। पहला चरण: यह आठ महीनों के लिए 827 स्वास्थ्य टीमों द्वारा आयोजित किया

गया था। राज्य के बाकी हिस्सों में 19 जनवरी से स्वास्थ्य शिविर शुरू होंगे।

18. महाराष्ट्र सरकार ने आठ वर्षों के लिए \$2.5 बिलियन के निवेश के लिए ताइवान के गोगोरो और ऑटोमोटिव सिस्टम निर्माता Belrise Industries के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर किए।

नोट: कारण: महाराष्ट्र में गतिशीलता और ऊर्जा भंडारण के लिए बैटरी को एक प्रमुख स्रोत के रूप में स्थापित करना। गोगोरो ताइवान में सवारों के लिए अपने हरे रंग के बैटरी स्वैप वितरण नेटवर्क के लिए जाना जाता है। भारत की Belrise Industries Ltd देश में बने सभी दोपहिया और तीन-पहिया चेसिस का लगभग एक तिहाई उत्पादन करती है।

19. नागालैंड ने रसोमा गांव में वार्षिक ऑरेंज फेस्टिवल 2023 का तीसरा संस्करण मनाया।

नोट: दो दिवसीय उत्सव का आयोजन बागवानी, कृषि, ग्रामीण विकास, भूमि संसाधन और कोहिमा स्मार्ट सिटी विभाग के सहयोग से किया गया था। उद्देश्य: संतरा उत्पादकों की कड़ी मेहनत को पहचानना और उसका जश्न मनाना। यह अपनी उपज को एक हब पर बेचने के लिए बाजार लिंकेज की सुविधा भी देता है।

20. ओडिशा के मुख्यमंत्री नवीन पटनायक ने ओडिशा के जाजपुर में 'अंतर्राष्ट्रीय शिल्प शिखर सम्मेलन' का उद्घाटन किया है।

नोट: यह अपनी तरह का पहला शिल्प शिखर सम्मेलन है जिसमें अग्रणी शिल्पकारों, संस्कृति और कला के प्रति उत्साही लोगों का संगम है। 15 देशों के अंतर्राष्ट्रीय प्रतिनिधि स्थानीय कारीगरों और अन्य हितधारकों के साथ शामिल हुए हैं। राज्य सरकार की ओर से इस आयोजन को साकार करने के लिए चार संयुक्त राष्ट्र एजेंसियों और पांच यूनेस्को क्रिएटिव सिटीज ने जिले के साथ भागीदारी की है।

21. हिमाचल प्रदेश राज्य सरकार 2025 के अंत तक राज्य को पहला हरित ऊर्जा राज्य बनाने की योजना बना रही है।

नोट: राज्य सरकार सौर संयंत्रों में भी निवेश करेगी और वर्ष 2023-24 के दौरान 500 मेगावाट की सौर परियोजनाएं स्थापित करेगी। उन्होंने हिमऊर्जा को 5 मेगावाट तक की प्रत्येक सौर ऊर्जा परियोजना में राज्य के लिए 5% प्रीमियम और 5 मेगावाट से अधिक क्षमता की सौर ऊर्जा परियोजनाओं में 10% हिस्सेदारी सुनिश्चित करने का भी निर्देश दिया।

22. हिमालयन कल्चरल हेरिटेज फाउंडेशन (HCHF) और लद्दाख के पर्यटन विभाग द्वारा ऐतिहासिक स्ट्यंगकुंग गांव और

चिकटन शगरान में वार्षिक जातीय ममानी महोत्सव का आयोजन किया गया था।

नोट: इस गांव को लद्दाख के सुव्यवस्थित विरासत गांवों में से एक के रूप में विकसित किया जा रहा है। ममनी के दौरान, लोग अपने रिश्तेदारों और पड़ोसियों के साथ भोजन का आदान-प्रदान करते थे और विभिन्न आत्माओं की पूजा करते थे। इन त्योहारों ने कारगिल लद्दाख के 35 से अधिक व्यंजनों को पुनर्जीवित करने में मदद की है।

23. पंजाब के राज्यपाल बनवारी लाल पुरोहित ने चंडीगढ़ के वाटर वर्क्स में 2000kWp की उत्तर भारत की सबसे बड़ी तैरती सौर परियोजना का उद्घाटन किया।

नोट: उन्होंने चंडीगढ़ में धनास झील में फव्वारों के साथ 500kWp फ्लोटिंग सोलर प्रोजेक्ट का भी उद्घाटन किया है। इन परियोजनाओं को क्रेस्ट (चंडीगढ़ रिन्यूएबल एनर्जी एंड साइंस एंड टेक्नोलॉजी प्रमोशन सोसाइटी) द्वारा डिजाइन और निष्पादित किया गया था। यह 20% मॉड्यूल दक्षता के साथ प्रति वर्ष न्यूनतम 35 लाख यूनिट (kWh) सौर ऊर्जा उत्पन्न करेगा।

24. बिहार सरकार ने भारतीय वन सर्वेक्षण (एफएसआई) के सहयोग से 'ट्री आउटसाइड फॉरेस्ट' (टीओएफ) क्षेत्र सर्वेक्षण करने का निर्णय लिया है।

नोट: उद्देश्य: रिकॉर्ड किए गए वन क्षेत्रों (RFA) के बाहर उगने वाली प्रमुख वृक्ष प्रजातियों की पहचान करना। एफएसआई इंडिया स्टेट ऑफ फॉरेस्ट रिपोर्ट, 2021 के अनुसार, बिहार ने आरएफए में बढ़ते स्टॉक में 3.79% और टीओएफ में 0.58% की वृद्धि दर्ज की है। राज्य में कुल वृक्षों का आवरण भी 2019 में 2,003 वर्ग किमी से बढ़कर 2021 में 2,341 वर्ग किमी हो गया है।

25. ओडिशा के मंत्रिमंडल ने सामाजिक और आर्थिक रूप से पिछड़े वर्गों (SEBC) की सूची में 22 जातियों को शामिल करने को मंजूरी दे दी है।

नोट: राज्य सरकार ने धारा 9 के तहत उपधारा 3 को सम्मिलित करके ओडिशा राज्य पिछड़ा वर्ग आयोग अधिनियम, 1993 के प्रस्तावित संशोधन को मंजूरी दे दी है। यह राज्य सरकार को ऐसे पिछड़े वर्गों को एसईबीसी की राज्य सूची में शामिल करने में सक्षम बनाता है। अनुच्छेद 15(4): यह राज्य को किसी भी एसईबीसी की उन्नति के लिए कोई विशेष प्रावधान करने में सक्षम बनाता है।

26. असम सरकार ने 150 करोड़ रुपये के प्रारंभिक निवेश के साथ एक राज्य पुष्पकृषि मिशन को मंजूरी दी जिसमें 20,000 किसान शामिल हैं।

नोट: कैबिनेट ने डिब्रूगढ़ में एक अलग सीएम सचिवालय की स्थापना और तेजपुर में एक नया राजभवन बनाने सहित कई अन्य आवश्यक फैसलों को भी मंजूरी दी है। राज्य फ्लोरीकल्चर मिशन के तहत फूलों की खेती के क्षेत्र को तीन साल के भीतर 2,200 हेक्टेयर से बढ़ाकर 3,288 हेक्टेयर किया जाएगा।

27. नई दिल्ली सरकार ने वास्तविक समय के प्रदूषण डेटा एकत्र करने और अपने घटकों को बताने के लिए एक "सुपर साइट" और एक मोबाइल वैन का उद्घाटन किया।

नोट: दिल्ली वायु प्रदूषण का वास्तविक समय स्रोत विभाजन प्राप्त करने वाला देश का पहला शहर बन जाएगा। यह उन कारकों की पहचान करेगा जो दिल्ली में वायु प्रदूषण में वृद्धि के लिए जिम्मेदार हैं। यह परियोजना दिल्ली प्रदूषण नियंत्रण समिति द्वारा IIT कानपुर, IIT दिल्ली और TERI के सहयोग से शुरू की गई है।

महत्वपूर्ण समाचार – विश्व

1. भारत देश ने 1 जनवरी 2023 को एक वर्ष के लिए वासेनार व्यवस्था के पूर्ण अधिवेशन की अध्यक्षता ग्रहण की है।

नोट: वासेनार अरेंजमेंट की 26वीं वार्षिक पूर्ण बैठक में, इयोन ओ'लेरी (आयरलैंड के राजदूत) ने जयदीप मजूमदार (भारत के राजदूत) को अध्यक्षता सौंपी है। जयदीप मजूमदार वियना में संयुक्त राष्ट्र और अंतर्राष्ट्रीय संगठनों के स्थायी प्रतिनिधि हैं। भारत दिसंबर 2017 में वासेनार व्यवस्था में 42वें भागीदार राज्य के रूप में शामिल हुआ।

2. भारत जनवरी 2023 से थाईलैंड के बैंकॉक में एशियन पैसिफिक पोस्टल यूनियन (APPU) का कार्यभार संभालेगा।

नोट: डॉ. विनय प्रकाश सिंह चार साल के कार्यकाल के लिए संघ के महासचिव का पदभार संभालेंगे। एपीपीयू (APPU) एशियाई-प्रशांत क्षेत्र के 32 सदस्यीय देशों का एक अंतर-सरकारी संगठन है। एपीपीयू का उद्देश्य: सदस्य देशों के बीच डाक संबंधों का विस्तार, सुविधा और सुधार करना और डाक सेवाओं के क्षेत्र में सहयोग को बढ़ावा देना।

3. **क्रोएशिया** ने 1 जनवरी 2023 से यूरो को अपनी मुद्रा के रूप में अपनाया है और यूरोज़ोन का 20वां सदस्य बन गया है।

नोट: क्रोएशिया ने 2013 में यूरोपीय संघ में प्रवेश किया है। यह शेंगेन क्षेत्र में शामिल होने वाला 27वां देश बन गया है। शेंगेन क्षेत्र: यह एक ऐसा क्षेत्र है जिसमें 27 यूरोपीय देश शामिल हैं जिन्होंने सभी पासपोर्ट और अपनी संबंधित सीमाओं पर सीमा नियंत्रण को समाप्त कर दिया है। यूरोज़ोन: इसे आधिकारिक तौर पर यूरो क्षेत्र कहा जाता है।

4. एविएशन एनालिटिक्स फर्म सीरियम के अनुसार, बेंगलुरु के केम्पेगौड़ा अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डे के साथ, **दिल्ली का इंदिरा गांधी अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डा** विश्व स्तर पर शीर्ष 10 ऑन-टाइम हवाई अड्डों में शामिल था।

नोट: समय पर आगमन और प्रस्थान के मामले में 2022 में बेंगलुरु का हवाई अड्डा विश्व स्तर पर दूसरा सबसे अच्छा हवाई अड्डा था। जबकि, जापान का हनेडा एयरपोर्ट सबसे अच्छा प्रदर्शन करने वाला एयरपोर्ट रहा। इंदिरा गांधी हवाईअड्डा वैश्विक स्तर पर ऑन-टाइम रैंकिंग में सातवें स्थान पर रहा।

5. निक्केई एशिया रिपोर्ट के अनुसार, भारत पहली बार **जापान** को पीछे छोड़कर तीसरा सबसे बड़ा ऑटो बाजार बन गया है।

नोट: रिपोर्ट के अनुसार, प्रारंभिक परिणामों के आधार पर, भारत में नए वाहनों की कुल बिक्री कम से कम 4.25 मिलियन यूनिट रही, जो जापान में बेची गई 4.2 मिलियन यूनिट से अधिक है। सोसाइटी ऑफ इंडियन ऑटोमोबाइल मैनुफैक्चरर्स के अनुसार, जनवरी और नवंबर 2022 के बीच भारत में कुल 4.13 मिलियन नए वाहनों की डिलीवरी हुई। चीन सूची में सबसे ऊपर है, उसके बाद अमेरिका है।

6. एलकेएबी (LKAB) ने **स्वीडन** के उत्तरी क्षेत्र में एक मिलियन टन से अधिक दुर्लभ पृथ्वी ऑक्साइड की खोज की है।

नोट: यह यूरोप की सबसे बड़ी ज्ञात जमा राशि है। वर्तमान में, यूरोप में दुर्लभ पृथ्वी का खनन नहीं किया जाता है और यह ज्यादातर उन्हें अन्य क्षेत्रों से आयात करता है। यूरोपीय संघ द्वारा उपयोग की जाने वाली दुर्लभ पृथ्वी का लगभग 98 प्रतिशत चीन द्वारा भेजा गया था।

7. नेशनल एरोनॉटिक्स एंड स्पेस एडमिनिस्ट्रेशन (NASA) ने **बोइंग** को एर्जेसी के टिकाऊ उड़ान प्रदर्शनकारी परियोजना के लिए 425 मिलियन डॉलर का पुरस्कार दिया।

नोट: बोइंग और नासा एक पूर्ण पैमाने पर प्रदर्शनकारी विमान बनाने, परीक्षण करने और उड़ाने के लिए मिलकर काम करेंगे।

वे प्रौद्योगिकियों को भी मान्य करेंगे, जिनका उद्देश्य उत्सर्जन को कम करना है। नासा \$425 मिलियन का निवेश करेगा और समझौते की शेष राशि (725 मिलियन डॉलर अनुमानित) का योगदान बोइंग और उसके भागीदारों द्वारा किया जाएगा।

8. मालदीव की यात्रा के दौरान, विदेश मंत्री डॉ. एस जयशंकर ने मालदीव में सामुदायिक विकास परियोजनाओं के लिए **100 मिलियन मालदीव रूफिया** अतिरिक्त अनुदान देने की घोषणा की।

नोट: वह मालदीवियन नेशनल यूनिवर्सिटी और कोच्चि यूनिवर्सिटी ऑफ साइंस एंड टेक्नोलॉजी के बीच एक समझौता जापान के साक्षी भी बने। उन्होंने यह भी घोषणा की है कि भारत ने मालदीव राष्ट्रीय रक्षा बल (एमएनडीएफ) की मदद के लिए दो समुद्री एंबुलेंस सौंपे हैं। भारत ने 45 प्रभावशाली सामुदायिक विकास परियोजनाओं में से 23 को पूरा कर लिया है।

9. आयरलैंड के डेटा गोपनीयता आयुक्त (DPC) द्वारा यूरोपीय संघ के गोपनीयता कानूनों के एक अतिरिक्त उल्लंघन के लिए **WhatsApp** पर 5.5 मिलियन यूरो (\$ 5.95 मिलियन) का जुर्माना लगाया गया था।

नोट: डीपीसी मेटा के लिए यूरोपीय संघ के प्रमुख गोपनीयता नियामक के रूप में कार्य करता है। डीपीसी ने मेटा के अन्य मुख्य प्लेटफार्मों, फेसबुक और इंस्टाग्राम को एक समान आदेश जारी किया है, जिसमें कहा गया है कि मेटा को कानूनी आधार का पुनर्मूल्यांकन करना चाहिए, जिस पर वह व्यक्तिगत डेटा के उपयोग के माध्यम से विज्ञापन को लक्षित करता है।

10. 2023 के लिए ब्रांड फाइनेंस की रैंकिंग द्वारा जारी दुनिया की शीर्ष 10 सबसे मूल्यवान आईटी सेवा ब्रांडों की सूची में **चार** भारतीय कंपनियों को शामिल किया गया है।

नोट: चार भारतीय कंपनियां टीसीएस (2), इंफोसिस (3), एचसीएलटेक (8) और विप्रो (9) हैं। जबकि एकसेंचर लगातार पांचवें साल सबसे मूल्यवान आईटी सेवा ब्रांड के रूप में अपनी स्थिति बनाए रखने में सफल रहा है। जबकि आईबीएम चौथे स्थान पर है, उसके बाद कैपजेमिनी, एनटीटी डेटा, कॉग्निजेंट हैं।

11. डीलरूम और लंदन एंड पार्टनर्स द्वारा जारी रिपोर्ट के अनुसार, भारत 2022 में \$24.1 बिलियन अमेरिकी डॉलर के वेंचर कैपिटल (वीसी) निवेश के साथ विश्व स्तर पर **4वां** स्थान पर रहा।

नोट: संयुक्त राज्य अमेरिका (यूएसए) \$ 233.3 बिलियन अमेरिकी डॉलर के तकनीकी निवेश के साथ सूची में सबसे ऊपर

हैं, इसके बाद चीन (48 बिलियन अमेरिकी डॉलर) और यूनाइटेड किंगडम (यूके) (\$ 29.9 बिलियन अमेरिकी डॉलर) हैं। शोध के अनुसार, भारत में कुल तकनीकी निवेश का 10.7 अरब डॉलर बेंगलुरु स्थित कंपनियों में गया।

12. **मुकेश अंबानी** को ब्रांड फाइनेंस की दुनिया के शीर्ष सीईओ की सूची में दूसरे स्थान पर रखा गया है।

नोट: ब्रांड गार्जियनशिप इंडेक्स 2023 के शीर्ष प्रदर्शनकर्ता: जेन्सेन हुआंग (एनवीडिया सीईओ)। यह इंडेक्स ब्रांड वैल्यूएशन कंसल्टेंसी ब्रांड फाइनेंस द्वारा सालाना जारी किया जाता है, यह उन सीईओ का जश्न मनाता है जो लंबी अवधि के ब्रांड निर्माण और व्यक्तिगत प्रतिष्ठा प्रबंधन के साथ व्यावसायिक सफलता की जरूरतों को संतुलित करते हैं। सत्या नडेला तीसरे स्थान पर खिसक गए हैं, उसके बाद सुंदर पिचाई हैं।

13. **ब्राजील** सरकार ने अवैध सोने के खनन के कारण कुपोषण और अन्य बीमारियों से बच्चों के मरने की खबरों के बाद यानोमामी क्षेत्र में चिकित्सा आपातकाल घोषित किया है।

नोट: कारण: यानोमामी लोगों के लिए स्वास्थ्य सेवाएं बहाल करना, जिन्हें पिछली सरकार ने खत्म कर दिया था। सरकार ने खाद्य पैकेजों की घोषणा की जो यानोमामिस को प्रदान किए जाएंगे जो वर्षावन और उष्णकटिबंधीय सवाना के एक क्षेत्र में पुर्तगाल के आकार में रहते हैं।

14. संयुक्त राष्ट्र शैक्षिक, वैज्ञानिक और सांस्कृतिक संगठन (यूनेस्को) ने ओडेसा के ऐतिहासिक केंद्र को डेंजर साइट में विश्व विरासत के रूप में नामित किया था। यह **यूक्रेन** में स्थित है।

नोट: यह दर्जा पेरिस में यूनेस्को पैनल की बैठक द्वारा प्रदान किया गया था। यह स्थिति ओडेसा की सांस्कृतिक विरासत की रक्षा करने में मदद करेगी, जो रूस के आक्रमण के बाद से खतरे में है और वित्तीय और तकनीकी अंतर्राष्ट्रीय सहायता तक पहुंच को सक्षम करेगी।

सम्मान एवं पुरस्कार

1. भारत सरकार ने प्रवासी भारतीयों के सर्वोच्च सम्मान प्रवासी भारतीय सम्मान पुरस्कार (PBSA) 2023 के लिए 27 लोगों का चयन किया है।

नोट: पुरस्कार 8-10 जनवरी, 2023 को मध्य प्रदेश के इंदौर में आयोजित प्रवासी भारतीय दिवस सम्मेलन के 17वें संस्करण में राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू द्वारा प्रदान किए जाएंगे। गुयाना के राष्ट्रपति मोहम्मद इरफान अली इस साल मुख्य अतिथि होंगे। पीबीडब्ल्यू 2023 थीम: Diaspora: Reliable Partners for India's Progress in Amrit Kaal.

2. असम के मुख्यमंत्री, हिमंत बिस्वा सरमा ने असम राज्य नागरिक पुरस्कार 2022 के लिए 21 हस्तियों का चयन किया है।

नोट: कैंसर देखभाल के क्षेत्र में उनके योगदान के लिए डॉ. तपन सैकिया को राज्य का सर्वोच्च नागरिक पुरस्कार, 'असम बैभव'। असम सौरव (असम का दूसरा सर्वोच्च नागरिक पुरस्कार) कृष्णा राँय को प्रदान किया जाएगा; गिल्बर्टसन संगमा; नयनमोनी सैकिया; डॉ. बिनोई कुमार सैकिया और डॉ. शशिधर फूकन। असोम गौरव (तीसरा सर्वोच्च नागरिक पुरस्कार) 15 लोगों को प्रदान किया जाएगा।

3. **एसएस राजामौली** भारतीय फिल्म निर्माता को न्यूयॉर्क फिल्म क्रिटिक्स सर्कल अवार्ड्स 2022 में आरआरआर के लिए सर्वश्रेष्ठ निर्देशक पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

नोट: आरआरआर को गोल्डन ग्लोब अवार्ड्स 2023 में सर्वश्रेष्ठ विदेशी फिल्म श्रेणी और सर्वश्रेष्ठ मूल गीत (नातू नातू गीत के लिए) में भी नामांकित किया गया है। नातू नातू को 95वें अकादमी पुरस्कारों में सर्वश्रेष्ठ गीत श्रेणी में भी चुना गया है।

- सर्वश्रेष्ठ पिकचर: तार (टॉड फील्ड द्वारा निर्देशित)
- सर्वश्रेष्ठ अभिनेता: कॉलिन फैरेल (टार)
- सर्वश्रेष्ठ अभिनेत्री: केट ब्लैंचेट

4. **ओडिशा** ने जगा मिशन (राज्य की 5T पहल) के लिए UN-Habitat's World Habitat Awards 2023 जीता।

नोट: 5T: टीम वर्क, टेक्नोलॉजी, पारदर्शिता, परिवर्तन और समय सीमा। यह दुनिया का सबसे बड़ा भूमि शीर्षक और झुग्गी उन्नयन कार्यक्रम है जिसका उद्देश्य झुग्गीवासियों के जीवन को सशक्त बनाना है। इस मिशन के तहत, 2,724 झुग्गियों में 100% घरों को पाइप जल कनेक्शन प्रदान किया गया है, और 8 शहर झुग्गी मुक्त हो गए हैं।

5. **महाराष्ट्र** राज्य के जालना जिले की पुलिस और नागपुर शहर की पुलिस ने किस राज्य में 2021 के लिए 'सर्वश्रेष्ठ पुलिस इकाई' का पुरस्कार जीता है।

नोट: यह पुरस्कार कानून व्यवस्था बनाए रखने और सामुदायिक पुलिसिंग विकसित करने के लिए विभिन्न वर्गों के तहत दिया गया है। जालना पुलिस को 'श्रेणी बी' और नागपुर पुलिस को 'श्रेणी बी' में अवार्ड मिला है। भारतीय दंड संहिता के 6,100 से कम मामलों वाली पुलिस इकाइयों को 'श्रेणी ए' में रखा गया है, जबकि 6,100 से अधिक आईपीसी मामलों वाली पुलिस इकाइयों को 'श्रेणी बी' में रखा गया है।

6. अनुभवी अभिनेता-निर्देशक **अपर्णा सेन** को जयपुर अंतर्राष्ट्रीय फिल्म महोत्सव (JIFF) के 15वें संस्करण के उद्घाटन समारोह में लाइफटाइम अचीवमेंट पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

नोट: उन्होंने 1961 में तीन कन्या (सत्यजीत रे द्वारा निर्देशित) में अपनी फिल्म की शुरुआत की। उन्होंने 36 चौरंगी लेन (1981), परोमा (1985), पारोमित्र एक दिन (2000) और मिस्टर एंड मिसेज अय्यर (2002) जैसी प्रशंसित फिल्मों का निर्देशन किया है। 6 से 10 जनवरी 2023 तक 63 देशों की 282 फिल्मों का प्रदर्शन किया जा रहा है।

7. ई-एनएएम (e-NAM) को डिजिटल इंडिया अवार्ड्स 2022 में भारत के राष्ट्रपति, द्रौपदी मुर्मू द्वारा नागरिकों के डिजिटल सशक्तिकरण श्रेणी में प्लैटिनम पुरस्कार से सम्मानित किया गया, यह **कृषि और किसान कल्याण मंत्रालय** से जुड़ा है।

नोट: ई-विवेचना ऐप (मध्य प्रदेश) को जमीनी स्तर पर डिजिटल पहल में प्लैटिनम पुरस्कार से सम्मानित किया गया। ईज ऑफ डूइंग बिजनेस श्रेणी के लिए डिजिटल पहल में 'माइन मित्र' (उत्तर प्रदेश) को सम्मानित किया गया।

8. हार्वर्ड लॉ स्कूल सेंटर द्वारा "वैश्विक नेतृत्व के लिए पुरस्कार" के लिए **सीजेआई डी.वाई. चंद्रचूड़** को चुना गया है।

नोट: कारण: देश और दुनिया भर में कानूनी पेशे के लिए उनकी आजीवन सेवा के सम्मान में। यह पुरस्कार उन्हें 11 जनवरी, 2023 को एक ऑनलाइन कार्यक्रम में प्रदान किया जाएगा। उन्होंने 9 नवंबर, 2022 को 50वें CJI के रूप में पदभार संभाला।

9. भारतीय फिल्म **RRR** ने " नाटू नाटू" ट्रैक (एसएस राजामौली द्वारा निर्देशित) के लिए सर्वश्रेष्ठ मूल गीत-चलचित्र के लिए 2023 गोल्डन ग्लोब पुरस्कार जीता है।

नोट: फिल्म को 'बेस्ट पिक्चर-नॉन इंग्लिश' के लिए भी नामांकित किया गया था। यह ट्रैक अनुभवी संगीत निर्देशक,

एमएम केरावनी द्वारा रचित था और काला भैरव और राहुल सिप्लिंगुंज द्वारा गाया गया था।

➤ सर्वश्रेष्ठ फिल्म:

- ड्रामा: द फैबेलमैन्स
- म्यूजिकल और कॉमेडी: द बंशीज ऑफ इनिशरिन

➤ सर्वश्रेष्ठ नाटक श्रृंखला: हाउस ऑफ द ड्रैगन

➤ सर्वश्रेष्ठ संगीत या हास्य श्रृंखला: एबट एलिमेंट्री

10. हैरी ब्रुक ने दिसंबर 2022 के लिए अपना पहला ICC मेन्स प्लेयर ऑफ द मंथ का ताज जीता है, वह **इंग्लैंड** से संबंधित है।

नोट: कारण: उनके धमाकेदार स्कोर ने इंग्लैंड को पाकिस्तान में विश्व टेस्ट चैंपियनशिप श्रृंखला जीतने में मदद की। जबकि, ऑस्ट्रेलिया की एशले गार्डनर ने दिसंबर 2022 के लिए आईसीसी महिला प्लेयर ऑफ द मंथ का पुरस्कार जीता है। कारण: भारत में T20I श्रृंखला जीतने में उनके योगदान के लिए। उसने 166.66 की प्रभावशाली स्ट्राइक रेट से 115 रन बनाए हैं और टी20ई श्रृंखला के दौरान 7 विकेट भी लिए हैं।

11. भारत सरकार ने प्रवासी भारतीयों के सर्वोच्च सम्मान प्रवासी भारतीय सम्मान पुरस्कार (PBSA) 2023 के लिए **27** लोगों का चयन किया है।

नोट: पुरस्कार 8-10 जनवरी, 2023 को मध्य प्रदेश के इंदौर में आयोजित प्रवासी भारतीय दिवस सम्मेलन के 17वें संस्करण में राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू द्वारा प्रदान किए जाएंगे। गुयाना के राष्ट्रपति मोहम्मद इरफान अली इस साल मुख्य अतिथि होंगे। पीबीडब्ल्यू 2023 थीम: Diaspora: Reliable Partners for India's Progress in Amrit Kaal.

12. असम के मुख्यमंत्री, हिमंत बिस्वा सरमा ने असम राज्य नागरिक पुरस्कार 2022 के लिए **21** हस्तियों का चयन किया है। कैंसर देखभाल के क्षेत्र में उनके योगदान के लिए डॉ. तपन सैकिया को राज्य का सर्वोच्च नागरिक पुरस्कार, 'असम बैभव'।
नोट: असम सौरव (असम का दूसरा सर्वोच्च नागरिक पुरस्कार) कृष्णा राँय को प्रदान किया जाएगा; गिल्बर्टसन संगमा; नयनमोनी सैकिया; डॉ. बिनोई कुमार सैकिया और डॉ. शशिधर फूकन। असोम गौरव (तीसरा सर्वोच्च नागरिक पुरस्कार) 15 लोगों को प्रदान किया जाएगा।

13. भारतीय फिल्म निर्माता **एसएस राजामौली** को न्यूयॉर्क फिल्म क्रिटिक्स सर्कल अवार्ड्स 2022 में आरआरआर के लिए सर्वश्रेष्ठ निर्देशक पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

नोट: आरआरआर को गोल्डन ग्लोब अवार्ड्स 2023 में सर्वश्रेष्ठ विदेशी फिल्म श्रेणी और सर्वश्रेष्ठ मूल गीत (नातू नातू गीत के लिए) में भी नामांकित किया गया है। नातू नातू को 95वें अकादमी पुरस्कारों में सर्वश्रेष्ठ गीत श्रेणी में भी चुना गया है।

- सर्वश्रेष्ठ पिक्चर: तार (टॉड फील्ड द्वारा निर्देशित)
- सर्वश्रेष्ठ अभिनेता: कॉलिन फैरेल (तार)
- सर्वश्रेष्ठ अभिनेत्री: केट ब्लैंचेट

14. **ओडिशा** भारतीय राज्य ने जगा मिशन (राज्य की 51 पहल) के लिए UN-Habitat's World Habitat Awards 2023 जीता।

नोट: 51: टीम वर्क, टेक्नोलॉजी, पारदर्शिता, परिवर्तन और समय सीमा। यह दुनिया का सबसे बड़ा भूमि शीर्षक और झुग्गी उन्नयन कार्यक्रम है जिसका उद्देश्य झुग्गीवासियों के जीवन को सशक्त बनाना है। इस मिशन के तहत, 2,724 झुग्गियों में 100% घरों को पाइप जल कनेक्शन प्रदान किया गया है, और 8 शहर झुग्गी मुक्त हो गए हैं।

15. **महाराष्ट्र** राज्य के जालना जिले की पुलिस और नागपुर शहर की पुलिस ने किस राज्य में 2021 के लिए 'सर्वश्रेष्ठ पुलिस इकाई' का पुरस्कार जीता है।

नोट: यह पुरस्कार कानून व्यवस्था बनाए रखने और सामुदायिक पुलिसिंग विकसित करने के लिए विभिन्न वर्गों के तहत दिया गया है। जालना पुलिस को 'श्रेणी बी' और नागपुर पुलिस को 'श्रेणी बी' में अवार्ड मिला है। भारतीय दंड संहिता के 6,100 से कम मामलों वाली पुलिस इकाइयों को 'श्रेणी ए' में रखा गया है, जबकि 6,100 से अधिक आईपीसी मामलों वाली पुलिस इकाइयों को 'श्रेणी बी' में रखा गया है।

16. आर'बोनी गेब्रियल **अमेरीका** देश से जुड़े हैं, जिन्हें लुइसियाना के न्यू ऑरलियन्स में आयोजित 71वें मिस यूनिवर्स पेजेंट में मिस यूनिवर्स 2022 का ताज पहनाया गया है।

नोट: वह एक मॉडल, फैशन डिजाइनर और सिलाई प्रशिक्षक हैं, जो अपने काम में पर्यावरण को प्राथमिकता देती हैं। वह मिस यूएसए जीतने वाली पहली फिलिपिनो अमेरिकी भी हैं। वेनेजुएला की अमांडा डुडमेल पहली रनर-अप रहीं और डोमिनिकन रिपब्लिक की एंड्रीना मार्टिनेज दूसरी रनर-अप रहीं।

17. डीएनपीए ने आठ श्रेणियों में डिजिटल इम्पैक्ट अवार्ड्स 2023 की घोषणा की है। डीएनपीए (DNPA) का पूर्ण रूप **डिजिटल न्यूज पब्लिशर्स एसोसिएशन** है।

नोट: डिजिटल न्यूज पब्लिशर्स एसोसिएशन (DNPA) ने आठ श्रेणियों में डिजिटल इम्पैक्ट अवार्ड्स 2023 की घोषणा की है। श्रेणियाँ (डिजिटल मीडिया का सबसे अच्छा उपयोग):

- स्वास्थ्य के लिए – कोविन (CoWIN) ऐप
- महिला एवं बाल कल्याण सुधारों के लिए - (A) पोशन ट्रेकर ऐप, (B) हिम्मत प्लस ऐप
- ईज ऑफ लिविंग के लिए- डिजिलॉकर
- वित्तीय सुधारों के लिए – पीएमजेडीवाई (PMJDY)
- मानव संसाधन विकास और शिक्षा के लिए – दीक्षा (DIKSHA)
- स्थिरता और पर्यावरण संरक्षण के लिए – कैम्पा (CAMP)

18. **के वेणु** ने अपनी आत्मकथा 'ओरनवेशनथिनते कथा' के लिए पहला फेडरल बैंक लिटरेरी अवार्ड 2022 जीता।

नोट: यह पुरस्कार फेडरल बैंक के अध्यक्ष और स्वतंत्र निदेशक बालगोपाल चंद्रशेखर द्वारा प्रदान किया गया। इसे चल रहे छठे संस्करण केरल साहित्य महोत्सव, कोझिकोड समुद्र तट के हिस्से के रूप में आयोजित एक कार्यक्रम में प्रस्तुत किया गया था। पुरस्कार राशि नंदकुमार वी (बैंक के कार्यकारी उपाध्यक्ष) द्वारा सौंपी गई थी।

19. **आरआरआर (RRR)** ने सर्वश्रेष्ठ विदेशी भाषा फिल्म श्रेणी में क्रिटिक्स चॉइस अवार्ड्स 2023 जीता है।

नोट: एसएस राजामौली द्वारा निर्देशित भारत की 'आरआरआर' ने सर्वश्रेष्ठ विदेशी भाषा की फिल्म श्रेणी में क्रिटिक्स च्वाइस अवार्ड्स 2023 और 'नातू नातू' के लिए सर्वश्रेष्ठ गीत श्रेणी में जीत हासिल की है।

- टेलीविजन:
 - सर्वश्रेष्ठ अभिनेता: बॉब ओडेनकिर्क (सर्वश्रेष्ठ ड्रामा सीरीज़: बेटर कॉल सॉल)
 - सर्वश्रेष्ठ अभिनेत्री: जैडया (यूफोरिया)
- फिल्म:
 - सर्वश्रेष्ठ अभिनेता: ब्रैंडन फ्रेजर (द व्हेल एस चार्ली)
 - सर्वश्रेष्ठ अभिनेत्री: केट ब्लैंचेट (तार)
 - सर्वश्रेष्ठ निर्देशक: डेनियल क्वान और डेनियल शेइनेर्ट (सर्वश्रेष्ठ फिल्म: एवरीथिंग एवरीवेयर ऑल एट वंस)

20. बिजनेस टुडे-केपीएमजी द्वारा आयोजित वर्ष 2022 के लिए सर्वश्रेष्ठ बैंक सर्वेक्षण में **तमिलनाडु मर्केटाइल बैंक**

(टीएमबी)को ₹1 लाख करोड़ से कम की पुस्तक के आकार वाले बैंकों की श्रेणी के तहत सर्वश्रेष्ठ लघु बैंक पुरस्कार 2022 से सम्मानित किया गया।

नोट: यह पुरस्कार केंद्रीय मंत्री, नितिन गडकरी द्वारा एस कृष्णन (टीएमबी एमडी और सीईओ) को प्रदान किया गया था। टीएमबी को ₹1 लाख करोड़ से कम के बुक साइज वाले बैंकों की श्रेणी के तहत सम्मानित किया गया। बीटी-केपीएमजी: यह बीटी-केपीएमजी सर्वश्रेष्ठ बैंकों का सर्वेक्षण कर रहा है और 37 मापदंडों के साथ सर्वश्रेष्ठ बैंकों को पुरस्कृत कर रहा है।

21. 'ब्लोक टू ब्रेकथू' नामक पुस्तक के लेखक **हरीश दामोदरन** ने गाजा कैपिटल बिजनेस बुक प्राइज 2022 जीता है।

नोट: यह पुस्तक डेयरी कंपनी Hatsun Agro और इसके संस्थापक आरजी चंद्रमोगन के उत्थान का एक विस्तृत और बोधगम्य विवरण है। गाजा कैपिटल बिजनेस बुक पुरस्कार: इसे 2019 में स्थापित किया गया था। उद्देश्य: कहानियों को बताने के लिए भारतीय उद्यमियों, लेखकों और पत्रकारों को प्रोत्साहित करना।

22. **राजस्थानी** क्षेत्रीय सिनेमा की "नानेरा" ने 8वें अजंता-एलोर फिल्म समारोह में सर्वश्रेष्ठ फिल्म के लिए 'गोल्डन कैलाशा' पुरस्कार जीता है। यह फिल्म किस से संबंधित है।

नोट:

- इसका निर्देशन दीपकर प्रकाश ने किया था।
- इसे सर्वश्रेष्ठ निर्देशक, सर्वश्रेष्ठ पटकथा और सर्वश्रेष्ठ संपादक का पुरस्कार भी मिला है।
- सर्वश्रेष्ठ अभिनेत्री: अक्षता पांडवपुरा
- सर्वश्रेष्ठ अभिनेता: जीतू कमल (बंगाली फिल्म: अपराजितो)
- इस पांच दिवसीय फिल्म महोत्सव में 55 फिल्मों की स्क्रीनिंग की गई।

23. बहरीन के शीर्ष नागरिक पुरस्कार, मानवता की सेवा के लिए आईएसए पुरस्कार जीतने वाले डॉ सैंडुक रुइत नेपाल से जुड़े हैं।

नोट: वह हिमालयन मोतियाबिंद परियोजना के सह-संस्थापक हैं। वह दूरस्थ नेत्र शिविरों में उच्च गुणवत्ता वाली माइक्रोसर्जिकल प्रक्रियाओं को प्रदान करने में अग्रणी हैं। पुरस्कार में नकद पुरस्कार (\$1 मिलियन), एक प्रमाण पत्र और एक स्वर्ण पदक शामिल है। उन्हें ऑर्डर ऑफ ऑस्ट्रेलिया (2007), रेमन मैग्सेसे अवार्ड (2006) और पद्म श्री (2018) के मानद अधिकारी से सम्मानित किया गया।

24. पंडित हरिप्रसाद चौरसिया लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड से डॉ **प्रभा अत्रे** सम्मानित किया गया।

नोट: यह पुरस्कार उन्हें महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे ने मुंबई में राम गणेश गडकरी रंगायतन में एक समारोह में प्रदान किया। उन्हें प्रशस्ति पत्र और एक लाख रुपये भी प्रदान किए गए। वह किराना घराने की एक भारतीय शास्त्रीय गायिका हैं। उन्हें भारत सरकार द्वारा पद्म श्री (1990), पद्म भूषण (2002), और पद्म विभूषण (2022) से सम्मानित किया गया है।

25. 14-22 जनवरी 2023 तक आयोजित 21वें ढाका अंतर्राष्ट्रीय फिल्म महोत्सव में एशियाई फिल्म प्रतियोगिता खंड में सर्वश्रेष्ठ पटकथा लेखक के लिए भारतीय फिल्म **अपराजितो** को सम्मानित किया गया।

नोट: अपराजितो (निर्देशक: अनिक दत्ता) ने सर्वश्रेष्ठ पटकथा लेखन का पुरस्कार जीता। तकी नारायण ने प्रपदा (निर्देशक: कृष्णेंद्रु कलेश) के लिए सर्वश्रेष्ठ अभिनेत्री का पुरस्कार जीता। सर्वश्रेष्ठ अभिनेता: जापानी इक्केई वातानाबे (नाकोदो-मैचमेकर्स के लिए)। सर्वश्रेष्ठ निर्देशक: ईरानी अली घवितन (ज़ेंडेगी वा ज़ेंडेगी के लिए)।

26. **ESAF स्मॉल फाइनेंस बैंक** ने वित्तीय समावेशन के लक्ष्य को आगे बढ़ाने और समावेशी विकास का समर्थन करने के लिए अपने योगदान के लिए प्रतिष्ठित समावेशी वित्त भारत पुरस्कार 2022 प्राप्त किया है।

नोट: के पॉल थॉमस (एमडी और सीईओ, ईएसएएफ बैंक) ने नई दिल्ली में 19वें समावेशी वित्त भारत शिखर सम्मेलन में अनंत नागेश्वरन (मुख्य आर्थिक सलाहकार) से पुरस्कार प्राप्त किया। इस पुरस्कार ने ESAF के वित्तीय समावेशन परियोजनाओं ESAF धनश्री, और ESAF उद्योग ज्योति के अद्वितीय स्पेक्ट्रम को मान्यता दी।

27. 23 जनवरी 2023 को विज्ञान भवन, नई दिल्ली में भारत के राष्ट्रपति, द्रौपदी मुर्मू द्वारा **11** असाधारण बच्चों को प्रधान मंत्री राष्ट्रीय बाल पुरस्कार (PMRBP) 2023 से सम्मानित किया गया।

नोट: यह पुरस्कार 5-18 वर्ष के आयु वर्ग के बच्चों को प्रदान किए जाते हैं। यह पुरस्कार छह श्रेणियों - कला और संस्कृति, बहादुरी, नवाचार, शैक्षिक, सामाजिक सेवा और खेल में दिया जाता है। पीएमआरबीपी के प्रत्येक पुरस्कार विजेता को एक पदक, एक लाख रुपये का नकद पुरस्कार और एक प्रमाण पत्र दिया जाता है।

28. जनवरी 2023 में, दिल्ली के विज्ञान भवन में आयोजित इंडियन अचीवर्स अवार्ड समारोह में **विष्णु प्रसाद को** "वर्ष 2022 के सबसे विशिष्ट वैज्ञानिक" पुरस्कार से सम्मानित किया गया।
नोट: यह पुरस्कार संस्कृति, विज्ञान, खेल और नवाचार सहित विभिन्न क्षेत्रों में उनके उत्कृष्ट योगदान के लिए व्यक्तियों को मान्यता देता है। उन्होंने स्मार्ट शहरों, ठोस अपशिष्ट प्रबंधन, बड़े पैमाने पर जल उपचार और स्वच्छ भारत अभियान में योगदान दिया।
29. वर्ष 2022 का ICC मेन्स टेस्ट क्रिकेटर **बेन स्टोक्स** जीता।
नोट: इंग्लैंड की हरफनमौला खिलाड़ी, नेट साइवर ने ICC महिला क्रिकेटर ऑफ द ईयर 2022 के लिए राचेल हेहो फिलंट ट्रॉफी जीती। अन्य विजेता (वर्ष 2022 का क्रिकेटर):
- महिला वनडे: नेट साइवर
 - पुरुष वनडे: बाबर आजम (पाकिस्तान)
 - महिला टी20: ताहलिया मैकग्रा (ऑस्ट्रेलिया)
 - पुरुष टी20: सूर्यकुमार यादव (भारत)
 - सर गारफील्ड सोबर्स ट्रॉफी: बाबर आजम
30. 74वें गणतंत्र दिवस की पूर्व संध्या पर **106** पद्म पुरस्कारों 2023 की घोषणा की गई।
नोट: 106 पद्म पुरस्कारों में से छह पद्म विभूषण, नौ पद्म भूषण और 91 पद्म श्री हैं। पद्म पुरस्कार पाने वालों में उन्नीस महिलाएं हैं।
- ओआरएस अग्रणी, दिलीप महालनोबिस को चिकित्सा (बाल रोग) के क्षेत्र में मरणोपरांत पद्म विभूषण से सम्मानित किया जाएगा।
 - मुलायम सिंह यादव को सार्वजनिक मामलों के क्षेत्र में मरणोपरांत पद्म विभूषण से सम्मानित किया जाएगा।
31. **412** वीरता पुरस्कार और अन्य रक्षा अलंकरण भारत के राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू द्वारा सशस्त्र सेना कर्मियों और अन्य को प्रदान किए गए।
नोट: इन पुरस्कारों में छह कीर्ति चक्र और 15 शौर्य चक्र शामिल हैं। इसमें एक बार टू सेना मेडल (शौर्य), 92 सेना मेडल, एक नाव सेना मेडल (वीरता), सात वायु सेना मेडल (वीरता) और 29 परम विशिष्ट सेवा मेडल भी शामिल हैं। राष्ट्रपति ने आईसीजी कर्मियों को राष्ट्रपति के तटरक्षक पदक और तटरक्षक पदक से भी सम्मानित किया है।
32. ईस्ट कोस्ट रेलवे के **विशाखापत्तनम रेलवे स्टेशन** को 'प्लैटिनम की उच्चतम रेटिंग वाला ग्रीन रेलवे स्टेशन प्रमाणन' से सम्मानित किया गया है।
नोट: यह पुरस्कार इंडियन ग्रीन बिल्डिंग काउंसिल (IGBC) द्वारा प्रस्तुत किया गया था। कारण: हरित अवधारणाओं को अपनाने और प्रतिकूल पर्यावरणीय प्रभाव को कम करने के लिए। विशाखापत्तनम उन कुछ रेलवे स्टेशनों में से एक है जिसे यह प्रतिष्ठित प्रमाण पत्र प्राप्त हुआ है। इसने छह पर्यावरण श्रेणियों में 100 में से 82 अंक हासिल किए हैं।
33. 2023 में पुरुषों के टेस्ट खिलाड़ी के रूप में उद्घाटन शन वार्न पुरस्कार का दावा **उस्मान ख्वाजा** किया है।
नोट: वह टेस्ट टीम में फिर से शामिल होने के बाद से पांच दिवसीय प्रारूप में ऑस्ट्रेलिया के शीर्ष रन-स्कोरर रहे हैं, मतदान अवधि के दौरान 78.46 पर 1020 रन बनाए।
- बेलिंडा क्लार्क पुरस्कार (महिला): बेथ मूनी
 - एलन बॉर्डर मेडल (पुरुष): स्टीव स्मिथ
 - पुरुष वनडे प्लेयर ऑफ द ईयर: डेविड वार्नर
 - महिला वनडे प्लेयर ऑफ द ईयर: बेथ मूनी

खेल समाचार

1. **मध्य प्रदेश** राज्य ने भुवनेश्वर, ओडिशा में फाइनल में ओडिशा को 6-5 से हराकर खेले इंडिया यूथ गेम्स 2022 पुरुष अंडर -18 का क्वालीफायर खिताब जीता।
नोट: मध्य प्रदेश के लिए अली अहमद, मोहम्मद जैद खान और कप्तान अंकित पाल ने एक-एक गोल किया। जबकि, हरियाणा ने झारखंड के खिलाफ जीत के साथ प्रतियोगिता में तीसरा स्थान हासिल किया। इसके साथ ही मध्य प्रदेश, ओडिशा, हरियाणा और झारखंड ने मद्र में होने वाले खेलो इंडिया यूथ गेम्स 2023 के लिए क्वालीफाई कर लिया है।
2. **जियो प्लेटफॉर्मर्स लिमिटेड (Jio)** ने देश में क्लब का आधिकारिक मोबाइल संचार नेटवर्क भागीदार बनने के लिए मैनेज्मेन्ट सिटी के साथ एक साझेदारी समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।
नोट: मैनेज्मेन्ट सिटी के ओटीटी प्लेटफॉर्म 'सिटी' को जियो टीवी प्लेटफॉर्म से जोड़ा जाएगा। यह प्रशंसकों को मैच हाइलाइट्स,

- लाइव मैनचेस्टर सिटी महिला टीम और एलीट डेवलपमेंट स्क्वाड फिक्स्चर, मैचडे कंटेंट और सिटी स्टूडियोज वृत्तचित्रों सहित विशेष क्लब सामग्री तक पहुंच प्रदान करेगा।
3. वर्ल्ड बॉक्सिंग काउंसिल के अध्यक्ष मौरिसियो सुलेमान ने घोषणा की है कि वह 2023 से **ट्रांसजेंडर श्रेणी** की शुरुआत करेंगे।
नोट: एक 'जन्म के समय नियम' का उपयोग किया जाएगा, जिसका अर्थ है कि एक ट्रांसजेंडर मुक्केबाज़ जो जन्म के समय पुरुष के रूप में पंजीकृत है, उसे अन्य लोगों से लड़ने की अनुमति दी जाएगी जो जन्म के समय पुरुष के रूप में भी पंजीकृत हैं। जबकि, जो जन्म के समय महिला के रूप में पंजीकृत हैं, उन्हें अन्य लोगों से लड़ने की अनुमति दी जाएगी, जिन्हें जन्म के समय महिला के रूप में पंजीकृत किया गया है।
 विश्व मुक्केबाजी परिषद मुख्यालय: मेक्सिको
4. नई दिल्ली में MPL 59वीं राष्ट्रीय सीनियर शतरंज चैंपियनशिप में **कौस्तव चटर्जी** भारत के 78वें ग्रैंडमास्टर बने हैं।
नोट: वह पश्चिम बंगाल के दसवें ग्रैंडमास्टर भी हैं। उन्होंने अक्टूबर 2021 में बांग्लादेश में शेख रसेल जीएम 2021 में अपना पहला जीएम-मानदंड जीता। उन्होंने नवंबर 2022 में एशियन कॉन्टिनेंटल चैंपियनशिप में अपना दूसरा जीएम-नॉर्म हासिल किया। अगस्त की फिडे रेटिंग लिस्ट में भी उन्होंने 2500 का आंकड़ा पार कर लिया है।
5. फिडे सर्किट के पहले टूर्नामेंट 2022/2023 रिल्टन कप में भारत का 79वां शतरंज ग्रैंडमास्टर बनने का खिताब **एम प्राणेश** ने हासिल किया है।
नोट: उन्होंने 2,500 एलो पॉइंट्स की लाइव रेटिंग को पार कर लिया है। उन्होंने 18वें दिल्ली जीएम ओपन में पहला नॉर्म, स्पेन में सनवे सिटजेस इंटरनेशनल चैस फेस्टिवल में दूसरा नॉर्म और स्टॉकहोम, स्वीडन में एशियन कॉन्टिनेंटल चैस चैंपियनशिप में तीसरा नॉर्म जीता। उन्हें प्रसिद्ध कोच आरबी रमेश द्वारा प्रशिक्षित किया गया था।
6. भारतीय महिला टेनिस खिलाड़ी **सानिया मिर्जा** ने पेशेवर टेनिस से संन्यास लेने की घोषणा की।
नोट: वह फरवरी 2023 में दुबई में डब्ल्यूटीए 1000 इवेंट में रिटायर होंगी। वह डब्ल्यूटीए एकल खिताब जीतने वाली पहली भारतीय बनीं, जब उन्होंने 2005 में अपने गृहनगर हैदराबाद प्रतियोगिता जीती। वह 2007 तक शीर्ष 30 में पहुंच गईं और दुनिया के 27वें नंबर की अपने करियर की उच्च रैंकिंग पर पहुंच गईं।
7. 4-8 जनवरी, 2023 तक बर्मिंघम (यूनाइटेड किंगडम) में आयोजित 2023 ब्रिटिश जूनियर ओपन टूर्नामेंट में भारतीय स्क्वैश प्रतिभाशाली **अनाहत सिंह** ने लड़कियों के अंडर -15 स्क्वैश खिताब जीता है।
नोट: उन्होंने फाइनल में मिस्र की सोहेला हजेम को 3-1 से हराया। ब्रिटिश जूनियर ओपन हर साल जनवरी में ब्रिटेन में आयोजित किया जाता है। उन्होंने लड़कियों की अंडर-17 श्रेणियों में एडिनबर्ग, स्कॉटलैंड में आयोजित 2022 स्कॉटिश जूनियर ओपन भी जीता है।
8. भारतीय बल्लेबाज **सूर्यकुमार यादव** ने गेंदों का सामना करने के मामले में टी20 अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट में सबसे तेज 1,500 रन बनाने वाला खिलाड़ी बन गया है।
नोट: उन्होंने इस लैंडमार्क तक पहुंचने के लिए केवल 843 गेंदें लीं। 45 मैचों और 43 पारियों में, सूर्यकुमार ने 46.41 की औसत से 1,578 रन बनाए हैं। उनके नाम प्रारूप में तीन शतक और 13 अर्धशतक हैं, जिसमें 117 का सर्वश्रेष्ठ व्यक्तिगत स्कोर है।
9. खेलो इंडिया सीनियर वुमेन नेशनल खो खो लीग का आयोजन 10 जनवरी से 13 जनवरी, 2023 तक **चंडीगढ़ विश्वविद्यालय, पंजाब** में किया गया।
नोट: लीग का आयोजन खो खो फेडरेशन ऑफ इंडिया द्वारा किया जा रहा है। यह युवा मामलों और खेल मंत्रालय से पूर्ण वित्तीय सहायता के साथ तीन चरणों में आयोजित किया जाएगा। जूनियर और सब-जूनियर आयु समूहों के लिए खो खो महिला लीग 16 से 19 जनवरी तक रांची के होटवार में अल्बर्टा एक्का खो खो स्टेडियम में निर्धारित है।
10. 2023 एडिलेड इंटरनेशनल 1 पुरुष एकल खिताब जीतने के लिए अमेरिका के सेबस्टियन कोर्डा को **नोवाक जोकोविच** ने हराया है।
नोट: जबकि आर्यना सबालेंका (बेलारूस) ने चेक गणराज्य की लिंडा नोस्कोवा को हराकर महिला एकल खिताब जीता है। पुरुष युगल: लॉयड ग्लासपूल (यूनाइटेड किंगडम) / हैरी हेलिओवारा (फिनलैंड); महिला युगल: एशिया मुहम्मद (संयुक्त राज्य अमेरिका) / टेलर टाउनसेंड (संयुक्त राज्य अमेरिका)
11. भारतीय क्रिकेटर **विराट कोहली** ने घरेलू सरजमीं पर 20 एक दिवसीय अंतर्राष्ट्रीय शतक लगाने के सचिन तेंदुलकर के रिकॉर्ड की बराबरी की है।
नोट: उन्होंने श्रीलंका के खिलाफ तीन मैचों की श्रृंखला के पहले वनडे में सिर्फ 80 गेंदों में शतक बनाया है। उन्होंने अपनी सरजमीं पर अपना 20वां एकदिवसीय शतक बनाने के लिए

- केवल 99 पारियों का समय लिया, जबकि सचिन ने 160 पारियों में ऐसा किया। कोहली के पास अब सभी प्रारूपों में 73 शतक हैं, जो तेंदुलकर के 100 शतकों के बाद दूसरे स्थान पर हैं।
12. स्के चैंपियनशिप में राष्ट्रीय स्तर पर स्वर्ण पदक **फलक मुमताज** ने जीता।
नोट: फलक उनमें से एक हैं जिन्होंने पिछले हफ्ते जम्मू में खेली गई स्क्वाय चैंपियनशिप में स्वर्ण पदक जीता था। वह वर्तमान में कुलगाम में आइशा अली अकादमी में छठी कक्षा में पढ़ रही है। हाल ही में चार लड़कियों को स्के चैंपियनशिप के लिए चुना गया था।
13. टेनिस में भारतीय जोड़ी **युकी भांबरी और साकेत माइनेनी** ने 2023 का पुरुष डबल बैकॉक ओपन खिताब जीता, जो थाईलैंड के नोंथबुरी में आयोजित किया गया।
नोट: उन्होंने क्रिस्टोफर रूंगकट और अकीरा सेंटिलन (इंडोनेशियाई-ऑस्ट्रेलियाई टीम) को हराया। इस जीत के साथ, युकी को करियर की सर्वश्रेष्ठ डबल्स रैंक 90 मिल जाएगी और साकेत को एटीपी डबल्स चार्ट में करियर की सर्वश्रेष्ठ 74वीं रैंक भी छूनी चाहिए। वे अगली बार ऑस्ट्रेलियन ओपन में प्रतिस्पर्धा करेंगे जहां उन्हें वाइल्ड कार्ड एंट्री दी गई है।
14. योनेक्स- सनराइज इंडिया ओपन 2023, जिसे इंडिया ओपन के नाम से भी जाना जाता है, का आयोजन **केडी जाधव इंडोर हॉल** खेल परिसर में 17-22 जनवरी 2023 तक किया जा रहा है।
नोट: 2008 के बाद से, यह पहली बार होगा जब सुपर 750 स्थिति श्रेणी में इंडिया ओपन का आयोजन किया जाएगा। टूर्नामेंट में 29 देशों के कुछ शीर्ष खिलाड़ी भाग लेंगे और कुल 97 खिलाड़ी विभिन्न श्रेणियों में प्रतिस्पर्धा करेंगे।
15. **वायाकॉम 18** मीडिया कंपनी ने पांच साल के लिए 951 करोड़ रुपये में महिला आईपीएल के मीडिया अधिकारों की बोली जीती है।
नोट: टी20 लीग के लिए नीलामी भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड (बीसीसीआई) ने मुंबई में कराई थी। बीसीसीआई मार्च 2023 में महिला इंडियन प्रीमियर लीग की शुरुआत करेगी। पात्रता आवश्यकताओं आदि सहित निविदा प्रक्रिया को नियंत्रित करने वाले विस्तृत नियम और शर्तें 'निविदा के लिए आमंत्रण' (आईटीटी) में निहित हैं।
16. जापान के कोडाई नारोका को हराकर पुरुष एकल मलेशिया ओपन खिताब 2023 **विक्टर एक्सेलसेन** ने जीता।
नोट: जबकि अकाने यामागुची (जापानी खिलाड़ी) ने दक्षिण कोरिया की एन से-यंग को हराकर महिला फाइनल में खिताब जीता। पुरुष युगल: फजर अल्फियन और मुहम्मद रियान अर्दियांतो (इंडोनेशिया) महिला युगल: चैन किंगचैन और जिया यिफान (चीन)। मिश्रित युगल: ज़ेंग सिवेई और हुआंग याकिऑंग (चीन)।
17. **शुभमन गिल** ने न्यूजीलैंड के खिलाफ एक दिवसीय अंतर्राष्ट्रीय (ODI) मैच में दोहरा शतक बनाने वाले पांचवें भारतीय खिलाड़ी बने।
नोट: इस उपलब्धि के साथ, उन्होंने एकदिवसीय क्रिकेट में सबसे तेज 1,000 रन (19 वनडे पारियां) बनाने वाले भारतीय सहित कई रिकॉर्ड तोड़ दिए हैं। उन्होंने शिखर धवन और विराट कोहली के रिकॉर्ड को भी तोड़ दिया है, जिन्होंने 24 पारियों में 1,000 रन पूरे किए। उन्होंने एक वनडे में न्यूजीलैंड के खिलाफ सर्वोच्च व्यक्तिगत स्कोर के तेंदुलकर के रिकॉर्ड को भी तोड़ दिया।
18. **पेट्रोलियम स्पोर्ट्स प्रमोशन बोर्ड (PSPB)** के **लक्ष्मण रावत** ने आदित्य मेहता को 9-6 से हराकर 'बाउल्कलाइन' NSCI ऑल इंडिया स्नूकर ओपन 2023 का फाइनल जीता।
नोट: नकद पुरस्कार: 3 लाख रुपये (विजेता); 1.5 लाख रुपये (उपविजेता)। एनएससीआई स्नूकर ओपन क्राउन एक स्नूकर टूर्नामेंट है, जो नेशनल स्पोर्ट्स क्लब ऑफ इंडिया (एनएससीआई) द्वारा आयोजित किया जाता है। यह पूरे भारत के खिलाड़ियों के लिए खुला है और इसमें बेस्ट-ऑफ-17-फ्रेम फ़ाइनल शामिल है।
19. **फ्रेंड्स पक्कूम** ने हमास वारियर्स ट्रास को हराकर पुरुष वर्ग में 14वां सीईसी आइस हॉकी कप 2023 जीता है।
नोट: जबकि महिला वर्ग में डाउनहिल कारगिल ने वाखा मुलबेख को हराकर कप जीता। सीईसी एलएचडीसी कारगिल फिरोज अहमद इस कार्यक्रम के मुख्य अतिथि थे। टूर्नामेंट लद्दाख में आयोजित किया गया था और इसमें 27 टीमों ने भाग लिया था, जिसमें 4 महिला टीमों शामिल थीं। ग्रामीण विकास विभाग तथा युवा सेवा एवं खेल विभाग के प्रयासों की सराहना की गई।

20. नई दिल्ली के केडी जाधव इंडोर स्टेडियम में आयोजित इंडिया ओपन बैडमिंटन चैंपियनशिप के पुरुष एकल में विक्टर एक्सेलसेन को हराकर इंडिया ओपन खिताब 2023 **कुनलावुत विटिडसन** ने जीता।

नोट: जबकि एन सेयॉन्ग (कोरियाई) ने जापानी अकाने यामागुची को हराकर महिला एकल फाइनल जीता।

- अन्य विजेता (युगल):
- पुरुष: लिआंग वीकेंग और वांग चांग (चीन)
- महिला: नामी मात्सुयामा और चिहारू शिदा (जापान)

21. अंतर्राष्ट्रीय हॉकी महासंघ (FIH) ने अपने विकास कार्यक्रमों और FIH ओडिशा हॉकी मेन्स वर्ल्ड कप 2023 भुवनेश्वर-राउरकेला के लिए एक वैश्विक भागीदार के रूप में **जेएसपी फाउंडेशन** के साथ एक साझेदारी पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: एफआईएच हॉकी के विकास के लिए अपनी कुछ प्रमुख पहलों के लिए जेएसपी फाउंडेशन के साथ मिलकर काम करेगा। जेएसपी फाउंडेशन जिंदल स्टील एंड पावर की सामाजिक शाखा है।

22. **भारत** ने पुरुष क्रिकेट टीम न्यूजीलैंड को 90 रनों से हराकर ICC ODI रैंकिंग में नंबर 1 टीम बन गई है।

नोट: भारत ने हैदराबाद में पहला मैच 12 रन से और रायपुर में दूसरा मैच 8 विकेट से जीता था। पिछले हफ्ते श्रीलंका को हराने के बाद भारत का यह लगातार दूसरा क्लीन स्वीप था। वर्तमान में, 113 रेटिंग के साथ इंग्लैंड दूसरे स्थान पर है, उसके बाद ऑस्ट्रेलिया (112), न्यूजीलैंड (111), पाकिस्तान (106) और दक्षिण अफ्रीका (100) हैं।

23. जनवरी 2023 में, उद्घाटन संस्करण के लिए बीसीसीआई महिला आईपीएल टीमों की नीलामी में **अदानी समूह** महिला टीमों को सबसे अधिक कीमत में बेचा गया था।

नोट: मुंबई इंडियंस, दिल्ली कैपिटल्स, रॉयल चैलेंजर्स बेंगलूर, अदानी ग्रुप और कैप्री ग्लोबल ने उद्घाटन संस्करण के लिए बोली जीती। टीम क्रमशः मुंबई, दिल्ली, बेंगलूर, अहमदाबाद और लखनऊ में स्थित होंगी। अहमदाबाद टीम को सबसे अधिक 1289 करोड़ रुपये में बेचा गया, उसके बाद मुंबई, बेंगलूर, दिल्ली और लखनऊ का स्थान रहा। बीसीसीआई सचिव, जय शाह ने पुष्टि की है कि विजेताओं से प्राप्त कुल

बोलियां 4,669.99 करोड़ रुपये (572.78 मिलियन अमरीकी डालर) की थीं।

24. भारत की महिला क्रिकेट टीम ने फाइनल में **इंग्लैंड** को 7 विकेट से हराकर पहला ICC अंडर-19 महिला T20 विश्व कप 2023 जीता, जो दक्षिण अफ्रीका के पोटचेफस्ट्रूम में आयोजित किया गया।

नोट: बीसीसीआई सचिव जय शाह ने पूरी भारतीय टीम के लिए 5 करोड़ रुपये के नकद इनाम की घोषणा की। इंग्लैंड के कप्तान और प्रसिद्ध ऑलराउंडर ग्रेस स्क्रिक्स को प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट चुना गया है। मैच का शीर्ष खिलाड़ी: तीतास साधु (भारत) | अंडर-19 महिला टी-20 के लिए भारत की कप्तान: शैफाली वर्मा।

25. मेलबर्न, विक्टोरिया, ऑस्ट्रेलिया में पुरुष एकल 2023 ऑस्ट्रेलियन ओपन खिताब जीतने के लिए स्टेफानोस त्सिटिपास को **नोवाक जोकोविच** ने हराया।

नोट: यह नोवाक जोकोविच का 10वां ऑस्ट्रेलियन ओपन चैंपियनशिप और 22वां ग्रैंड स्लैम खिताब (कुल मिलाकर) है। जबकि आर्यना सबलेका (बेलारूस) ने महिला एकल जीता। पुरुष युगल: रिकी हिजिकाता और जेसन कुबलर (ऑस्ट्रेलिया)। महिला युगल: बारबोरा क्रेजिकोवा और कतेरीना सिनियाकोवा (चेक गणराज्य)।

26. भारत के भुवनेश्वर के कलिंगा स्टेडियम में आयोजित FIH पुरुष हॉकी विश्व कप 2023 का खिताब **जर्मनी** ने जीता।

नोट: पेनल्टी शूटआउट में जर्मनी ने बेल्जियम को 5-4 से हराया। इस जीत के साथ, जर्मनी पाकिस्तान, नीदरलैंड और ऑस्ट्रेलिया के बाद तीन या अधिक हॉकी विश्व कप खिताब जीतने वाली चौथी टीम बन गई। सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी: निकलास वेलेन (जर्मनी)। सर्वश्रेष्ठ गोलकीपर: विन्सेंट वनाश (बेल्जियम)। सर्वश्रेष्ठ जूनियर खिलाड़ी: मुस्तफा कासिम। फेयर प्ले अवार्ड: बेल्जियम

27. खेलो इंडिया यूथ गेम्स 2022 का **पांचवां** संस्करण मध्य प्रदेश के भोपाल में टीटी नगर स्टेडियम में शुरू हुआ।

नोट: इस कार्यक्रम का उद्घाटन अनुराग सिंह ठाकुर (केंद्रीय खेल मंत्री) और मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने किया। यह आयोजन मप्र के आठ शहरों (भोपाल, इंदौर, उज्जैन, जबलपुर, ग्वालियर, मंडला, बालाघाट और महेश्वर) में

- 11 फरवरी तक चलेगा। खेलो इंडिया यूथ गेम्स की शुरुआत 2018 में हुई थी।
28. **न्यूजीलैंड क्रिकेट (NZC)** के क्रिकेट बोर्ड ने वर्ष की उत्कृष्ट महिला क्रिकेटर को सम्मानित करने के लिए डेबी हॉकले मेडल वार्षिक पुरस्कार समारोह की शुरुआत की।
- नोट:** महिलाओं का यह मेडल सर रिचर्ड हैडली मेडल के समकक्ष होगा। डेबी एकमात्र ऐसी महिला हैं जिन्होंने 1998 में सर्वोच्च न्यूजीलैंड क्रिकेटर ऑफ द ईयर अवार्ड जीता था। ह आईसीसी हॉल ऑफ फेम में शामिल होने वाली चौथी महिला थीं। वह NZC की अध्यक्ष चुनी जाने वाली पहली महिला भी थीं।

पुस्तकें और लेखक

1. 'अंबेडकर: ए लाइफ' नामक पुस्तक के लेखक **शशि थरूर** हैं, इस पुस्तक को कोलकाता कार्यक्रम में लॉन्च किया गया।
- नोट:** यह कार्यक्रम प्रभा खेतान फाउंडेशन (पीकेएफ) द्वारा श्री सीमेंट द्वारा प्रस्तुत आईटीसी सोनार में आयोजित किया गया था। इस कार्यक्रम में किताबों के शौकीन युवा और वृद्ध, एहसास महिला और फिक्की एफएलओ के सदस्यों ने भाग लिया। शशि थरूर की अन्य उल्लेखनीय पुस्तकें: दंगा (2001), व्हाई आई एम ए हिंदू (2018), द पैराडॉक्सिकल प्राइम मिनिस्टर (2018), इंडिया: फ्रॉम मिडनाइट टू द मिलेनियम (1997)।
2. भारत के पूर्व मुख्य न्यायाधीश **रंजन गोगोई** ने 'चीफ मिनिस्टर्स डायरी नंबर 1' नामक पुस्तक का विमोचन किया।
- नोट:** असम के मुख्यमंत्री, डॉ हिमंत बिस्वा सरमा के कार्यालय में पहले वर्ष की घटनाओं के संदर्भ में यह पुस्तक है। इस पुस्तक में एक मुख्यमंत्री के रूप में उनके द्वारा की जाने वाली दैनिक गतिविधियों के बारे में बताया गया है। उनकी डायरी में पिछले 11 महीनों में राज्य द्वारा देखी गई विकास पहलों को अनिवार्य रूप से चित्रित किया गया है।
3. **महेंद्र सिंह धोनी** ने तकनीकी-शिक्षाविद् प्रोफेसर के.के. की आत्मकथा का विमोचन किया है? अब्दुल गफ्फार 'नजान साक्षी' (में गवाह के रूप में)।
- नोट:** यह प्रोफेसर गफ्फार की यात्रा और समय के साथ शिक्षा और छात्रों में कैसे बदलाव आया है, इस बारे में एक अंतर्दृष्टि प्रदान करेगा। इस पुस्तक की पहली प्रति दुबई स्वास्थ्य प्राधिकरण (डीएचए) के सीईओ मारवान अल मुल्ला ने प्राप्त की

29. मुरली विजय (38) ने अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास की घोषणा की।
- नोट:** उन्होंने आखिरी बार 2018 में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ पर्थ टेस्ट में भारत का प्रतिनिधित्व किया था। नवंबर 2008 में बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी में डेब्यू करने के बाद से उन्होंने भारत के लिए 61 टेस्ट, 17 वनडे और 9 टी20 मैच खेले हैं। उन्होंने सबसे लंबे प्रारूप में भारत के लिए 3,982 रन बनाए जिसमें 12 शतक और 15 अर्धशतक शामिल हैं।

- थी। उन्होंने इस अवसर पर अभिनेता टोविनो थॉमस सहित गणमान्य व्यक्तियों को पुस्तक की प्रतियां भी भेंट कीं।
4. गृह मंत्री, अमित शाह ने रेवोल्यूशनरीज- द अदर स्टोरी ऑफ हाउ इंडिया वोन इट्स फ्रीडम' नामक पुस्तक का विमोचन किया है। यह पुस्तक अनुभवी अर्थशास्त्री **संजीव सान्याल** द्वारा लिखी गई थी।
- नोट:** पुस्तक में सामूहिक रूप से भगत सिंह, चंद्रशेखर आजाद, वी डी सावरकर, अरबिंदो घोष, राशबिहारी बोस और बाघा जतिन जैसे स्वतंत्रता सेनानियों की कहानियां लिखी गई हैं।
5. स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्री, मनसुख मंडाविया ने आधिकारिक तौर पर 'ब्रेविंग ए वायरल स्टॉर्म: इंडियाज कोविड-19 वैक्सीन स्टोरी' नामक पुस्तक लॉन्च की है, जिसके सह-लेखक **आशीष चांदोरकर और सूरज सुधीर** हैं।
- नोट:** इस पुस्तक ने एक आत्मनिर्भर राष्ट्र के रूप में भारत के विकास की व्याख्या की है जहां समाज के सभी वर्गों ने महामारी से लड़ने में योगदान दिया है। पुस्तक को जनवरी 2021 में भारत के कोविड-19 टीकाकरण अभियान की दूसरी वर्षगांठ से पहले लॉन्च किया गया था।
6. 'कोचिंग बियॉन्ड: माई डेज़ विद द इंडियन क्रिकेट टीम' नामक पुस्तक के लेखक **आर कौशिक और आर श्रीधर** हैं।
- नोट:** यह पुस्तक मुख्य रूप से आर श्रीधर के भारतीय क्रिकेट टीम के फील्डिंग कोच के रूप में सात साल के कोचिंग कार्यकाल को दर्शाती है। यह पुस्तक उतनी तकनीकी नहीं है जितनी कि यह उपाख्यान है।

7. "द पॉवर्टी ऑफ पॉलिटिकल इकोनॉमी: हाउ इकोनॉमिक्स एबंडन द पुअर" नामक एक नई पुस्तक **मेघनाद देसाई** ने लिखी है।
नोट: इस पुस्तक में इस बात पर प्रकाश डाला गया है कि 18वीं शताब्दी के उत्तरार्ध से अर्थशास्त्र के अनुशासन ने किस तरह से गरीबों के हितों को व्यवस्थित रूप से परिधि पर रखा। पुस्तक हार्पर कॉलिन्स पब्लिशर्स इंडिया द्वारा प्रकाशित की गई है।

8. "इंडियाज नॉलेज सुप्रीमेसी: द न्यू डॉन" नामक पुस्तक डॉ **अश्विन फर्नांडीस** ने लिखी है।
नोट: यह पुस्तक भारत के माननीय शिक्षा मंत्री श्री धर्मेंद्र प्रधान द्वारा लॉन्च की गई थी। इसे भारत के ज्ञान वर्चस्व, नए उभरते भारत में बदलते रुझानों को प्रदर्शित करने वाली यात्रा पर केंद्रित किया गया था।

विज्ञान और रक्षा

- भारतीय अंतरिक्ष और अनुसंधान संगठन, राष्ट्रीय पृथ्वी विज्ञान केंद्र (NCES), और **आंध्र विश्वविद्यालय (AU)** ने शोध किया और निष्कर्ष निकाला कि ऋषिकोंडा समुद्र तट और RK समुद्र तट पर निरंतर चीर-फाड़ वाले क्षेत्र समुद्र तट आगंतुकों के लिए खतरा बन गए हैं।
नोट: उन्होंने नौसैनिकों और स्थानीय पुलिस को चेतावनी देने के लिए रिप धाराओं की पहचान करने के लिए उपकरण स्थापित किए हैं। दुनिया भर के सभी समुद्र तटों पर रिप धाराएं आम हैं। लोग रिप धारा क्षेत्र में घुटने तक गहरे स्तर तक पानी में प्रवेश कर सकते हैं।
- आईआईटी मद्रास** के सेंटर ऑफ एक्सिलेंस (सीओई) ने उन्नत रक्षा तकनीकों को विकसित करने के लिए रक्षा अनुसंधान और विकास संगठन (डीआरडीओ) के साथ सहयोग किया है।
नोट: आईआईटी मद्रास CoE- 'DRDO उद्योग अकादमी-रामानुजन उत्कृष्टता केंद्र' (DIA-RCOE) राष्ट्र की राष्ट्रीय रक्षा और सुरक्षा आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए एक निर्देशित अनुसंधान प्रक्रिया का संचालन करेगा। DIA-RCOE की स्थापना शुरू में DRDO द्वारा की गई थी और फिर आईआईटी मद्रास ने इसे अपने कब्जे में ले लिया था।
- स्पेस स्टार्ट-अप **दिगंतरा** ने अमेरिका के फ्लोरिडा में केप कैनावेरल से स्पेसएक्स के ट्रांसपोर्टर -6 मिशन पर राइडशेयर के रूप में अपना दूसरा उपग्रह पुष्प-अल्फा लॉन्च किया है।
नोट: उपग्रह सूर्य तुल्यकालिक कक्षा में परीक्षण किए गए अंतरिक्ष मौसम के रूप में काम करेगा। यह सटीक संचालित स्थितिजन्य अंतरिक्ष जागरूकता अनुप्रयोगों को भी बढ़ाएगा। इसके अवलोकन दिगंतरा के ROBI (ROBust Integrating Proton Fluence Meter) मिशन को पूरा करने में मदद करेंगे।
- दुनिया के सबसे ऊंचे युद्धक्षेत्र सियाचिन में कुमार पोस्ट (ऊंचाई: 15,632 फीट) में ऑपरेशनल रूप से तैनात होने वाली

- पहली महिला अधिकारी **कैप्टन शिवा चौहान (भारतीय सेना की फायर एंड फ्यूरी कॉर्प्स)** बनी हैं।
नोट: वह राजस्थान की रहने वाली हैं। उन्होंने जुलाई 2022 में सियाचिन युद्ध स्मारक से कारगिल युद्ध स्मारक तक 508 किलोमीटर लंबे 'सुरा सोई' सियाचिन सैपर्स साइकिल अभियान का नेतृत्व किया। दो जनवरी को कठिन चढ़ाई के बाद उन्हें सियाचिन ग्लेशियर में शामिल किया गया।
- ड्रोन निर्माता **गरुड़ एयरोस्पेस** और पूर्व क्रिकेटर महेंद्र सिंह धोनी ने 'ड्रोनी' नामक एक निगरानी ड्रोन लॉन्च किया।
नोट: एमएस धोनी गरुड़ एयरोस्पेस के एक निवेशक-सह-राजदूत हैं। 'ड्रोनी' बैटरी से चलने वाला क्वाडकॉप्टर सर्विलांस ड्रोन है। गरुड़ एयरोस्पेस हाल ही में ड्रोन निर्माण प्रकार प्रमाण पत्र और आरटीपीओ दोनों के लिए दोहरी डीजीसीए अनुमोदन प्राप्त करने वाली भारत की पहली ड्रोन कंपनी बन गई है। 2022 में, उन्होंने चेन्नई में ग्लोबल ड्रोन एक्सपो में ड्रोनी नामक कैमरा ड्रोन का अनावरण किया।
 - रक्षा अनुसंधान और विकास संगठन (DRDO) ने एकीकृत परीक्षण रेंज, चांदीपुर, ओडिशा तट से SRBM, पृथ्वी-II का सफलतापूर्वक प्रक्षेपण किया है। SRBM का पूर्ण रूप **शॉर्ट-रेंज बैलिस्टिक मिसाइल** है।
नोट: पृथ्वी-II मिसाइल एक सुव्यवस्थित प्रणाली है। यह भारत में परमाणु प्रतिरोध का एक अभिन्न अंग रहा है। प्रशिक्षण लॉन्च के दौरान, मिसाइल ने उच्च सटीकता के साथ अपने लक्ष्य को भेदा और मिसाइल के सभी परिचालन और तकनीकी मापदंडों को सफलतापूर्वक सत्यापित किया। रेंज: 350 किमी
 - राजनाथ सिंह की अध्यक्षता में DAC ने भारतीय रक्षा प्रणाली को मजबूत करने के उद्देश्य से 4,276 करोड़ रुपये के प्रस्ताव को अपनी मंजूरी दे दी है। DAC का पूर्ण रूप **डिफेंस एक्ज्यूटिविव जॉइंट काउंसिल** है।

नोट: राशि का उपयोग स्वदेशी एंटी-टैंक मिसाइलों को उन्नत हल्के हेलीकॉप्टर और एक नई शॉर्ट रेंज एयर मिसाइल में फिट करने के लिए किया जाएगा। सभी परियोजनाएं स्वदेशी रूप से डिजाइन, विकसित और निर्मित (आईडीडीएम) श्रेणी के अंतर्गत हैं।

8. यूरोपीय अधिकारियों और कार्ल सोलहवें गुस्ताफ (स्वीडिश राजा) ने **स्वीडन** में यूरोपीय संघ के पहले मुख्य भूमि कक्षीय प्रक्षेपण परिसर का उद्घाटन किया है।
नोट: उद्देश्य: आर्कटिक स्वीडन में एक नए लॉन्चपैड के साथ छोटे उपग्रहों को अंतरिक्ष में लॉन्च करने की क्षमता को बढ़ाना। नई सुविधा को फ्रेंच गुयाना में यूरोपीय संघ की मौजूदा लॉन्चिंग क्षमताओं का पूरक होना चाहिए।
9. कनाडा में मैकगिल विश्वविद्यालय और **भारतीय विज्ञान संस्थान(आईआईएससी)**के खगोलविदों ने दूर की आकाशगंगा में परमाणु हाइड्रोजन से उत्पन्न एक रेडियो सिग्नल का पता लगाया।
नोट: सिग्नल का पता पुणे में जायंट मीटरवेव रेडियो टेलीस्कोप (GMRT) के डेटा की मदद से लगाया गया। निष्कर्ष रॉयल एस्ट्रोनॉमिकल सोसायटी के मासिक नोटिस में प्रकाशित किए गए हैं। यह एक आकाशगंगा से 21 सेमी उत्सर्जन के मजबूत लेंसिंग का पहला पुष्टिकरण भी है।
10. एक रिपोर्ट के अनुसार, शुक्रयान I, ISRO वीनस मिशन **2031** तक विलंबित हो सकता है।
नोट: मिशन को दिसंबर 2024 में लॉन्च किया जाना था। अवधारणा की कल्पना 2012 में की गई थी। पांच साल बाद, अंतरिक्ष विभाग को 23% प्राप्त हुआ। 2017-2018 के बजट में वृद्धि और इसरो ने प्रारंभिक जांच शुरू की। पृथ्वी से शुक्र तक जाने का सबसे अच्छा समय हर 19 महीने या उसके आसपास एक बार होता है।
11. **आईआईटी मद्रास** ने इनक्यूबेटेड फर्म ने BharOS नाम से एक स्वदेशी मोबाइल ऑपरेटिंग सिस्टम विकसित किया है।
नोट: BharOS के बारे में:
 - इसे वाणिज्यिक ऑफ-द-शेल्फ हैंडसेट पर स्थापित किया जा सकता है।
 - यह संगठन-विशिष्ट निजी ऐप स्टोर सेवाओं (पास) से विश्वसनीय ऐप्स तक पहुंच प्रदान करता है।
 - यह नो डिफॉल्ट ऐप्स (NDA) के साथ आता है, जिसका अर्थ है कि उपयोगकर्ताओं को उन ऐप्स का उपयोग करने के लिए मजबूर नहीं किया जाता है जिनसे वे

परिचित नहीं हो सकते हैं या जिन पर वे भरोसा नहीं कर सकते हैं।

- विकसित: जेएनडीके ऑपरेशंस प्राइवेट लिमिटेड।
12. भारतीय अंतर्राष्ट्रीय विज्ञान महोत्सव (IISF) में 22-23 जनवरी 2023 तक भारत के **भोपाल, मध्य प्रदेश** में एक विज्ञान साहित्य महोत्सव 'विज्ञानिका' का आयोजन किया जाएगा।
नोट: 8वें आईआईएसएफ के तहत "विज्ञान साहित्य महोत्सव" का आयोजन किया जा रहा है। 2023 में, आईआईएसएफ का समन्वय और आयोजन पृथ्वी विज्ञान मंत्रालय, विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्रालय और विज्ञान भारती द्वारा किया जा रहा है।
 13. अंतरिक्ष यान के शेष डेटा रिकॉर्डर की विफलता के कारण जियोटेल अंतरिक्ष यान 30 साल बाद कक्षा में समाप्त हो गया। यह नासा और **जाक्स (JAXA)**का एक मिशन ऑपरेशन था।
नोट: कारण: अंतरिक्ष यान के बचे हुए डेटा रिकॉर्डर का फेल होना। यह मिशन 24 जुलाई 1992 को लॉन्च किया गया था। जियोटेल ऑर्बिटेड अर्थ ने मैग्नेटोस्फियर, पृथ्वी के सुरक्षात्मक चुंबकीय बुलबुले की संरचना और गतिशीलता पर एक विशाल डेटासेट एकत्र किया था। इसे मूल रूप से चार साल के लिए निर्धारित किया गया था, लेकिन इसके उच्च गुणवत्ता वाले डेटा रिटर्न के कारण मिशन को बढ़ा दिया गया था।
 14. फास्ट पेट्रोल वेसल्स (FPV) की श्रृंखला का पांचवां और अंतिम पोत, भारतीय तट रक्षक (ICG) जहाज 'कमला देवी' को कोलकाता, पश्चिम बंगाल में कमीशन किया गया था।
नोट: इसे **गार्डन रीच शिपबिल्डर्स एंड इंजीनियर्स (जीआरएसई) लिमिटेड** द्वारा डिजाइन, निर्मित और वितरित किया गया था। यह 308 टन के विस्थापन के साथ 48.9 मीटर लंबा और 7.5 मीटर चौड़ा है। इसमें तीन इंजन और वॉटर जेट हैं। यह 34 समुद्री मील की शीर्ष गति और 1,500 समुद्री मील से अधिक की सहनशीलता में सक्षम है।
 15. भारत और फ्रांस के बीच द्विपक्षीय नौसैनिक अभ्यास 'वरुण' के **21वां** संस्करण का आयोजन 16 -20 जनवरी 2023 को पश्चिमी समुद्र तट पर किया गया था।
नोट: यह उन्नत वायु रक्षा अभ्यास, सामरिक युद्धाभ्यास, सतह पर गोलीबारी, पुनःपूर्ति और अन्य समुद्री संचालन का गवाह बनेगा। यह अभ्यास एक दूसरे से सर्वोत्तम प्रथाओं को सीखने का अवसर प्रदान करेगा। इसे 1993 में शुरू किया गया था और 2001 में इसे 'वरुण' नाम दिया गया था।

16. अक्टूबर 2022 से जनवरी 2023 तक मुख्यालय सेना प्रशिक्षण कमान के तत्वावधान में भारतीय सेना द्वारा "सैन्य रणक्षेत्र 2.0" का दूसरा संस्करण आयोजित किया गया था।
नोट: उद्देश्य: नाइच (Niche) डोमेन में स्वदेशी प्रतिभा की पहचान करने और साइबर प्रतिरोध, सुरक्षा सॉफ्टवेयर कोडिंग, इलेक्ट्रो मैग्नेटिक स्पेक्ट्रम ऑपरेशंस के डोमेन में प्रशिक्षण के मानक को बढ़ाने के लिए एक मंच प्रदान करना।
17. एयरो इंडिया 2023 का 14वां संस्करण **येलहंका, बेंगलुरु** में 13-17 फरवरी 2023 तक आयोजित किया जाएगा।
नोट: यह कार्यक्रम एयरोस्पेस और रक्षा उद्योगों की प्रमुख व्यापार प्रदर्शनी के साथ-साथ भारतीय वायुसेना द्वारा एक हवाई प्रदर्शन का संयोजन होगा। इसमें एयरोस्पेस उद्योग में वैश्विक नेताओं और बड़े निवेशकों द्वारा भी भाग लिया जाएगा। यह मंच सूचनाओं के आदान-प्रदान और विमानन उद्योग में नए विकास के लिए एक अनूठा अवसर प्रदान करता है।
18. **यूरोपीय अंतरिक्ष एजेंसी** अप्रैल 2023 में फ्रेंच गुयाना में एजेंसी के स्पेसपोर्ट से जुपिटर आइसी मून्स एक्सप्लोरर (JUICE) लॉन्च करेगी।
नोट: उद्देश्य: बृहस्पति, गेनीमेड, कैलिस्टो और यूरोपा की परिक्रमा करने वाले बड़े, उन्नत संसार का पता लगाने के लिए। एरियन 5 उपग्रह ले जाएगा। गेनीमेड की कक्षा में प्रवेश करने वाला ज्यूस पृथ्वी से पहला उपग्रह होगा। यदि अप्रैल 2023 में प्रक्षेपित किया जाता है, तो उपग्रह के 2034 तक बृहस्पति की कक्षा में प्रवेश करने की उम्मीद है और 2035 में कक्षा से हटा दिया जाएगा।
19. नासा और **DARPA** ने परमाणु-संचालित रॉकेट विकसित करने के लिए हाथ मिलाया है जो मंगल ग्रह पर अंतरिक्ष यात्रियों को उड़ा सकता है।
नोट: यह मिशन अंतरिक्ष यान को तेजी से यात्रा करने, पारगमन समय कम करने और अन्य लाभ प्राप्त करने की अनुमति दे सकता है। अमेरिकी अंतरिक्ष एजेंसी 2027 तक उन्नत परमाणु तापीय प्रणोदन प्रौद्योगिकी विकसित और प्रदर्शित कर सकती है। नासा का भी मानना है कि वे 2030 के अंत तक मंगल ग्रह पर मानव भेजने के लिए तैयार हो सकते हैं।
20. भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) **जून या जुलाई 2023** तक आदित्य-एल1 मिशन शुरू करने की योजना बना रहा है।
नोट: आदित्य-एल1 सूर्य और सौर कोरोना का निरीक्षण करने वाला पहला भारतीय अंतरिक्ष मिशन है। इसरो ने हाल ही में इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ एस्ट्रोफिजिक्स (आईआईए) से विजिबल लाइन एमिशन कोरोनाग्राफ (वीईएलसी) प्राप्त किया है, जो आदित्य-एल1 पर प्राथमिक पेलोड है। वीडिएलसी सूर्य के अध्ययन के लिए भारत का पहला वैज्ञानिक मिशन है।
21. 23 जनवरी, 2023 को कलवारी श्रेणी की पनडुब्बी INS वगीर के पांचवे संस्करण को भारतीय नौसेना में शामिल किया गया है।
नोट: इसे मुंबई के मझगांव डॉक शिपबिल्डर्स लिमिटेड ने फ्रांस स्थित नेवल ग्रुप के सहयोग से बनाया था। इसे नौसेनाध्यक्ष एडमिरल आर हरि कुमार ने कमीशन किया था। यह भारतीय नौसेना की क्षमताओं को बढ़ावा देगा क्योंकि यह सतह-रोधी युद्ध, पनडुब्बी-रोधी युद्ध आदि सहित विविध मिशनों को करने में सक्षम है।
22. भारतीय नौसेना ने भारत के **काकीनाडा, आंध्र प्रदेश** में छह दिवसीय मेगा द्विवार्षिक त्रि-सेवा उभयचर अभ्यास 'AMPHEX 2023' का आयोजन किया है।
नोट: सैन्य अभ्यास भारतीय नौसेना, सेना और IAF के बीच आयोजित किया गया था। इसमें सभी क्षेत्रों में जटिल गतिविधियां शामिल थीं जो उच्च स्तर की तैयारियों और उत्कृष्ट समन्वय को प्रदर्शित और मान्य करती थीं। यह हिंद महासागर में चीन की बढ़ती सैन्य घुसपैठ पर बढ़ती चिंताओं के बीच हुआ।
23. गुजरात के कच्छ जिले और राजस्थान के बाड़मेर में भारत-पाकिस्तान सीमा पर सुरक्षा बढ़ाने के उद्देश्य से **सीमा सुरक्षा बल (बीएसएफ)** ने "ऑप्स अलर्ट" अभ्यास शुरू किया।
नोट: विज्ञप्ति के अनुसार, यह अभ्यास 21 जनवरी को शुरू हुआ और सर क्रीक (दलदली क्षेत्र) से अंतरराष्ट्रीय सीमा पर 28 जनवरी तक चलेगा। यह गणतंत्र दिवस समारोह के दौरान "राष्ट्र-विरोधी तत्वों के किसी भी गलत इरादे को विफल करने" के लिए किया जा रहा है।

Features :



Live Classes by
Top Faculty



Comprehensive Study
Material



Daily Study Plan



Latest Pattern Test Series



Complete Doubt
Resolution



Regular Assessments with
Report Card

